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INFORMATION 3/3.1944.

De tyske Myndigheder i Norge lader sig udbetale Livsforsikringen efter
henrettede Nordmænd.

I Værnemagtens Hovedintendantur i Oslo er afsløret en omfattende Svindel-
affære. Tre Tyskere blev taget som skyldige. Den ene begik Selvmord, den
anden blev skudt og den tredie fik 8 Aars Tugthus. Samtlige Medarbejdere
i Hovedintendanturen overværede efter Ordre Henrettelsen.

Den norske Presse i England tror paa Invasion direkte over Kanalen, men
hævder, at den subsidiære Mulighed er Invasion i Danmark eventuelt i Til
knytning til Angreb paa Sydnorge. Fra allierede Luftbaser i Danmark vil
den svagt beskyttede tyske Nordkyst kunne gøres moden til Storm.

Christmas Møller gik i en Radiotale i Aftes ind for, at Ruslands Krav til
Finland maa kaldes naturlige og moderate.

En hjemmelavet Bombe har anrettet ødelæggelser hos Brændehandler Adolf
Martinsen i Fredericia. Den var hængt paa hans Dørhaandtag.Det bemærkes at denne udgave er en nøjagtig gengivelse af de

originale blade, således at ortografien er bevaret, Den dræbte Politibetjent John Chr. Falkenaa’ s Fader er Uvenner med den
ligesom eventuelle varierende stavemåder og direkte fejiskrivninger nationalsocialistiske Politimand Schustmann Ment, som efter at være ble-

også er gengivet ordret. vet dømt i Kaffeaffæren fra Politigaard~n gik i tysk Tjeneste. Der er
Vidner paa, at Ment har truet Falkenaa senior med, at han nok en Gang
skulde ramme ham, saa han aldrig glemte det.

Redaktionen tager forbehold overfor eventuelle fejlagtige
oplysninger vedr. enkelte personers forhold, som det illegale Beslaglæggelsen af Turist— og Rutebiler Landet over fortsættes. Tyskerne

Information måtte indeholde. giver Ejerne Rekvisitioner paa Udenrigsministeriet.

Redaktionen Gestapo har i Sønderborg arresteret 4 Mand, som sigtes for Sabotage. Nav
nene kendes endnu ikke. Hos den ene fandt man 2~ kg Aerolitpatroner og en
Pistol med ca. 60 Patroner. Desuden beslaglagdes en Dynge Blanketter til
Legi timationskort.

De tyske Generalstabe i Norge og Finland har holdt 8 Dages Konference i
Oslo. Fra Nordnorge er Borttransporteret Ca. 20.000 Mand tyske Tropper.
Antagelig skal de tyske Divisioner i Finland afløse dem.

Der er forøvet Hærværk mod Folketingsmand Victor Grams Lejlighed i Køben
havn. En Rude blev knust.

Den 1/3 ødelagde tre Tyskere Bjerregaards Hotel i Slettestrand, fordi de
ikke kunde faa Adgang til en Pige paa Hotellet. De knuste alt i Restau
rati ons lokalet.

En dansk Vagtmand i Schalburgkorpset, Gorm Tylstrup, blev den 1/3 arre
steret i en københavnsk Smugkro. Han bar uden Tilladelse Pistol. Da hans
Identitet var fastslaaet, maatte han løslades.

Den 1/3 opdagede man en Stinkbombe i Tyskernes Vagtlokale paa Hovedbane
gaarden. Lunten brændte, men man naaede at faa den revet af.

En Kran som den, der nylig skæmmede Københavns Havn i lange Tider, er
ISSN 0105-6069 blevet ødelagt paa Vej til Nordnorge, hvor den skulde anvendes ved Repa

Trykt i National-Trykkeriet
Indbundet af Fløistrups Bogbinded — fortsættes —

3



II III.

rationen af det tyske Slagskib TIRPITZ, som paa sin Ankerplads er blevet
torpederet af britiske Miniature-U-Baade, der gik ind over tre Netspær
ringer. Kranen kom ud i høj Sø, slingrede itu og styrtede i Havet, saa
Tyskerne kun reddede Underdelen ind til Trondhjeni, hvor de ansvarlige kom
for Krigsret.

Der er i Norge fastsat særlige Understøttelsesbesternmelser for Kvinder,
som venter Børn med Personer, der tilhører den tyske Værnemagt. Der gives
specielle Ammepenge for at fremme Diegivningen, og derudover faar Kvinden
Maanedspenge i Tiden efter Fødslen, som er ganske gratis og som sker paa
et særligt tysk Fødehjeni. Der betales Spædbarnsudstyr, Lægeundersøgelse,
Blodtypeundersøgelser, Raceundersøgelser osv. Barnevogn betales med 100
Kr. Hvis Barnet skal paa Børnehjem, betales dets Ophold, men beholder Mo
deren det selv, faar hun 30 Kr. om Maaneden i de første 9 Maaneder, og
derudover et Underholdsbidrag paa 50 Kr. om Maaneden Flytter Kvinden til
Tyskland betales alle Flytteudgifter og de samme Understøttelsesregler
gælder.

Den tyske Værnemagt har befæstet Diget mellem Ribe Kammersluse og Darum.
Der er paa denne Strækning paa 29 Steder i selve Diget gravet til Kanon
stillinger. Paa Egnen hersker stor Nervøsitet. En kraftig Foraarsstorni
vil betyde, at Diget gennembrydes paa disse Steder, saa hele det bagved
liggende Land oversvømmes - en Rejsbykatastrofe Nummer to.

Sabotører og Sabotagevagter har udvekslet Skud paa Viktor Jeppesens Sav
værk i Gladsakse den 28/2. Tilsyneladende blev ingen saaret.

Entreprenørforeningen har under Trusler om, at der vilde blive taget Gid
sler, bøjet sig for tyske Krav. Alt ledigt Materiel er blevet anvist og
det vil nu blive beslaglagt.

Gestapomanden Svend Andersen, Nørregade 20, Odense, forsøgte 28/2 at faa
en Broders Rival, Tjenestekarl Preben Larsen i Ravnebjerg, arresteret for
Trusler paa Livet. Andersen flygtede, men meldte sig senere frivilligt.
Under Sagen fik han Svend Andersen til Tolk. Det lykkedes ham at faa en
anden Tolk, og han blev sat paa fri Fod med Ordre til aldrig at opsøge
Svend Andersen eller hans Broder, som heder Kaj.

Den norske Minister Sverre Riisnæs har foreslaaet Tyskerne at mobilisere
i Norge for at skaffe Tropper til østfronten. Han vil i første Omgang ta
ge 75.000 Mand, som skal tvangsudskrives, efter at Grænsen til Sverige er
blevet spærret bedst muligt. Den, som ikke møder, skal hentes af Militær
eller Politi. Mandskabet skal sigtes politisk, og kommunistisk inficerede
Personer skal interneres. Der bør ikke udleveres Vaaben, mens de mobili
serede endnu er i Norge, og Uniformerne skal først udleveres i Tyskland.
Nordmændene bør ind i Waffen SS som germanske Soldater, og de bør kun an
vendes paa østfronten, da de ellers vil være for upaalidelige. Der bør
aldrig være mere end 50% Nordmænd i en Afdeling. Fra Nordnorge bør Trop
perne sendes direkte til russisk Karelen og trænes der. Efter Mobilise
ringen skal kvindelig Arbejdskraft sættes ind som Erstatning i Industri
en.

Det gentages, at Hr. Sverre Riisnæs er Nordmand.

- fortsættes -

I den amerikanske Hærs ældste Avis under dette Felttog, “Nyheder for den
45. Division” berettes om Sergeant Oscar Duebec, som paa Ital ienerfronten
blev saaret i Haanden, umiddelbart efter, at han havde gjort en Haandgra
nat klar. Det lykkedes ham ved at trykke en Fjeder ind at hindre Granaten
i at springe. Han bar den i Haanden tilbage til Forbindspiadsen, hvor Læ
gerne noget nervøst anlagde en Forbinding, saa godt de kunde for Grana
ten. Duebec insisterede paa, at Granaten ikke maatte gaa til Spilde, og
han vendte derfor tilbage til Skyttegraven, hvorfra han kastede Granaten
over til Tyskerne.

Bladet redigeres af Frontsoldater under Ledelse af Journalisten Don Ro
binson. Redaktionen var blandt de første Tropper paa Italiens Jord og ud
gav faa Timer efter Landstigningen et Ekstranummer med en Reportage, som
bar Overskriften: BENITO FINITO.

Den amerikanske Presse har offentliggjort et Brev fra Oberstløjtnant Ja
mes Patrick Devereux, som i 16 Døgn forsvarede ~Ten Wake med sine Marine-
soldater mod overmægtige japanske Styrker, og som nu sidder fangen i
Shanghai. Brevet er skrevet til Devereuxs 10 aarige Søn efter at Fru De
verejix var død, og det er det eneste Brev, som er ankommet fra Oberst-
løjtnanten. Det hedder i Brevet: “Din Mor skrev, at du gik omkring og var
stolt over Marinesoldaterne paa Wake. De klarede sig virkelig ogsaa rig
tigt godt, og jeg var stolt over dem, men husk paa, at det var bare et
Tilfælde, at det var os, som var der. Hvem som helst vilde have gjort det
samme som vi. Du maa huske paa, at det Arbejde, som udførtes bag Linier
ne, ofte er meget vigtigere end det ved Fronten”.

o000oOooooo

Tenk på dine medmenneskers sikkerhet.

En fri norsk avis skriver under denne titel:

“Det foreligger nå opplysninger om, at Gestapo er i ferd med å sette i
gang nye, större og mer utspekulerte tiltak enn tidligere for å söke å
slå bena under de frie organisasjonerne i Norge. Det ser Ut som om den
frie norske presse först og fremst er utsett som operasjonsfelt. Målet
synes å väre å få en finger med i alle större presseorganer gjennem nor
ske hjelpere som kan virke tillitvekkende. Alle som har noen~befatning
med den frie presse må.her väre paa vakt. Vi innskjerper de~for med all
mulig styrke at ingen må röpe noe vedkommende de frie pressér og dens
medarbejdere. Det skulde synes selvsagt, men det kan ikke gjentas for of
te at ingen under noen omstendighet må nevne navn i forbindelse med lue
gale aviser. Vär i tiden fremover dobbelt forsiktig med å omtale og med
å levere illegale aviser til ukjente eller tvivlsomme personer. Husk at
et eneste uoverlagt ord eller en liten ubetenksomhet kan koste dine med
mennesker livet. En skal alltid gjöre rekning med at det finnes en spion
for gestapo overalt, hvor det finnes ukjente mennesker, i köer, busser,
trikker og tog e.l.

Men det er ikke bare på den illegale presses område at gestapo arbeider.
Gestapo fölger nå bevisst den linje å spre feilaktige opplysninger og dl
rektiver innen hjemmefrontent organisasjoner. Hensikten er å skape spreng
finger og motsetningsforhold, som senere skal utnyttes, og som er egnet

- fortsættes -
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IV. Information 4/3-44 I.

til/å svekke den nasjonale innsats i det avgjörende öyeblikk. Gestapo her
i landet fölger forsåvidt samme politikk i det små, som den tyske uten
rigspolitikk gjorde, da den sökte å skape storpolitiske motsetninger mel
lem de allierte.

Fest ikke ht til mere eller mindre halsbrekkende rykter som settes i om
l~5p av gestapo-agenter og deres norske hjelpere, og opptre ikke som deres
villige redskaper ved å spre slike rykter videre.”

Paa Bellmanns Plads 28 afslørede en Reservepolitibetjent 2/3 to tyske Ty
ve i Uniform. Han greb dem paa Fersk Gerning i Cyklekælderen og forfulgte
dem, idet han affyrede flere Skud efter dem. De undslap, men maatte lade
en Kuffert i Stikken. Indeni fandt man Damesilkestrømper.

Den anholdte Kaptajn Nellemose fra Nørregade 36 i København er identisk
med den kendte Opfinder af Rødspætteskinds Anvendelse til Fodtøj.

Natten til den 2/3 kastede de fra Vid og Sans skræmte Vagtposter ved Ger
manische Leitstehle i Rosenvængets Alle en Haandgranat og affyrede flere
Skud imod Skygger eller Genstande, de havde set i Dilerium. Bortset fra
Støjen skete der intet.

Ostehandler Knud Knudsen, Danmarksstræde, Fredericia, har faaet sin Butik
ødelagt ved Bombeekspiosion. Attentatet var ventet, og det stod Gestapo-
folk i Nærheden. De kom i lidkamp med Sabotørerne, men det eneste Resul
tat var, at en af dem saaredes lettere.

Sabotagevagterne hos Schmidt & Co. i Kochsgade i Odense er blevet afvæb
net af fire bevæbnede og maskerede Mænd.

Der advares imod en Stikker, Rosenstein., som samarbejder med en Sabotage
vagt, Møbius, hos Nordwerk, der har Værelse hos Enkefru Ertner, Vester
brogade 98A. Rosenstein arbejder paa at faa Indpas i en illegal Gruppe.

I Taarbæk er arresteret Fisker Georg Johansen, Taarbæk Strandvej 627, og
i Vedbæk en Fisker ved Navn Sørensen, begge sigtet for illegale Transpor
ter. I en Lejlighed paa Sjælør Boulevard er arresteret 5 Studenter, der
iblandt Poul Brun. Der synes at være Stikkere fra Sverige med i denne Sag.

Kapelmester Bruno Henriksen, der har været anholdt, fordi han har spillet
Stars and Stripes, er atter løsladt.

Paa Fredericia Jernbanepostkontor har Tyskerne censureret en tilfældig
valgt Dynge dansk Post.

Ogsaa Peter Freuchen har været ude for en Husundersøgelse. Tyskerne fandt
ingenting. Peter Freuchen selv var i Sønderjylland.

To Tyskere og en dansk Nazist har foretaget Husundersøgelse~hos Redaktør
Aksel Dahlerup i Lyngby. Dahlerup var bortrejst, og hans Hustru laa i
Sengen. Tyskerne spærngte Døren; der er intet sket efter Husundersøgel—
sen.

Torsdag Aften Kl. 21 blev to Sabotagevagter paa Langebro afvæbnet af fire
Revolvermænd, der holdt dem op inde i Vagtlokalet og fratog dem deres
Vaaben: To Revolvere og to Karabiner.

Tyskerne paastaar, at de har fundet den berusede Soldat, som forleden
dræbte en Tjener paa Strandvejen ved Svanemøllen. Der venter ham en “al
vorlig Straf”, hvilket antagelig betyder østfronten.

Tyskerne kræver sig nu forelagt Lister over alle Gæster paa Hoteller og
Kroer. Den oficiehle Begrundelse er, at man prøver at fange Desertører.
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Information 4/3-44. II.
Information 4/3-44. III.

To berusede Schalburgfolk maatte den 2/3 fjernes fra Ejendommen Rantzaus-
gade 4, hvor de forøvede Husspektakler.

En beruset tysk Soldat truede den 2/3 alle Gæster i Rydbergs Kælder med
Pistol. Han blev arresteret sammen med tre Kammerater.

Der er nu ialt anholdt 12-15 Personer indenfor Boghandlerstanden. Forman
den for Boghandlerforeningen, Ole Rømer, er løsladt. Man gaar saa grun
digt til Værks for at finde illegale Bøger, at man endog hos Boghandler
Lindberg Petersen paa Godthaabsvej har opbrudt Gulve og Reoler. Bortset
fra, at man hos Haase har fundet nogle Kaj Munk-Digtsamlinger, har Aktio
nen ikke givet noget Resultat.

Standsningen af Trafikken paa Samsø skyldtes, at Skibet blev beskadiget
ved Minesprængning.

ORS Krenchel skulde have talt i Aarhushallen den 2.ds om Aftenen. Mødet
blev aflyst om Formiddagen paa Grund af “tekniske Omstændigheder”. Over
sat til Dansk vil det sige, at der kun var solgt 65 Biletter.

Onsdag Aften Kl. 21 blev der telefoneret til Redaktør Aksel Høyer, Peter
Bangsvej 118, Stuen, at der vilde blive forøvet et Attentat imod ham. Da
Høyer ikke kunde faa at vide, hvem han talte med, lagde han Telefonen. 2
Minutter efter ringede det igen, og samtidig affyredes 25 Skud ind gennem
Ruden. De ramte Væggen bagved Høyer, men saarede ham ikke. Gerningsmanden
har staaet i Genboejendommen paa Trappegangen mellem 1. og 2. Sal. Her
fandt man Patronhylstrene. Han har kunnet se Høyers Skygge mod Rullegar
dinet, mens han telefonerede. Der er intet Spor.

Oberst Halvor Jessens paastaaede Arrestation er omgivet af nogen Mystik.
Det er næppe rigtigt, at han sidder hos Tyskerne i øjeblikket. Saavidt
vides, er han efter eget ønske i en Art dansk Beskyttelsesarrest, da han
føler sig truet.

Den tyske Gedserfærge “Schwerin” er blevet beskadiget ved en Eksplosion.

Shellhuset er beslaglagt, fordi Gestapo ikke mere har Plads nok i Dagmar
hus. Fra 10/3 vil Shellhuset blive anvendt som Opholdssted for Fanger,
der kun skal Holdes inde en kortere Tid. Ingeniørhuset har i Anledning af
det smukke Naboskab maattet gaa ind paa at lukke Restauranten for andre
end Medlemmer og Selskaber, som bestiller Plads i god Tid.

Forfatteren Kelvin Lindemann har overfor de svenske Blade oplyst, at han
er flygtet sammen med Knud Vold efter et Attentatforsøg, forøvet imod ham
paa Volds Kontor ved Kongens Nytorv. En ung Mand spurgte efter Lindemann
og fik han ud paa Trappen. Han spurgte ham, om han ikke kendte ham. Da
Lindemann svarede Nej og afviste ham, trak Manden Revolver, men Lindemann
sparkede ham i Maven, saa han faldt ned ad Trappen. I Faldet affyrede han
sin Revolver. Lindemann skød efter ham, men ramte ikke. Han flygtede der
efter sammen med Vold til Sverige.

Pastor Lund Sørensen oplæste i Søndags ved Radiogudstjenesten de danske
Biskoppers Hyrdebrev, men daa Tyskerne gaar ud fra, at Brevet er læst ved
en Fejltagelse ved en Gudstjeneste, som transmitteredes, sker der næppe
noget i den Anledning.

Mannerheim skal være stemt for at modtage Russernes Fredsbetin
Fra andre Kredse er rettet indtrængende Anmodninger til Tyskland
Hjælp.

I London Radios danske Udsendelse den 2/3, kl. 12.15, bragtes Beretning
fra Grønland. Alt staar vel til. Sundhedstilstanden er god. Der har ikke
været Misfangst eller Naturkatastrofer. Krigen og Mangelen paa personlig
Kontakt med Paarørende i Danmark lægger sit Tryk paa Sindene, men man kan
dog faa Breve, selvom de er mange Maaneder gamle. Radioudsendelserne fra
Godthaab og det danske Blad “Grønlandsposten” hjælper til at holde Humø
ret oppe. Alt nødvendigt er kommet frem fra Amerika. De amerikanske Trop—
pers Forhold til Befolkningen er godt, og Samarbejdet med den danske Ad
ministration er udmærket. Begivenhederne i Danmark efter den 29. August
har forstærket Stoltheden over Konge og Folk, og Baandene til Danmark vil
blive knyttet fastere end før. Man ser frem til en Genforening.

Grev Bent Holstens nærmeste Omgang er for Tiden Dr.jur. Popp-Madsen.

Grosserer Max Petersen, der tidligerehar boet i Berlin og blev hængt ud
for nogen Tid siden for sine af Tyskland betalte Rejser til Sverige, fø
ler sig meget nervøs over den Omtale af ham, der har været i den illegale
Presse. Han løber fra den ene til den anden for at søge at vende Stemnin
gen for sig.

I en Kronik i TIMES skriver en dansk Journalist, som fornylig var i Sve
rige, at Tyskerne efter et halvt Aars Voldsregime i Danmark endnu ikke
har fundet en Quisling, som kan danne Regering. I et Par Maaneder forsøg
te Tyskerne at knuse den danske Modstand efter 29. August efter de fra
andre Lande kendte Metoder, men forgæves. Best har nu igen faaet Overta
get fremfor de Kredse, der tilraader Terror i Danmark, men skønt han sta
dig opererer med Tanken om et Mønsterprotektorat og .ønsker at optræde med
en vis Mildhed, er det ikke lykkedes for ham at mindske Modstanden. Best
anser det iøvrigt for formaalstjenligt at have et Spisekammer ved Haan
den, et velordnet roligt Land, hvor bomberamte og udslidte Tyskere kan
komme paa Rekreation. Paa Trods af Best’s Mildhedspolitik er Sabotagen
vokset, og ethvert Forsøg paa at standse den er mislykkedes, ikke mindst
fordi det danske Politi har nægtet at medvirke ved Opklaringen af Sabota
gesager. Man forsøgte saa Sabotage med modsat Fortegn med det Formaal,
at skabe Opposition i Befolkningen imod Sabotørerne, men de~te, saavel
som Forsøgene paa at skabe Modvilje mod de illegale Blade hår været for
gæves. Det danske Bazistparti er faktisk forsvundet, og af Resterne har
man dannet Schalburgkorpset, hvis Terrorhandlinger i de sidste Maaneder
skulde skræmme Danskerne og faa dem til at fordømme Sabotagen. Det har
imidlertid vist sig, at Danskernes Nerver er st ærkere end Tyskernes.

Blandt Danskere i Tyskland hersker der en ikke ringe Harme over, at den
danske Nationalbank udbetaler store Summer til Tyskere, som studerer her
i Landet, medens de danske Borgere kun kan faa overført 100 - 125 RM om
Maaneden til deres Børn, som studerer ved vore højere Læreanstalter. Saa
ledes faar Frk. von Schliiter, der studerer Engelsk ved Københavns Univer
sitet, ikke mindre end 300 RM overført og udbetalt hver Maaned.

[larskal
gel ser.
om øget
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Information 4/3-44. IV. INFORMATION 6/3.44 I.

De sidste Udtryk fra vore Dages Tyskland:

Wir hätten nicht den uns aufgezwungenen Krieg anfangen sollen~

Lieber ein Ende mit Schrecken als ein Schrecken ohne Enden

DEMENTI: Meddelelser om, at LRS Arne Kaae skulde være Nazist, beror paa
en beklagelig Misforstaaelse. Grunden til denne Paastand skyldes, at
Kaae, da han ikke var orienteret om Dommer Juniors politiske Overbevis
ning, sammen med denne og andre Personer havde udsendt en Indbydelse til
Frokost for “Konsulen”.

Slut

I Aars blev der som omtalt forleden foretaget flere Anholdelser, bl.a. af
Landinspektør Balslev og Gross. Michael Westergaard Jensen. Denne Sag vi
ser sig nu at være betydelig alvorligere end først antaget. Der er til i
Dag foretaget ialt 11 Anholdelser i Sagen. Bl.a. er ogsaa den kendte him
merlandske F.D.F.-Fører Landsretssagfører Torrild Thomsen anholdt. Det
menes dog, at han er udenfor Sagen og snart bliver løsladt. Hovedmanden
i Sagen menes at være den 35-aarige Skibskaptajn Gjessing, der bor i Has
seris i Aaborg. Ved en Ransagning i hans Hjem fandt det tyske Politi et
hemmeligt Rum i Badeværelset. Det kom til syne ved Fjernelse af fire fli
ser i Væggen. Her fandtes 17 Maskinpistoler, bo hjemmelavede Haandgranater
og et halvt Hundrede falske Reservepoliti-Skilte.

Hos de øvrige Impliserede i Aars - det drejer sig, saavidt det er oplyst
om den 3o-aarige Dyrlægeassistent Hans Erling Jacobsen, den 28-aarige
Gross. Michael Westergaard Jensen, den 28-aarige Gross. Børge Lauritzen
og Landinspektør Balslev samt den 21-aarige Lagerarbejder Jørgen Rydder
og den 23-aarige Student Chr. Utoft Hansen (der blev taget i Kleitrup)
fandt man en Mængde andre Vaaben og Sprængstoffer. Ialt ca. 5o Maskinpi
stoler og ll.ooo Patroner. Det stammer fra fire Tromler, der er nedkastet
fra engelske Flyvemaskiner. Der nedkastedes fem, men den ene fik Tyskerne
fat paa. Man regner derefter med at have faaet fat i alt, hvad der ved
denne Lejlighed nedkastedes. Foruden de. nævnte blev Skibsføreren og hans
Hustru anholdt. Det var denne Sag, som kom frem, fordi Grosserer Lauritzen
talte over sig paa Restaurant Ritz i Aalborg.

Der vil en af de nærmeste Dage blive oprettet et Røde-Kors-Kontor i Aalborg
med det formaal at virke som Forbindelsesled mellem de Paarørende til dem,
der arrasteres af Tyskerne, og de tyske Myndigheder Kontoret skal virke
i nøje Samarbejde med det danske Sikkerhedspoliti og skal ledes af Konsul
Sigurd M(fller. Denne vil nu blive forsynet med det tyske “Ausweis”, saa
ledes at han kan aflægge Fangerne Besøg i de tyske Fængsler i Aaborg og
saaledes holde Familierne å jour med, hvad der sker.

Det er ligeledes Tanken at iværksætte en Indsamling til Fordel for de Fa
milier, der maa betragtes som Nødlidende som Følge af, at en Familiefor
sørger er blevet taget af det tyske Politi. Denne foranstaltning er blevet
nødvendiggjort af de mange Anholdelser, der i løbet af det forløbne Aar
er foretaget. Tallet ligger ifølge Politiets Kartotek paa 76 anbragt i
tyske Koncentrationslejre, 53 i Horserød og 23 i Tyskland. ~

Overlæge Klindt, Terndrup, er nu vendt tilbage til sin Gerning paa Syge
huset i Terndrup, og man venter ogsaa snart Fru Læge Geisler frigivet.
Hendes Mand flygtede for godt 8 Dage siden, da det tyske Sikkerhedspoliti
kom og spurgte efter ham. Senere har det vist sig, at det hele formentlig
beror paa en Mystifikation, idet man i København har anholdt en Mand med
samme Navn, der vat indblandet i en Affære, men de to Mæne har intet med
hinanden at gøre. Dr.Geisler er imidlertid borte, og der er ingen, der
ved, hvor han opholder sig.

Den 1/3 blev en l6-aarig Dreng, Preben Stougaard Jensen, Kirkegade, Nørre
sundby saaret af Skud fra nogle tyske Soldater, som han var kommet i Klam
meri med udenfor Restaurant Ritz. Han flygtede over i Moren Turisgade,
hvor han blev ramt af 4-5 Skud, som blev affyret mod ham. I en Ambulance
førtes han til Kommunehospitalet.

- fortsættes -

b 11



INFORMATION 6/3.44. II. INFORMATION 6/3.44. III.

Stemningen i Nordjylland er stort set uforandret. Invasionsfrygten holdes Midler til Raadighed, saa han kunde købe “Nationaltidende”, men det lyk
stadig levende af de mange store Arbejder, der udføres. Der har gaaet Ryg- kedes dog heldigvis ikke.
ter om en forestaaende Evakuering af Blokhus, men de danske Myndigheder
kender intet hertil. Forholdene er dog saadan, at man ikke kan regne med
Badegæster af nogen Art i Sommer, og Forfatteren Thomas Olesen Løkken over- Slut.
vejer at flytte. Han driver sammen med de øvrige Hoteller og Badepensiona
ter, Pensionat for de mange fremmede Arbejdere. De fremmede Arbejdere sæt
ter deres Præg paa Livet Nord for Fjorden, og det giver sig bl.a. til Ken
de gennem et ualmindeligt stort Antal Sorte-Børs-Sager. Navnlig i Hanherred
paa den smalle Strimmel mellem Fjord og Hav er det galt. De fleste Folk
har forberedt sig paa, at der hurtigt kan ske noget, og har pakkede Kuf
ferter staaende parat, saa de med Minutters Varsel kan forlade Hus og Hjem.

Ved Ca. 22-Tiden Torsdag Aften nødlandede en tysk Flyvemaskine med en Be
sætning paa tre Mnad ved Abildtorpegaarden i Nakskovs nordlige Udkant. De
tre Mand kom ikke noget til, men Maskinen har lidt stor Overlast og kan
sikkert ikke repareres.

Kongens Fod er igen blevet daarig, men den er allerede i Bedring, og den
midlertidige Forværring har ikke haft nogen Indvirkning paa Kongens al
mindel i ge Helbredsti 1 stand.

Der er i øjeblikket meget stærk Aktivitet blandt de danske Nazister. Der
holdes Møder indenfor den ledende Kreds, og man søger Tilknytning til halv
og trekvartnazistiske Personligheder som f.Eks. Bent Holstein. Endnu er
det ikkelykkedes at blive klar over, hvad Aktiviteten egentlig gaar ud paa,
udover at den er af politisk Karakter.

Muligt staar den i Forbindelse med en ejendommelig Oplysning, der er Kom
met frem. Tyskerne har beslaglagt en stor Villaejendom, Strandvejen l9o,
i Charluttenlund. Haandværkerne, der skal indrette den, har faaet forelagt
Tegninger over Ejendommen med Paaskriften: Haus des Reichf~ihrers. Spørgs
maalet er nu, om der er nogen Forbindelse imellem de her nævnte to Ting
og saa den tvangsindlagte Artikel i Bladene forrige Søndag, hvor der ret
tedes et voldsomt Angreb paa Demokratiet, der ikke havde forstaaet, at
dets Opgave var at fortsætte at styre Landet.

----oooooOooooo--—

I fedtet Føre væltede et Cykelbud, da han skulde dreje fra Raadhuspladsen
ind i Jernbandgade. En tysk Vagtpost, der fik Medlidenhed med Cowboyen,
sagde paa gebrokkent Dansk: Skidte Føre Drengen svarede: Det maa I Faneme
selv rode med, I har jo selv valg ham

Kammersanger Helge Roswænge har købt sig en Villa~ i Glostrup, hvor hans
Kone og Søn opholder sig for Tiden; samtidig meddeles det, at han har sat
sin Villa i Wannsee ved Berlin til Salg. Beløbet, som indkornmer ved Salget
vil han have overvist til Danmark, hvilket ellers er umuligt for andre
Danskere.

Roswænge har ellers ikke følt sig knyttet til Danmark i det sidste Aar.
Han har saaledes ved talrige Lejligheder yudtalt, at “han følte sig saa
lidt dansk”. Det vil erindres, at Roswænge før denne Krig af Tyskerne fik

- fortsættes -
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>K En Kontorchef i et af Ministerierne har modtaget et Trusselsbrev, hvori
der siges til ham, at han i for høj Grad varetager Tyskernes Interesser.
Dette er første Advarsel, staar der. Man maa sikkert gaa ud fra, at Brevet
er sendt af tilfældige og slet informerede Kredse, idet den paagældende er
helt igennem rigtig. Saadanne uovervejede Aktioner bør ikke iværksættes;
de giver den illegale Bevægelse et alt for daarligt Ry i Kredse, der i og
for sig er den venligt stemt.

Der er stadig ingen Opklaring kommet paa det mystiske “Haus des Reichs
f~hrers” paa Strandvejen. Men det oplyses, at der kun findes en Reichs
ft~hrer. nemlig Hr. Himmler, saa det kunde jo være, at Hr. Himmler skulde
bruge Huset til Sommerbolig.

Kort før Jul tog Tyskerne “Niels Juel” ned til Tyskland. Nu er “Peder Sk
ram” ogsaa afrejst.

Kapellanen ved Det hvide Hus i Washington har hyldet de danske Præster.
Han har bl.a. udtalt: Det tjener den danske Kirkes evige Ære, at den har
indtaget saa fast et Standpunkt sammen med det danske Folk overfor de ty
ske Overgreb mod Kristendommen og Menneskeheden Kaj Munk ophørte
aldrig med at udraabe Sandheden om Voldsmændene, medens han levede. Med
sin Død paa deres Anstiftelse har han holdt den største Prædiken mod Na
zisterne. Den har ægget danskerne til endnu haardere Modstand og vagt hele
den civiliserede Verdens Harme og Karnpvilje.

I Thorshavn har den færøske Forening “Frit Danmark” holdt et Mindemøde for
Kaj Munk.

Christmas Møller talte Søndag Aften i Radioen og sagde her:
“Jeg havde i Danmark en gammel Ven, med hvem jeg ofte diskuterede russiske
Forhold. Lad os kalde ham ved det gode danske Navn Jensen, thi han repræ
senterede sandelig en udbredt Opfattelse i Danmark. Min Ven Jensen havde
oplevet den første Verdenskrig; Novemberrevolutionen og de blodige Begiven
heder havde gjort et uudsletteligt Indtryk paa ham. Det nyttede intet, at
man fortalte ham, at der dog maaske var Grund til at overveje og under
søge, om ikke Novemberrevolutionen af 1917 maaske engang vilde faa en lig
nende Stilling som Milepæl, som den franske Revolution i 1789 med Men
neskerettighedernes Program fik. Jeg fortalte ham, at vi vidste jo fra
vor og andre Landes Memoirelitteratur, hvorledes vore Forfædre saa paa den
franske Revolution, som Eftertiden har kastet et helt andet Lys over. Jeg
sagde til min Ven Jensen, at den største Fejl var jo, at vi kendte saa
uendelig lidt til de russiske Forhold, at vi aldrig maatte glemme, hvad
Tsarismen havde betydet af Undertrykkelse, Vold og Barbari. Ja, selv nu
vil\\ingen Finne benægte, at Tsarismen betød Undertrykkelse, og at Revolu
tion~n gav Finland Friheden. Og ingen vil benægte, at der i Revolutions
tideir sker megen Uret, og uskyldige kommer til at lide. Men det nyttede
ikke at fortælle Jensen, at Rusland ved Aarsskiftet 1941/42 havde indført
en ny Kurs. Det nyttede ikke at fortælle ham, at saaledes som det russiske
Folk kæmpede under Stalins Ledelse, saaledes kunde kun et Folk kæmpe, som
elskede sit Land og maatte have nogle af de Egenskaber vi sætter saa højt.
Hele Verden havde jo taget fejl af Rusland og ingen havde ventet en saa
straalende Bedrift, som vi da allerede havde set. Hvad maa man saa ikke
sige nu efter at Rusland har været mere end 2~ Aar i Krig. Saa mødte jeg
for nylig en Meningsfælde til Jensen herovre.

- fortsættes -
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Og jeg skal bringe en Hilsen til Jensen. Hans Meningsf&le havde naturlig
vis gjort en Del i Undergrundsarbejdet hjemme, og han havde her arbejdet
sammen med alle Slags Folk, ogsaa truffet gamle Russervenner og Kommunister,
og hans Erfaringer var de samme som mine, de bedste m.H.t. deres Indstilling
overfor det Arbejde, der skulde gøres, den Frem~iids1inie, som skulde være
Danmarks. Det fjollede Rygte, som havde været fremme om, at Kommunisterne
samlede Vaaben i hemmelige Lagre for at tage Magten i Danmark efter Krigen
benægtede han pure som noget, der kun blev fortalt af Fölk, der vilde skade
det dygtige underjordiske Arbejde, der udføres. Han sagde: Ingen tror paa

det i Danmark. Det er Rygter, som Tyskerne har ladet Agenter udsprede,
ufrivilligt hjulpet af nogle af dem, der ikke kan glemme den gamle Strid
i Fortidens Danmark.”

Slutningen på C.M.’s Tale lød med Henblik paa Finlands Situation:
“Paa dette Tidspunkt, hvor dette siges, ved jeg ikke, hvad Resultatet vil
blive. Men eet ved jeg, at Verden atter denne Gang i positiv Handling har
faaet Bevis for, at det er Sandheden om Kampen, om Kampen som føres melleiji
Sandhed og Løgn, Ret og Uret, mellem at yde Retfærdighed og øve Vold og
Undertrykkelse. Kan der være Tvivl om, hvor vi Danske skal være med i den
ne Kamp, og at vi hver paa vor Plads, hvor stort end Ofret end er, maa
gøre vor Indsats. Kan der være Tvivl?”

- Slut -

Krigsretten i Odense har fældet tre Dødsdomme over unge Mænd, som siden
Efteraaret har siddet arresteret, sigtet for Sabotage mod Værnemagten
(overklippede Telefonledninger etc.). Det drejer sig om tre Arbejdere,
som alle er født i Bogense: Den 18-aarige Ove Toft Hansen, den 20-aarige
Anker Jørgensen og den 24-aarige Willy Jensen. I hvert Fald den sidste
har siddet arresteret siden Augustdagene, og han har saaledes slet ikke
overtraadt de Bestemmelser i hvilke der foreskrives Dødsstraf. Dommene
er at betragte som en tysk Henrettelse af Gidsler i Odense, et Svar paa
den illegale Henrettelse af “Stikker”-Chefen, Assurandør Klitgaard, en
Henrettelse, der allerede fra tysk Side er besvaret med Mordforsøget paa
Adjunkt Foged og Mordet paa en Politibetjent. Det vides, at Politibetjen
tens Mordere kørte bort i en tysk Bil. De danske Myndigheder er ikke ble
vet underrettet om Dødsdommene i Odense, De eksekveres paa Tirsdag. De
tre dømte sidder i Arresten i Albanigade, bevogtet af seks tyske Sikker
hedspolitifolk med Maskinpistoler. Arresten ligger kun Ca. 150 Meter fra
en tysk Kaserne.

Man praler i Gestapokredse med, at man har Udsigt til at kunne gennemføre
en meget heldig Aktion i Aarhus, muligt i Løbet af denne Uge. Man vil ha
ve indkredset en Række illegale Personer og leder nu kun efter et enkelt
Trykkeri, som man gerne vil have med. Der er desuden Rygter fremme om,
at der forestaar enkelte Gestapo-Nedskydninger af Borgere i Aarhus. Det
vil være rigtigst, om man overalt i Aarhus tager sine Forholdsregler. Har
man Bekendte deroppe, bør man advare onigaaende.

Paa Cimbrerkroen i Aalborg kom to kendte Aalborggensere, Prokurist Hans
Nielsen hos Konsul Aael og Hestehandler Arne Højberg den 3/3 i Samtale
med tyske Soldater, som kort efter tilkaldte Feldgendarmeriet. Hans Niel
sen blev anholdt. Højberg sloges med Gendarmerne og flygtede, men blev
tvunget til at stoppe op, da der blev skudt efter ham. De to Mænd sigtes
for Fornærmelse mod Værnemagten, for Forledelse til Faneflugt og for at
have udspurgt tyske Soldater om militære Forhold.

Under Luftalarmen Klokken 21.45 Mandag Aften gennemførte det tyske Sik
kerhedspoliti en større Aktion paa Hjørnet af Raadmandsgade og Tagensvej.
De stormede en Lejlighed paa 5.Sal i Hjørneejendommen Raadmandsgade 46B.
I Lejligheden befandt sig syv Personer, som forsvarede sig. En dansk Am
bulance blev senere tilkaldt og førte en Mand fra Lejligheden til det ty
ske Feldlazaret; Tyskerne meddelte, at det var en Krigsfanger Manden var
saaret i Underlivet og i Skulderen. Det er ikke lykkedes dansk Politi at
faa at vide, hvad der er blevet af de seks andre fra Lejligheden, eller
om Tyskerne havde Tab.

En tysk Soldat har i Vejrs dræbt en dansk Arbejder, Ejnar Jørgen Jørgen
sen. De nærmere Omstændigheder kendes ikke.

Den “benaadede” Maskinmester fra Flaaden hedder ikke, som visse Steder
meddelt, Poul Sørensen. Det drejer sig om Robert Hansen, Esbjerg, en Mand
som bLa, har faaet en tysk Medalje, fordi han har reddet syv tyske Mari
nesoldater fra Døden.

Tyskerne har endnu ikke fundet seks af de amerikanske Krigsflyvere, som
for ca. en Uge siden nødlandede paa Fyn.

- fortsættes -
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“Dagens Nyheter” har gjort opmærksom paa, at Sverige egentlig ikke fore
tager sig noget særligt ved at aabne Landet for Danskere og Nordmænd. Før
Krigen boede der flere Svenskere i Danmark og Norge, end der nu bor dan
ske og norske Flygtninge i Sverige.

Der forhandles med Besættelsesmagten om Tilsagn om, at dansk Statsbane
personale ikke i Tilfælde af Invasion skal kunne trues eller tvinges til
at fungere mod sin Vilje. Dette skulde være en tysk Indrømmelse til Gen
gæld for den Velvilje, Knutzen har vist ved at lade tyske Statsbanefolk
samarbejde med danske i Jylland.

Da en Afdeling tyske Soldater den 4/3 skulde forlade Stationen Skovs
gaard mellem Aalborg og Fjerritslev skete der under Indladningen af Ammu
nition en Ulykke. To Soldater tabte en Kasse Sprængstof, som eksplodere
de. De blev totalt udslettet fra Jordens Overflade. 4 andre saaredes. En
dansk Dame, der opholdt sig i en Have i Nærheden, slap med lettere Kvæ
stelser. Der knustes en Mængde Ruder i Bygninger paa Egnen.

Under Luftalarmen Mandag Aften skete Klokken 21.10 en Eksplosion i en
tysk Jernbanevogn med Flyvemaskinemotorer. Den befandt sig mellem Engha
ve-Stationen og Hovedbanegaarden paa Spor 55. To Bomber slog Vognbunden
ud og beskadigede Motorerne betydeligt. Ingen Mennesker kom noget til.

I en af de hviderussiske Lejre paa Vestkysten er der nu Plakater med For
bud mod Handel med Brillantine, Haarvand og Kogesprit, som Hjælpetropper—
ne, der som bekendt til Dels er Asiater, ynder at drikke. De bytter sig
til disse Ting mod Tobak. Foreløbig har Tyskerne mere Kval end Gavn af
Hjælperne, som man næppe kan stole paa over en Dørtærskel i Tilfælde af
Invasion.

Tyskerne forbereder sig paa Invasion i Nordnorge. I Tromsø er kun 5.000
Personer, der beskæftiges krigsvigtigt, tilbage, og der er Tale om Evaku
ering af Harstad og Hanimerfest.

General Dieti har besøgt Tromsø for at forberede Indretningen af et Kvar
ter der for sine Tropper fra den finske Front.

Den berygtede norske Justitsminister, Sverre Riisnæs, har krævet, at den
saakaldt nationale Arbejdsindsats skal gennemføres hensynsløst i Norge,
og at Nordmændenes Madrationer skal sættes i Forhold til deres Arbejds
indsats. Han erklærede uimodsagt, at Nasjonal Samling er et Parti, hvis
Lige Norge aldrig har skuet.

Engelske Flyvere, der har anvendt de nye 5~ Tons Bomber mod Maal i Tysk
land, forklarer, at Maskinen reagerer meget stærkt, naar Bomben kastes.
Idet den frigøres for 5~Tons Vægt, springer den til Vejrs som en Ekspres
elevator, Eksplosionens Luftbølger ryster den, selv om den er flere.Tu
sind Meter oppe, Maalet oplyses som af en gigantisk Solstribe, og Braget
høres i mange miles Omkreds. Een eneste af disse Bomber forvolder langt
større xxxxx Materielskade end de Angreb, der foretoges af større, engel
ske Bombemaskiner med mange men mindre Bomber i Krigens første Aar.

ooooo0ooooo

I velorienterede Kredse i Stockholm venter man, at den finske Minister
Paasikivi vil komme til Stockholm een af de første Dage for at forhandle
med den russiske Ambassadør, Madame Kollontay. Samtidig oplyses det, at
den finske Regering udadtil indtager en meget passiv Holdning. Den skal
saaledes have oplyst den tyske Regering om, at den ikke agtede at sende
Delegerede til Moskva for at forhandle, og den tyske Minister i Helsing
fors skal have underrettet sin Regering om, at Finland ikke kunde betrag
te de fremsatte Vaabenstilstandsbetingelser som et Forhandlingsgrundlag
for en Fred.

Neutrale Blade har bragt Forlydender om, at den tidligere tyske Krigsmi
nister, von Blomberg, skulde være Tysklands “Badoglio”. Man henviser til
det Faktum, at von Blomberg har Forbindelser med en meget fremstaaende
SS—ObersturmbannfUhrer, der atter er gift med en Datter af den tidligere
Generalstabschef von Keitel.

I Tyskland skal der nu gennemføres en storstilet Propaganda for at over
bevise det tyske Folk om Hitlers Evner som Hærfører.

Tyskland frygter nu Frafald ogsaa blandt de allierede og tilsluttede Bal
kanstater. I denne Anledning udfoldes der for Tiden en meget kraftig Pro
paganda baade ved nye Radioudsendelser t.il de forskellige Lande samt ved
en Pressepropaganda.

Slut.
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~x En civilklædt Mand, angivelig dansk, har den 5/3 om Aftenen skudt paa en
tysk Oberfeldwebel paa Kongevejen udenfor Helsingør. Oberfeldwebelen blev
saaret i den ene Arm.

Hos Urmager Jensen, Frederiksgade 58, Aarhus, er anholdt en tysk Soldat,
der havde stjaalet Ure, som han gemte i sin Strømper.

Følgende er anholdt af Gestapo: Fisker Kaj Holger Sørensen, Vedbæk, Fis
ker Holger Henrik Sørensen, Vedbæk, Fisker Johannes Jørgensen, Rungsted.

Der er Sandsynlighed for, at Løjtnant Kier ikke er anholdt i Humlebæk
sammen med Overbetjent Bøghoff. Han synes at være blevet forvekslet med
Reservepolitibetjent Kaj Hald Jørgensen fra Mariager. En af de Flygtnin
ge, som mentes anholdt, har givet Livstegn fra Sverige. Hans Navn er
Langfeldt.

Tyskerne har i Esbjerg anholdt Hjælpearbejder ved DSB, Sv.Aage Løjborg
Jensen, som sigtes for illegal Virksomhed, og Arbejdsmand Plesner Mikkel
sen, som sigtes for at have uddelt illegale Blade. For Bedrageri mod Vær
nemagten er anholdt Vognmand og Entreprenør Viktor Madsen, Munk paa Fanø,
og to Tyskere, Bauleiter Bachmann og en Mand, som hedder Nicolaus. Madsen
har tjent sine 100.000 om Aaret hos Tyskerne.

I Forbindelse med Anholdelserne i Aars i Anledning af et Fund af nedka
stet Sabotagemateriale, er yderligere anholdt: Dyrlægeassistent Hans Er
ling Jacobsen, Aars, LRS Jens Poul Thomsen, Aars, Student Chr. Ulrik Han
sen, Klejtrup, Kommis Knus Vaither Poulsen, Farsø, Kontorelev Jens Ing
vardsen, Farsø, Skibsfører Poul Ib Gjessing, Silkeborg, og hans Hustru,
Else Gjessing, f. Vognsen, Hasseris.

Lederen af det tyske Sikkerhedspoliti oplyser, at der foreligger fuld
Tilstaaelse fra alle, og at man har fundet et stort Parti Sprængstoffer
og Vaaben samt 15 danske Politiskilte. Student Chr. Ulrik Hansen er ble
vet saaret lettere under Flugtforsøg fra Gestapos Hovedkvarter i Aalborg.
Man har efter de sidste Arrestationer fundet yderligere 17 engelske Ma
skinpistoler. Som Gidsel i Sagen er taget Skotøjshandler Jens Jørgen
Nielsen, Aalborg, hvis Søn eftersøges.

Der er i Island indledet en Indsamling til Fordel for danske~:Flygtninge
i Sverige.

Der er givet Befolkningen paa Ringkøbingegnen Instruktion om, ad hvilke
Veje, og paa hvilken Maade, Egnen skal rømmes i Tilfælde af en Invasion.
Ordrerene gives direkte fra tysk Militær.

16 Fanger er blevet fjernet fra den tyske Afdeling i Kolding Arrest. De
res Skæbne er ukendt. Blandt dem er: Kaptajn Bartholdy, Arkitekt Ove
Charles Lembcke, Direktør Charles Hubért Nielsen og Læge Karl Fuhrmann.

Paa en Restauration i Kolding er anholdt Kreaturhandler Jørgen Ludvig
Hansen. Et tyskvenligt Individ, som havde truet en anden Mand med en Pi
stol. Han oplyste, at han havde laant Pistolen af Kontorist Johannes Ka~
stel Bengtsson, som atter havde købt den af Carl Peter Brinkmann, en Dan~~
sker, der er ansat hos Gestapo.

- fortsættes -
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To tyske Soldater har i Slagelse skamslaaet Maskinarbejder Hans Jensen,
da han prøvede at redde sin Hustru fra deres Tilnærmelser.

To Flygtninge er vendt tilbage til Danmark med Færgen fra Hensingborg.
Det drejer sig om Aage Svend Johansen, København, og Verner Hëmmje, Kbhvn.
De er begge anholdt af Gestapo.

En dansk Gestapomand, Erik Møller, født 2~/9.23, i Aarhus, har i Bane
gaardshallen i Aarhus i beruset Tilstand overfaldet en dansk Politibe
tjent.

Det er fra tysk Side erklæret, at man ikke skal vente Benaadning af de
tre dødsdømte i Odense. Der skal statueres et Eksempel i Odense.

Tysk Sikkerheds politi har paa en Kafe i Fredericia anholdt Arb.mand Al
freds Petersen og Maskinsnedker Hans Willy Hansen. Sammen med dem arre
steredes fhv. Skovfoged Thorkild Wimtrup, der er tysk Stikker, og som
derfor kan ventes løsladt snarest.

Paa Frederiksberg er anholdt Direktør Andreas Tidemann.

Ved svensk Ret er 7 unge danske Flygtninge anklaget for Mishandling af en
kvindelig danske Flygtning, en Feldmadras, som de har klippet. Retsfor
handlingerne har været hemmelige, og Protokollen maa først offentliggøres
om 30 Aar. De syv unge Danskere fik hver en Bøde paa 50 Kr. for Mishand
ling eller for Hjælp til Mishandling. Det er oplyst, at Kvinden har op
traadt udfordrende.

I Randers har Tyskerne sat Vagt ved den saarede Direktør Schmidt Larsen,
der kom til Skade ved en Bombeeksplosion forleden. Man mistænker ham for
at have medbragt Bomben.

Arb.mand Larsen, Esbjerg, er Lørdag Aften blevet dræbt af en nervøs tysk
Vagtpost, da han var paa Vej i Lastbil efter nogle danske Arbejdere i
Børsmose udenfor Esbjerg.

Der advares mod en Mand, som kalder sig Husby - antagelig et Dæknavn. Han
er Ven med Dr. Best og kender Tennisspilleren Plougmann, som nu er i Sve
rige. Husby rejser ofte til Tyskland og til Sverige. Han maa anses for
farlig.

Kommis Svend Emanuel Rasmussen, Frederikshavn, er anholdt af tysk Feld
gendarmeri. Han er mandlig Feldniadras.

Politibetjent Buchtrup, der er Reservebetjent i Kystpolitiet, er hjemme
igen efter en Udflugt til Everige. Han tjente store Penge paa Jødetrans
porterne og bør omgaas med Varsomhed, da han gør alt for Penge.

Gestapo eftersøger Kapt. Brøndum, Tietgens Alle 32, Odense. Under Forsøg
paa Arrestationen medvirkede en dansktalende Person ved Navn Svend Aage
Andersen.

- fortsættes-

Det viser sig, at Politiets Informationer om Begivenheden paa Tagensvej
under Luftalarmen Mandag ikke er rigtige. Det, der er sket, er ikke, at
tysk Politi har stormet en Lejlighed, men at tysk Politi, som opholdt sig
inde i Lejligheden, beskød en Mand, som lukkede sig ind i denne Lejlig
hed. Den paagældende, Stud.theol. Svend Erik Bunck Jensen, blev saaret af
et Skud i Skulderen og et i Maven. Han førtes som Fange til Feldlazaret
tet. Begivenheden staar i Forbindelse med Arrestationen af fem Studenter
i en Lejlighed paa Sjælør Boulevard. En Student, som er kendt under Nav
net Lundtofte, skal ogsaa være arresteret. Han er forsvundet og i et Brev
paa et Navn, han anvendte, indlagt i en københavnsk Kiosk, er det med
delt, at han befinder sig hos det tyske Sikkerhedspoliti. Sigtelserne
kendes endnu ikke, og man bør indtil videre behandle disse Arrestationer
med største Varsomhed.

Politikommissær Odmar fra Statsadvokatens Afd. for særlige Anliggender
fører i øjeblikket Forhandlinger med svensk Politi. Det henstilles ind
trængende, at man begrænser Postforsendelser til Sverige mest muligt og
ikke giver Oplysninger, der kun er tiltænkt Privatpersoner, som godt kan
leve dem foruden. Alle Breve censureres i Sverige, og der er ingen Garan
ti for, at de altid falder i de rigtige Hænder. I øjeblikket foregaar den
vigtigste Stikkervirksomhed i Sverige. Selv fornuftige Folk synes hinsi
dan at lægge alle Sikkerhedsforanstaltniiiger paa Hylden.

Det Angreb paa den tyske Politistation i Odense, som omtales i den tyske
Begrundelse for den lokale Spærretid, har iflg. Tysk Fremstilling fundet
Sted den 6/3 Kl. 20.30. To patrouillerende tyske Vagtposter ved Husmands—
skolen, hvor Gestapo har til Huse, bemærkede, at nogle Mænd nærmede sig
Terrænet gennem Haver i Nærheden. Der affyredes Skud mod Vagtposterne,
der besvarede Ilden, og en Vagtpost kastede en Haandgranat, som eksplode
rede ved en Hæk. Der udveksledes samtidig Skud. Umiddelbart efter hørtes
en ny Eksplosion, og en anden Vagtpost kastede to Haandgranater. Efter
endnu nogen Skudveksling forsvandt Personerne uden at være ramt. Den fra
dansk Side kastede Bombe synes at have været ganske lille; det er ikke
lykkedes at finde Rester af den. Spærretiden i Odense er dekreteret af
Dagmarhus udenom de lokale tyske Myndigheder.

000oooOoooooo

De amerikanske flyvende Fæstningers sidste Angreb mod Berlin~kom i høje
ste Grad overraskende for de tyske Myndigheder. Man havde vefitet, at
Rigshovedstaden vilde være nogenlunde sikker for allierede Angreb indtil
Efteraaret. Nu, hvor flyvende Fæstninger har kunnet angribe under Beskyt
telse af Jagermaskiner, har man revideret denne Opfattelse. Baade Parti
og Stat overvejer nu at foretage en storstilet Evakuering af Rigshoved
staden. Der vil i saa Tilfælde kun blive det allernødvendigste Mandskab
tilbage.

Det oplyses om det sidste Angreb, at der ikke var Luftbeskyttelsesmand
skab nok til at tage sig af de mange Skader, der var opstaaet. Særlig
galt var det med Brandmandskab, idet der ogsaa manglede Brandslukningsma
teriale. Blandt de haardest ramte Virksomheder ved det sidste store An
greb er Daimler-Benz Werke samt Bosch-Werke umiddelbart uden for Hoved
staden.

- fortsættes -
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Den øverstkommanderende for de tyske Tropper paa Sydfronten, Generalfelt—
marskal von Mannstein, har efter den sidste Udvikling af Kampene beslut
tet at forlægge sit Hovedkvarter til rumænsk Jord. Der er blevet afsendt
Mandskab tilbage fra det nuværende Hovedkvarter for at søge nye Kvarte
rer, og man er ved at lægge Kabler osv.

Hitler-Jugend har forbudt sine Drenge at foretage Skiture i Vorarlberg
Distriktet. Grunden er den, at der i denne korte Vinter er forsvundet 76
Hitler-Drenge paa Skiture; de er gaaet over Grænsen og er blevet interne-
ret af de svejtsiske Myndigheder.

Der synes at være Vanskeligheder for de tyske Forsikringsselskaber med
Udbetalingen af Erstatninger til de Saarede fra Luftkrigen. Nu er det
blevet oplyst, at Erstatninger ikke udbetales til dem, der kun har haft
Ulykkesforsikringer i en kortere Aarrække; men der oplyses intet om, hvor
længe man skal have været forsikret for at kunne faa en Erstatning.

Den tyske Ambassaderaad Vehrniehren fra Ankara, der er gaaet over til Eng
lænderne, har faaet Følgesvende. Saaledes har D.N.B.’s Chefkorrespondent
i Istanbul, Paulus, og Frankfurter Zeitungs Korrespondent meldt sig til
Englænderne og anmodet om at støtte de allierede Krigsbestræbelser.

Information 10.3.44. I.

Den i Dagbladene omtalte myrdede Kvinde er identisk med Stikkeren Fru
Delbo, den norskfødte Kvinde, som forraadte “Finsen” og “John” til Gesta
po med det Resultat, at “John” blev skudt i Ryesgade. Det kan i denne An
ledning røbes, at “John” ikke døde, men slap med livsfarlige Kvæstelser.
Han lever endnu, mener meget haardt medtaget. Ikke destomindre maa han
ligge i en Celle i Vestre. Fornylig har Dansk Røde Kors faaet at vide, at
han er i Live, og ved Henvendelse gennem Udenrigsministeriet er der op
naaet visse Lempelser for ham. Fru Delbo blev umiddelbart efter sit For
ræderi skudt ned i sin Lejlighed paa Østerbro, men slap med en ufarlig
Kvæstelse. Hun besvimede, og man troede hende død. Senere rejste hun til
Norge, men for halvanden Maaneds Tid siden dukkede hun op i København. Nu
har hun mødt sin Skæbne.

Gestapo har i Gaar efter Ordre fra de tyske militære Autoriteter sat Kri
minalassistent Grunnet under Anholdelse. Grunnet er nylig overgaaet fra
Statsadvokatens Afdeling for særlige Anliggender til Bedrageriafdelingen.
Der er ikke udformet nogen speciel Sigtelse mod Grunnet, og det er mu
ligt, at Sagen ikke faar noget alvorligt Forløb.

I Forbindelse med Anholdelsen af Studenten Troels Bredkjær har Gestapo
beslaglagt en Del Papirer i et Lokale paa Haveselskabets Vej. Sigtelsens
Omfang kendes endnu ikke. En Fætter til 8redkjær, Direktør Diemer, er og
saa sat under Anholdelse.

De tyske Mordagenter har gjort Forsøg paa at myrde Kaptajn Wagn, Ved Klo
steret 4. Wagn spiller en Rolle i Det frie Nord og i Dansk Terrænsports
forening. Forsøget mislykkedes.

Den tyske Mordafdeling har prøvet at gøre sit Arbejde i Odense færdigt
ved at dræbe den haardtsaarede Adjunkt Foged, der ligger paa Odense Amts
og Bys Sygehus. Man henvendte sig ved halfire-Tiden omMorgenen paa Syge
huset og erklærede, at Vagten i Fogeds Sygeværelse skulde skærpes. Da
Portvagten fattede Mistanke og slog Alarm, forsvandt Mændene.

Gestapoagenter har forøvet Attentat imod Boghandler Kittings Forretning,
Møllegade 4 i Svendborg. En Bombe blev hængt paa Dørhaandtaget. Der an
rettedes betydelig Skade i hele Kvarteret. Agenterne kom kørende i en
mørkeblaa Chevrolet, K. 22.976, et falsk Nummer. En halv Time efter At
tentatet kom den samme Vogn, som nu bar ægte, tyske Nummerpl~der, i ra
sende Fart kørende gennem Ringe paa Vej mod Odense.

Politikommissær hos Rigspolitichefen, Th. A. Jacobsen, er udpeget til at
fungere som Forbindelsesofficer mellem det tyske Sikkerhedspoliti i Jyl
land-Fyn og de danske Myndigheder, idet Politiet ønsker saavidt muligt at
følge de enkelte danske Borgeres Skæbne, efter at de er blevet arreste
ret. I København varetages en lignende Opgave af Politiinspektør Wullf,
hvis Opgave er mere end vanskelig. Meddelelserne om tyske Arrestationer
er med et mildt Ord mangelfulde. Hvis Gestapo mener, at der er mere at
faa ud af en Sag, meddeles Arrestationen ikke, da man er fuldt vidende
om, hvilken Advarsel, der ligger i en fuldbyrdet Arrestation. Man anven
der derfor mere og mere den Taktik at indkredse hele Grupper, som sættes
under Observation, saaledes at man arresterer saa mange som muligt, naar
man slaar til.

- fortsættes -
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I denne Forbindelse gentages den indtrængende Advarsel til Aarhus. Pas
Paa.

Nurersvend Ragnar Christensen, Herning, er blevet slaaet ned og sparket i
Ansigtet af en tysk Soldat - Blomsten af europæisk Kultur. Hos Gdr. Lod
berg, Søndervig, har berusede “Blomster” knust alle Ruder. Da Gaardeje
ren protesterede, blev han slaaet ned og stukket med en Kniv i Ansigtet.

Paa Strandvejen 172, hvor den tyskfødte og tyskvenlige Fru Marie Bargum
har Butik, er Ruden blevet knust.

“Bob” og “Morten” er sammen med en Del andre Fanger i Vestre Fængsel ble
vet overført til Tyskland. Der er ikke om denne Deportation givet de dan
ske Myndigheder nogen Underretning. Udenrigsministeriet tror den Dag i
Dag, at der ikke er ført danske Statsborgere i tysk Koncentrationslejr
siden den store Eksport fra Horserød. Tyskerne sender nu mindre Portioner
Fanger af Sted og hemmeligholder det.

Løsladt: Staffeldt fra Carlsberg, Broder til de to arresterede, Mogens
Staffeldt og Jørgen Staffeldt. Desuden er den gamle Fru Møller og Frk To
ve Hansen, der begge blev anholdt i Kielergade, løsladt.

Om Bornholmerbaaden “Hammershus” kan oplyses, at den nu er blevet beman
det med tyske Søfolk. Skibet har indtaget Olie og Vand og er dermed sejl-
klart.

Den kroatiske Ministerpræsident har været hos Hitler for at forhandle om
den nye Situation efter Begivenhederne i Finland.

I Kommunistlejren ved Stuthof (Danzig) er der indtruffet fire Dødsfald.
Det er Jens Albert Andersen, Chr. Callesen, Carl Chr.Nytorp og Arne Eili—
sius Tode. Aksel Larsen befinder sig vist i en Lejr ved Berlin og skal
være ved godt Helbred.

Den nye danske Kortbølgesender, som Tyskerne har forlangt sat i Virksom
hed, bestyres af en særlig Kurzwellen-Abteilung, som Tyskerne har indret
tet i Radiohuset. Speakeren, der taler Engelsk, er den tyske Leder af Ra
diofonien Kommissær Lohmann. Det er Meningen, at Senderen skal forveksles
med den danske Radio fra London.

Bornholms Socialdemokrat er blevet standset i tre Dage. Værnemagten er
blevet voldsom forarget over, at Bladet bragte en Notits af følgende Ind
hold:

“Der stjæles Hunde. Alt kan stjæles i disse mørke Dage, ogsaa Hunde. En
af Byens kendte Borgere har mistet sin Hund, en særlig sort Puddel, og
han nærer ikke Tvivl om, at den er stjaalet. Man ved ikke hvem Gernings
manden er, ellerhvad han vil med den ikke særlig værdifulde Hund. I gam
le Dage var det en yndet Vits at fortælle, at Kattene i Rønne forsvandt,
naar der laa græske Skibe i Havnen, men man kan vist ikke give Grækerne
Skylden for disse Dages Hundetyverier.”

Meddelelser fra Berlin gaar ud paa, at der er begyndt at udbryde Strejker
indenfor Industrien, et Fænomen, der skulde være ganske udelukket i Tysk-
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land. Strejkerne er kun et af Tegnene paa den stigende Uro i Befolknin
gen. Mellem Hærens Ledere og Rustningsindustriens Folk skal der være
sluttet en Entente cordiale, hvis Formaal er at faa en Afslutning paa
Krigen saa hurtigt som muligt. Soldaterne paa østfronten skal være ble
vet trætte af at slaas, hvilket blandt andet giver sig Udslag i, at det
er vanskeligt for Officererne at faa dem til at gaa frem til Modangreb.

Scavenius har igen været paa Krigsstien. Han er blevet fornærmet over, at
Departementscheferne ved visse Lejligheder har raadspurgt de politiske
Ministre og har ment, at man i Virkeligheden havde dannet en Regering u
denom ham. Han ønskede derfor, at den samlede Regering skulde gaa af - og
iøvrigt mente han, at Ministrene ikke kunde vedblive at hæve deres Gager,
naar de ikke fungerede. Onsdag var der derfor en Sammenkomst mellem samt
lige Ministre - den første siden 29’ August-Dagene - hvor man drøftede
disse Spørgsmaal. Det lykkedes at overbevise Scavenius om, at det der
skete i Samarbejdet mellem Ministrene og Departementscheferne overhovedet
intet havde med “Regering” at gøre. Kongens Opfattelse er jo nemlig den,
at han ikke kan give Regeringen Afsked, da han er ude af Funktion. Ende
lig er der Spørgsmaalet om Lønningerne, hvor alt vil blive ved det gamle.
Dels vilde en Nægtelse af at modtage Lønninger være en Demonstration mod
et eller andet ubestemt - muligvis det endda kunde opfattes som en Demon
stration imod Kongen, og dels vilde de Embedsmænd, der er Medlemmer af
Regeringen, og som havde en høj Charge f~ør, blive temmelig daarligt stil
let, dersom de skulle gaa over paa Ventepenge, der kun er 8.000 Kr. om
Aaret.

Russernes sidste nye Gennembrud paa Sydfronten, hvor Overskæringen af
Odesse-Lemberg Jernbanen har været det haardeste Slag, bringer meget sto
re Styrker i Fare. Ifølge tyske Meldinger er det lykkedes Tyskerne paa
flere Punkter at skyde Kiler ind mellem store tyske Hære, hvorfor nye
Indringningsslag synes under Forberedelse. Det vil være nødvendigt for
Tyskerne at trække deres sydligste Hære helt tilbage til den rumænske
Grænse, idet man ikke længere kan faa Forsyninger frem til Fronten af den
tidligere dobbeltsporede Jernbane, der var en Hovedfaktor for alle Forsy
ningerne til denne Del af Fronten.

Fremtidigt maa Tyskerne nu stole paa det rumænske Jernbanenet, og man har
af denne Grund forøget det tyske Jernbanepoliti i Rumænien med meget sto
re Styrker.

Denne Udvikling paa Fronten har ganske naturligt haft til F~1ge, at Tysk
land ganske nøje følger alle Stemninger hos de balkanske Forbundsfæller.
Alle Steder synes der at komme en Reaktion frem, men maaske stærkest i
Bulgarien. Fra Rumænien meddeles det, at General Antonescu har tilladt
tidligere afskedigede, venstreorienterede Medlemmer af Jerngarden at duk
ke op igen paa endog meget fremtræden Tillidsposter, og man frygter nogen
den kommende Udvikling af den rumænske Politik.

I Bulgarien har man stillet Krav om selvat overtage Forsvaret af den
bulgarske Flaadehavn VARNA samt Kysten mod Sortehavet. Dette er blevet
pure afslaaet af Tyskerne, der ikke af Hensyn til en eventuel russisk
Landgang i Ryggen paa de tyske Styrker tør betro en saadan Opgave til de
ikke fuldt paalidelige Bulgarere. Endvidere tillægger man den bulgarske
Gesandtkonference, derfor Tiden afholdes i Sofia, meget stor Betydning,
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og man frygter, at den skal danne Indledningen til en Fredsoffensiv fra
bulgarsk Side ved Ruslands Mellemkomst som Mægler.

Ogsaa Finlands Stilling til Tyskland lader, set med tyske øjne, meget
tilbage at ønske. Det oplyses saaledes, at den finske Regering umiddel
bart efter Rigsdagens sidste Sammentræden skulde have afgivet en Forsik
ring til den tyske Regering om, at man ikke vilde sende eller havde af
sendt Fredsdelegerede til Moskva. Men en saadan Forsikring er ikke afgi
vet endnu.

England regner med en Genopbiussen af U-Baadskrigen. løjeblikket sænkes
kun eet af hvert 1000 Skibe. 88% af Ladningerne til Rusland er naaet frem.

>ç Gestapo har ladet hele Vestre Fængsels tyske Afdeling underminere, og der
er paa Terrænet omkring Fængslet udlagt Minefelter. Store Plakater adva
rer mod at gaa udenfor afmærkede Stier. Det danske Fængselspersonale har
protesteret og truer med at gaa, idet de to Fængselsafdelinger jo findes
i de samme Bygninger. Eksplosioner det ene Sted vil anrette Skade det an
det. Den tyske Afdeling er iøvrigt nylig blevet udvidet. Antallet af Fan
ger er Ca. 300. Gestapo har ladet forstaa, at man i Tilfælde af Invasion
og tysk Rømning agter at sprænge Fængslet i Luften - med Fangerne.

Tyskerne har krævet Rhederiet Nordens 8000 Tons
Rhederierne er gaaet med til en Overenskomst om,
fragte tyske Kul til Norge. Man haaber derved at
læggelser af flere danske Skibe.

Til de tyske Tropper i Danmark udbetales nu 80 Millioner Kroner hver Maa-
ned. Disse Penge anvendes til Lønninger, og de tyske Soldater faar her
væsentligt mere end i noget andet besat Land, fordi der her er mere at
købe. Desuden har de tyske Tropper i, Danmark Ret til at faa overført en
vis Sum hjemmefra, og de faar Orlovspenge at købe ind for, før de tager
hjem. Tilsammen beløber de to sidste Poster sig til Ca. 100 Millioner om
Aaret.

Gestapo arresterede i Gaar Svenska Dagbladets Københavnskorrespondent,
den danske Journalist Frandsen. Ogsaa hans Hustru blev taget med. De blev
begge løsladt senere paa Dagen med Ordre til ikke at udtale sig.

Den jødiske Forfatter, Henri Nathansen døde fornylig i Lund næsten 76 Aar
gammel. Det er nu kommet frem, at Nathansen begik Selvmord. Han styrtede
sig ud gennem Vinduet fra et Hotelværelse.

Kaptajn Clark Gable er vendt hjem til USA med over 15000 m Krigsfilm i
Kufferten. Gable har optaget Film under Bombetogter over Tyskland. Filme
ne skal tilrettelægges til Undervisningsmateriale i de amerikanske Flyve
res Lejre.

Med 20 Transportskibe har Tyskerne sendt Tropper fra Norge til Riga for
at styrke Narvafronten. Der sendtes ogsaa meget Material. Antallet af ty
ske Tropper i Sydnorge er meget lavere end det har været i 1~ange Tider.

Der finder omfattende hemmelige Troppebevægelser Sted i Nor~finland, som
er spærret for Indrejse til Sverige og Gennemrejse fra Sverige.

Ved Recognoscering er det fastslaaet, at Skaderne paa Erkner-Kugleleje
fabrikerne i Berlin — Maalet for det sidste store Dagangreb - er enorme.
Berlinerne forberedes nu paa, at ogsaa russiske Flyvere kan naa ind over
Berlin.

Den dræbte Fru Delbo var Kæreste med Max Pelving, den danske Gestapomand,
som overlevede Attentatet paa Toidbodvej i December.

De sidste store Dagangreb mod Berlin af amerikanske Fæstninger med stærk
Jagerdækning har givet Anledning til en Del Spekulationer i tyske militæ
re Kredse. Selve Angrebet midt om Dagen mod Berlin er kommet som en stor
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Overraskelse, idet man faktisk ikke havde tænkt sig, at Englænderne og
Amerikanerne havde en Jagertype med en saa enorm Aktionsradius, som Til
fældet er. Det er fra tysk Side flere Gange blevet fremhævet, at man ikke
vilde kunne vente amerikanske Maskiner i Dagangreb saa langt inde over
Rigsomraadet, ja, man ventede i Virkeligheden kun, at Amerikanerne vilde
kunne naa til Vesttyskland og da uden Jagerdækning.

Dette Angreb mod Berlin aabner meget vide Perspektiver, udtaler herværen
de velorienterede Militærkredse. Efter dette vil de Allierede kunne fore
tage Invasion overalt i Europa under Dækning af Jagere, udsendt fra Fly—
vepladser i England eller Omraader, der er besat af de Allierede.

Man har altid ventet, at en Invasion i Danmark kun kunne gennemføres paa
det Tidspunkt, hvor England og Amerika havde Raad til at sætte et stort
Antal Hangarskibe paa Spil, udsat for stærke Angreb af tyske Torpedifly
vemaskiner. Dette Forhold er ændret med eet Slag. Nu vil de Allieredé,
hvis de skulde ønske det, kunne gennemføre en Invasion her i Landet under
Beskyttelse af Jagere fra selve England.

Jagermaskinerne, der var i Berlin og endog et Par Hundrede Kilometer læn
gere øst paa, har meget stor Aktionsradius, idet de i hvert Tilfælde vil
kunne tilbagelægge over 2500 km uden Benzinpaafyldning, ja, man maa end
og, naar man regner selve “Kamptiden” over Angrebsmaalet, tillægge disse
Maskiner en Aktionsradius paa Ca. 3.000 km. Det vil sige, at disse Maski
ner vil kunne gaa over Nordsøen og tilbage samt opholde sig en Flyvetid,
der svarer til 1800 km over Vestjylland, og en Flyvetid, der svarer til
1300 km over København og Sjælland.

Militære Sagkyndige udtaler, at dette er mere end tilstrækkeligt til at
beskytte landgaaende Tropper og Landgangsfartøjerne, og de peget endvide
re paa den store Slagkraft, de nye allierede Jagertyper er i Besiddelse
af. Til Trods for, at Tyskland har koncentreret den største Part af sit
Jagtvaaben i det vestlige Tyskland og de besatte Lande i Vest, har det
vist sig, at de ny allierede Jagere har kunnet tage Kampen op med dem un
der deres meget vanskeligere Betingelser, og Nedskydningstallene af tyske
Jagermaskiner har været meget stort efter hvert Luftangreb.

Et Forhold maa ogsaa tages i Betragtning, og det er, at de Allierede ø
jensynligt allerede har faaet en meget stor Produktion af disse Jagere,
naar de i et enkelt af Angrebene mod Berlin har kunnet indsætte ikke min
dre end 1.000 Jagermaskiner til Beskyttelse af de flyvende Fæstninger.

Den illegale Presse har faaet forelagt et autentisk Dokument af stor Vær
di, et Brev fra den unge Tretow-Loof til Føreren, Fritz Clausen. Brevet
er ikke af helt ny Dato, men dets Oplysninger er meget aktuelle. I Bre
vet, hvis fulde Ordlyd vil kunne læses i det kommende Nummer af “HJEMME
FRONTEN”, og som i Udtog allerede har været gengivet i “PIONEREN”, kræver
Tretow-Loof, at Fritz Clausen skal anmode Tyskerne om een Gang for alle
at fjerne visse Personer. Han nævner især Hartvig Fritsch, og oplyser,
at det er lykkedes ham at skaffe Anklageniateriale til Brug for Tyskerne.
I Slutningen af Brevet fortæller han om en hyggelig Kammeratskabsaften i
Nordisk Studenter Aktion, hvis Medlemmer som bekendt er forrest i Gesta—
~05 Terroraktion i øjeblikket. I Hyggeafteene deltog en Række kendte Per-

- fortsætter -

soner, deriblandt Berlingske Tidendes Litteraturanmelder, Henning Kehler.

Der vil, naar Brevet foreligger, være Grund til især at beskæftige sig
med Herr Kehler, der hemmeligt har været Ven af Helge Bangsted, Grev Hol
stein og en Række andre Nazister, samtidig med, at han udadtil har givet
sine Handlinger Skæret af Patriotisme.

Det er antagelig kun, fordi andre og større Begivenheder har skyqget for
de kehlerske Meriter, at man ikke tidligere har taget sig af ham. Brevet
afslører nemlig kun noget, der er et Led i en Kæde af antidemokratiske og
antidanske Handlinger. Hr. Kehler skrev i 30’erne, særlig udpræget i de
sidste to Aar før Krigen, en Række Artikler, som lovpriste Nazismen, der
karakteriseredes som Fremtidens Politik, der tiltrækker “de modigste, de
dygtigste, de mest idealistiske, kort sagt, de bedste af de Unge” i Mod
sætning til de vestlige Demokratier, hvis eneste Interesse er Børnebe
grænsning.

Efter den 9’ April har Kehler skrevet principielle og gennemførte Angreb
i Berlingske Tidende paa Demokratiet. Han var ganske særlig flittig i de
Maaneder, da det nazistiske Kup mentes forestaående. Specielt rettede ham
Giftbrodden mod Rigsdagen, som han titulerede “Snorkesal”, og “Marionet
komedie”. Ogsaa i litterære Artikler indflettede han lange, haanende
Stykker om Demokratiet. Svenske Blade tilbageviste disse Angreb og be
skyldte Kehler for at ville dansk Aaandsfrihed til Livs. I Sommeren og
Efteraaret 1940 og endnu i 1941 og Begyndelsen af 1942 lovpriste Kehler
Diktatorerne. I en Artikel i Berlingske Tidende den 26. Maj 1940 lovpri
ste han Hitler og Mussolini som de Mænd, der skal “føre, ikke blot Tysk
land og Italien, men hele Europa, ind i en for Kulturen og Civilisationen
ny og lykkebringende Fremtid”.

I den samme Artikel og ved enhver tænkelig Lejlighed har Kehler angrebet
Jøderne. Han taler om “den makabæiske Firor”, og erklærede, at Frankrigs
Fald skyldes Jødernes ødelæggelse af “den rene Race”. Saa sent som Dagen
før, xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx
Jødeforfølgelserne, da alle vidste, hvad der skulde komme, skrev Kehier
i Anledning af en Bog af Georg Brandes en gennemperfid, antisemitisk Ar
tikel. Da Jødedeportationerne havde fundet Sted, udtalte han paa Berling
ske Tidendes Redaktion, at naar denne øllebrødsbarmhjertighe:d var over
staaet, vilde man forstaa, at Tyskerne faktisk havde gjort ~s en Tjeneste
ved at befri os for hele det jødiske Slæng.

Under en IEresretssag i Journalistforbundet,
ekskluderer Kehler for ukollegial Optræden,
sin gode, gamle Ven. Sit Stykke “Ullabella”
socialistiske Ungdomsforeninger.

I det omtalte Møde i Studenteraktionen (blandt Deltagerne nævnes i Brevet
Direktør Boldsen, Direktør Styhr, Direktør Bryde-Nielsen, Direktør Røper
Petersen og Dr.jur. Popp-Madsen) blev foreslaaet at foretage en Indsam
ling. En Kreds af Personer, deriblandt Kehier, gav Tilsagn om et Beløb
paa ialt ca. 1500 Kr. med Mulighed for yderligere Tilskud senere. Penge
ne skulde bruges til den nationalsocialistiske Studenterforening. Kehler
har i denne Forening været Gæst, Taler og Bidragsyder.

som en af Dagene antagelig
har han betegnet Bangsted som
har han læst op i national-

Slut.
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~‘ Engelsk og svensk Radio har beskæftiget sig meget med en interessant Epi
/‘ sode i Hensingborg Havn. Den lo/3 opdagede svensk Politi, at der var be

væbnede Gestapofolk med ombord paa den danske Færge. Man skred øjeblikke
ligt ind. Svenske Politifolk gik ombord, arresterede Tyskerne, afvæbnede
dem og spærrede dem inde i en Kahyt under Dæk med Ordre til Kaptajnen om,
at de ikke maatte vise sig, før Færgen var ude af svensk Havn. Gestapo-
folkene protesterede rasende og truede med diplomatisk Protest, idet de
erklærede, at svensk Politi intet havde at gøre ombord paa en dansk Færge.
Den svenske Politichef, Friberq, meddelte de Herrer, at ingen anden end
han havde noget at sige i Helsingborg Havn, at de og andre af deres Slags
vilde faa samme Behandling, naarsomhelst de viste sig. Med næste Færge var
der ingen Gestapofolk med....

BBC’s Horne service havde i Gaar 16.15 — 16.45 dansk Tid en smuk Mindeud—
sendelse for Kaj Munk.

Den norske U-Baad “Ulla” har i nordlige Farvande sænket to tyske Forsy
ninasfartøjer paa 3.5oo og 2.ooo Tons og et mindre Eskorteskib. Der obser
veredes Torpedotræffere paa et 6.ooo Tons Skib og to Forsyningsfartøjer.

Den franske Forræder Picheux, der er flygtet til Algier, er ved fri fransk
Kriosret blevet dømt til Døden, fordi h~n har Anbefalet Hvervning af fr
anske Tropper til østfronten og Oprettelsen af Særdomstole, der skulde
dømme Patrioter.

En russisk Kommission, som undersøger Anklager imod de tyske Krigsforbry
dere, meddeler, at Tyskerne nu ialt har myrdet 2 Millioner Russere.

Et svensk Forlag vil nu paa Tysk trykke tyske Bøger, som er Fornudt i Tysk
land - deriblandt Bøger af Kaj Munk og Sigrid Undset.

Fem danske Fiskere, som fisker fra engelsk Havn, har hver faaet en Beløn
ning paa 5 £ og et Takkebrev fra det Kgl. Nationale Redningsselskab, fordi
de har reddet Polske Flyvere, som flød i en Gummibaad i Nordsøen.

2o.ooo Japs staar nu i Bouganville overfor Sultedød eller Overgivelse.

Russerne har ved den ny Offensiv paa Sydfronten i Retning Od~ssa-Lwoe-Ba
nen knust 14 tyske Divisioner, heraf 6 Panserdiv. Bl. de ødelagte Div. er
Panserdivjsjon Adolf Hitler. Der erobredes Soo Tanks, deraf 2oo Tigertanks
6oo Feltkanoner og l2.ooo Lastbiler. Tyskernes Tab var 2o.ooo og 2.5oo
Fanger. Tal, der viser Kampenes forbitrede Haardhed.

Der er i London indledt en Kampagne, idet man sparer paa Vandet for at
have noget at slukke med under en eventuel tysk Luftoffensiv. Forbruget
skal ned med 2o%. De hidtige tyske Luftangreb i Aar har dog ikke været
saa Alvorlige. Der er i 16 Angreb nedkastet l7oo Tons Sprængstof. I sam
me Periode nedkastedes over Tyskland 36.ooo Tons....

I Aarhus arr~steredes Ob.løjtnant Erik Andersen Hoffmann og Ob.løjtnant
Aage Carl Chr. Hansen. Desuden har Gestapo sikret sig Dir. Stig Nielsen
paa Ritz og Salgschef Berthelsen. Dette er antagelig kun en Begyndelse.
Det vides, at danske Nazikredse, som slutter sig til den gamle Garde om
kring “Kampetgnet” har henstillet til Dagmarhus, at der myrdes 5 Aahus
borgere. Denne Meddelelse er, saa utrolig den end lyder, loo% sikker.

- fortsættes -
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Politiet i Aarhus bør i den kommende Tid træffe Sikkerhedsforanstaitninger.

Den tidligere omtalte danske Stikker, som er arresteret o G~teborg, og som
derfra har sendt Gestapo Oplysninger om Sabotører etc., opsnappet bl. aaben
mundede danske Flygtninge, er blevet idømt 1 Aars Fængsel. Desværre kendes
hans Navn endnu ikke.

Udfor den tyske Statsborger, Kapelmester Baltz’ Bolig, Sigridsvej 1, HJ.
af Strandvejen i Hellerup, sprang en mindre Bombe Fredag Aften. Ægteparret
slap Uskadt. Bygningen led en del Skade.

Tyskerne har trukket Sigtelsen mod Direktør Schmidt-Larsen tilbage. Han
saaredes ved Bombeexp~iosionen i Randers Fornylig, og Tyskerne fandt ud af,
at det var ham, der havde baaret Bomben. Nu er man inde paa, at den er kas
tet ud paa Fortovet fra nærliggende Ejendom, muligvis fordi man har opd.,
at den var ved at exolodere. De tyske Vagtposter i Schmidt-Larsens Sygevæ
relse er hjemkaldt.

9/3, Kl. 2o, nedbrændte en Eternitfabrik, tilhørende Cementfabrikken Dan
mark ved Aalborg. Fabrikken var udlejet til Værnemagten, som opbevarede
Halm i den. De tyske Sabotagevagter havde intet opdaget.

Assistent ved Aahus Universitet, Viogt, er overført til Horserødlejren.
Han var af Gestabo sigtet for Sabotage, men det blev dokumenteret, at
Sprængstoffer, som han havde liggende, hidrørte fra videnskabelige Experi
menter.
Det viste sig, at de ikke kunde explodere.~

Gestapo har anholdt Journalist Erik Eriksen ved Fyns Tidende i Odense,
fordi han beholdt Hatten paa, da den tyske Stikker, Klitgaard, blev be
gravet.

Dir. Harald Simonsen, Kristianiagade 21, har modtaget skriftlig Bombe—
trussel.

Det tyske H.K.P.Kontor paa Jessensmole i Svendborg er nedbrændt efter Ex
plosion. 4 Soldater, som sov ved Kontoret, slap uskadt.

Den Bandit, der som omtalt i Dagspressen, har presset en Gdr. ved Vogn-
sild for Penge, er identisk med Anders Peter Nielsen fra Strandby. Han er
Desrtør fra Frikorps Danmark,

I Aahus har en dansk SS-Mand 9/3 forulempet en Dame paa Banegaarden. Da
hus afværgede hans Tilnærmelser, prøvede han paa at anholde hende. I Aar
hus har en beruset tysk Marinesoldat forøvet Hærværk hos Marskendiser
Anderson i Frede~s~ade.

Svend Aage Jensen, en l7aarig ung mand fra Aalborg, ikke helt tilregnelig
og tidligere anbragt paa et Lærlingehjem, er ved tysk Krigsret idømt 1~
Aars Ungdomsfængsel for Overfald paa en tysk Soldat. Dommen er endnu ikke
stadfæstet af den øverstbefalende.

En dansk Nazist, Gram Lorentzen i Randers, er for Tiden bevogtet aftysk
Militær. En af disse Vagtposter stoppede lo/3 al Trafik paa Hobrovejen
under Trussel om Skydning. Det viste sig, at han var beruset.

- fortsættes -

I Anledning af Mordforsøget paa Adjunkt Foged I Odense, har Lærerne ved
de højere Skoler i Byen udsendt en Erklæring, hvori de udreykker Harme
over “disse Attentater paa gode Mennesker”. Lærernes Gerning blandt den
danske Ungdom vanskeliggøres, fordi de Unges Retsfølelse krænkes.

Det tyske Politi kræver nu Max Rotenborg udleveret - som det var ventet.
Det forhandles med Justitsministeriet og Udenrigsministeriet herom. Fore
løbig gaar Kravet kun ud paa, at man ønsker at afhøre Rotenborg.

Dr. Best har klaget over, at der i offentlige Lokaler synges Engelsk. Po
litimestrene har fra Udenrigsministeriet faaet Anmodning om, at gøre Inde-
haverne af offentlige Lokaler bekent med Dr. Best’s Henvendelse.

22 Hollændere er blevet dømt til Døden ved Standretten i Haag. De sigtedes
for at have tilhørt en militært organiseret Bevægelse. 18 henrettedes Dagen
efter.

Indtil videre vil Dagens første Udsendel~se paa Dansk fra London ikke blive
bragt paa Mellenibølgelængden 261 Meter.

London Radio kaldte i en Nekrolog over den illegalt henrettede Fru Delbo
Stikker for “en af Gestapos ledeste og modbydeligste Stikkere”

Baseler Nachrichten meddeler fra Rom, at Situationen i Byen forværres fra
Dag til Dag. Gas- og Vandledninger er ødelagt, Hungersnød truer, og Tusin
der af Saarede fylder Hospitalerne.

Fra tysk Side i Oslo har man nægtet at fremsætte Kommentarer til Oplysnin
ger om, at der nu tages Gisler for Nordmand, som er flygtet ud af Landet.
En norsk NS-Kvindefører har i et NS-Blad skrevet, at der for Tiden udspil
les mange Tragedier i norske Hjem, naar Gisler tages for flygtende Nord
n~nd.

Churchill har i Underhuset henstillet til Diplomaterne at fremme Brugen
af Basic-Engelsk (et forenklet Engelsk), saa der er Mulighec~ for at gøre
det til et internationalt Sprog.

USA forhandler i øjeblikket med Spanien om de spande Leverancer af Wolfram
til Tyskland. Leverancerne af Tungsten er allerede indstillet. Der skal
være 1~1ulighed for en Overenskomst, hvorefter Standsningen af Olietilførs
lerne til Spanien vil ophøre.

De allierede Tab under sidste Dagsanqreb paa Berlin var 1%. Jagerne glim
rede paa tysk Side ved deres Fraværelse. Fra Stockholm oplyses, at Evaku
eringen af Befolkningen fra Berlins Ruiner fremskyndes.
Lovlosheden i den ødelagte By bliver stadig større. Trods Dødsstraf for
Tyveri under Luftalarm, stjæles der meget. Rekorden er sat af Tyve, som
nylig under Luftalarm stjal Liget af en gammel Mand for at faa fat idets
Tøj og Tæppet, det var svøbt ind i. Ifølge Kilder, som staar den tyske
Overkommando nær, har Tyskerne i Løbet af 4 Dage mistet 53o Jagermaskiner
Over Berlin. Før de store Dagslysangreb paa tyske Jagerfabrikker satte ind,

- fortsættes -

Kriminalassistent
Fængsel. Tyskerne
hed i Forbindelse

Grunnet er overfært til den danske Afdeling i Vester
kræver ham sigtet og tiltalt for ulovlig Kurervirksom
med Tjenesterejser til Sverige.
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var Produktionen 75o Jagere pr. Maaned, og den er sunket Siden. særmelding fra London: Hilsen til Dorthe.
Tyskland fører i øjeblikket Forhandlinger i Stockholm for at faa flere
svenske Kuglelejer leveret. Forhandlingerne maa ses paa Baggrund af Angre- ‘~ Himmler har udstedt en Forordning, der kræver øjeblikkelig Udlevering af
bene paa de tyske Kuglelejefabrikker i Stuttgart, Steyer, Schweinfurt og ~‘ nedkastede eller uddelte Flyveblade i Tyskland. Straffen kan gaa op til
Erkner ved Berlin. Man ønsker alle de Kuglelejer, man skulde have fra Sv- meget haarde Fængselsstraffe.
enge i det kommende Aar leveret i Løbet af et halvt Aar.

De Valeras Holdning har vagt Forbitrelse i USA. Ogsaa i de Egne, hvor der
Tyskerne arbejder i Rumænien paa at faa dannet en ny Regering, da man ikke er flest Irlændere. Man frygter, at Aksemagternes Repræsentanter i Ejre
mere stoler paa Antonscu. Kandidat er General Mitrescu. skal kunne rapportere Invasionsforberedelser, og finder derfor de Alliere

des Krav velbegrundede.
Det første Harem er blevet oprettet i Tyskland. Den forhenværende Stormufti Christmas Møller har i den danske Radio fra London beskæftiget sig med det
af Jerusalem har slaaet sig ned i Zittau med fem Koner. te Afslag og paapeget, at de to Akselegationer er Spioncentraler, som de

- Slut - har været det overalt i Verden, og at tyskerne har sat Faldskærmsfolk med
Radio ned i Eire. Han paapegede, at den Reaktion de Allierede viste over
for Eires Afslag dokumenterede Forskellen paa Tyskerne og de Allierede.
Her var ikke Tale om nogen militær Aktion for at faa Eire til at makke
Ret. Christmas sluttede: Jeg tror, det er en stor Lykke for Danmarks frie
og lykkelige Fremtid, at Danmark valgte samme Vej som de Allierede, og at
det med rette kan siges om os, at vi paa vor Maade kæmper med i den fælles
Kamp.

agtagere i Sønderjylland har set, at flyvende Fæstninger har britiske Ja
germaskiner paa Slæb. Dette synes at være Forklaringen paa den helt for
bløffende Aktionsradius, Jagerne har faaet.
Gestapo i Jylland har erklæret, at der i intet Land er flere Gestapofolk
i Danmark i Forhold til Befolkningstallet, men at Arbejdet her lettedes
fordi det ikke var vanskeligt at faa Stikkere. Han saa her bort fra Natio
nalsocialisterne, men pegede paa, at man intet andet Sted saa let kunde
købe almindelige Mennesker for Penge. Ganske jævne Folk, som ikke var po
litisk interesserede, kunde ikke staa for f.Eks. 25.ooo Kr. kontant.

Branden i Cementfabrikken Danmarks Eternitafdeling, der ha~ været udlejet
til Væ~nemagten, var alvorligere end først antaget. l5oo m af den ca.
25oo m store Byqning er ødelagt. Brandskadel anslaas til 45o.ooo Kr. En
Vagtpost har set en Mand kaste noget ind gennem et Vindu. Tyskerne gene
rede Slukningsarbejdet ved at skyde med Maskingevær er og Maskinpistoler.

lo/3 ved Midnat brændte 3 halmlæssede Banevogne paa Havnesporet i Aalborg.

Det tyske Sikkerhedspoliti har foretaget en omfattende Razzi~a paa Egnen
nord for Aarhus og ind i Randers Politikreds. Det sidste Sted er Ni an
holdt. I selve Randers er efter Ildkamp anholdt en ung Mand, som var Gæst
paa Højskolehotellet. Man beslaglagde nogle Kufferter hos ham, og det er
meddelt, at en af Kufferterne indeholdt Cigaretter. En Ledsager undsiap.
To danske Politifolk har været i Slagsmaal med tre beruse tyske Soldater
i Esbjerg. En af dem skød gentagende Gange paa Politimanden, men Postolen
klikkede hver Gang.

En Skoledreng i Herning, Johannes Nielsen, født 1932, blev ll.Marts om
Formiddagen alvorligt saaret i Brystet inde i Klasseværelset. Tyskerne
skød med skarpt 2~ km borte og ramte Skolen. To Dage før ramte de Lære
rens Soveværelse.

Det tyske Sikkerhedspoliti har anholdt tre unge Mænd fra Gredstedbro.
Kommis Vagn Larsen og Brødrene Toft. De sigtes for at have klippet en

- fortsættes -
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- fortsættes -

i

Feltmadras. Viktor Holt blev gennempryglet af 1~ Soldater og selv klippet.
Uden Dorn blev det Brødrene Toft meddelt, at de skal afsone 3 Ugers Fængsel.
Larsen er løsladt efter et Par Dages Forløb.
En l2-aarig Dreng har ved Leg med Tændstikker stukket Ild paa en tysk Per
sonbil, der stod paa en Gaard ved Præstbo nær Sæby. Tyskerne har forlangt
Drengens Faders Bil udleveret til Erstatning.

11/3 har en hjemmelavet Bombe voldt en Del Skade hos Firma Hansen & Schnei
der, som paa Aalborgegnen udfører Elektroarbejde for Tyskerne.

Gestapo har foretaget Husundersøgelser hos Direktør Eldon, Bengtasvej 2,
Hellerup, for at finde en af dennes kvindelige Slægtninge, som sigtes for
Sabotage.

Efter at Geodæter har foretaget Opmaalinger i Slagelse og under Arbejdet
er kommet nær den tyske Kaserne, hat Tyskerne arrasteret to Geodæter, Tre
tow Loof og Folmer Petersen, og desuden Borgmester Melgaard i Slagelse;
Lederen af Geodætisk Instituts Afdeling i Skagelse, Løjtnant Jacobsen,
flyttede sig, men da Tyskerne tog hans Hustru og Broder som Gidsel, meldte
han sig selv og de løslodes sammen med Borgmesteren og Folmer Petersen.
Hele Affæren synes at være en lokal Misforstaaelse.

Montør Aage Schandorf Nielsen i Riisskov er ved tysk Feltret idømt ~ Aars
Fængsel for Hælen med hensyn til stjaalne tyske Bildæk.
I Stenbjerg Fiskerleje ved Vestkysten er 5/3 udspillet en dramatisk Begi
venhed. To berusede Tyskere overfaldt to unge Kvinder, der blev hjulpet af
Fisker Mads Mikkelsen, som de derefter slog løs paa. Han hjalp Kvinderne
ind i sit Hus og afværgede i de følgende Timer flere Angreb fra Tyskernes
Side. Først efter tre-fire Timers Forløb opgav de at komme ind i Huset.
Der var ikke Telefon, saa Hjælp kunde ikke tilkaldes.

I Aggersund har en russisk Soldat i tysk Uniform tvunget en ung Mand til
at forlade sin Kæreste, som han voldtog, medens Kæresten hentede Hjælp.
Han lagde Pistolen paa Brystet af Pigen og gjorde hende klart, at hun vil
de blive ramt i Halsen, hvis han rørte Aftrækkeren.

I Forbindelse med Grunnetsagen (strengt fortroligt: Sagen drejer sig om en
paastaaet Forbindelse med polsk Efterretningstjeneste og er startet med en
Oplysning i en polsk Kortbølgesender til England).. er anholdt endnu to
københavnske Opdagere: Brandt og Oksvig.

Handelslæræing Harald Schneider, født 1928, blev lo/3 anholdt af dansk Po
liti som sunsistensløs. Han er nu efter tysk Krav udleveret til Tyskerne,
der sigter ham for at have stjaalet en ladt Officerspistol.

Tyskerne har tvangslukket Det ny Missionshotel i Herning i Tiden 11. - 19.
Marts, fordi Indehaveren, Hotelejer Petersen, har nægtet at leje Værelser
ud til Tyskerne. Han har optraadt udfordrende...

En københavnsk Politimand, som bor i Jenagade 1, Stuen, har mistet sin
Tjenestepistol. En Mand, der udgav sig for Betler, trængte ind og stak ham
en Pistol i Maven. Af frygt for sin Mands Liv kom Hustruen med Pistolen.

En beruset tysk Soldat truede lo/3 Portvagten ved St. Kongensgade Politi
station med Pistol.

Meddelelsen om, at Redaktør Poul Frandsen, Stockholms Tidning, skulde være
løsladt igen, beror paa en Mystifikation. Dte er kun hans Hustru, som er
løsladt. Frandsen menes sigtet for Spionage.

I Januarnummeret af Land og Folk er Overbetjent Bang, Station 3, omtalt
som en Mand, man skal være forsigtig med. Der henvises til hans Optræden
en Sabotagesag i Bredgade. Bang er imidlertid god nok i enhver Henseende.

Der advares mod Gorm Thulstrup, født i København 8/4.22; Han bor Genfor
enir~gsplads Nr. 2o, St. og kalder sig Pressefotograf. Thulstrup er Schal
burgmand og Stikker.

Eyvind Nielsen, født ll/lo.26 i Aarhus, er anholdt af Gestapo, fordi han
opnoterede Nummeret paa en af det tyske Sikkerhedspolitis Biler.

Formanden for den polske Forening i København, Henschel, er anholdt. Han
sigtes for Hjælp til illegal Udrejse, men Sagen har mulig Forbindelse med
Grunnetsagen.

Der har for nogle Dage siden været store Optøjer paa Potsdamer Plads i
Berlin. Militæret blev sat ind mod Mængden. Der er trukket hollandske SS-
Tropper til Berlin.. De anses for mere paalidelige end de tyske Tropper.

Den czekoslovakiske Frihedsregering har givet de czekiske Frihedsorganisa
tioner Ordre til at gaa i Aktion. De har ligget stille med aktivt Arbejde
siden Heydrich-Sagen.

Grauleiter Kauffmanss Stedfortræder i Hamburg, Henningsen, har brgaaet
Selvmord i sin Lejlighed i Berlin ved at skære Struben over paa sig .Hen
ningsen var en fremtrædende Personlighed i Hamburg ogsaa før Magtoverta
gelsen. Senere er han blevet Medarbejder for Minister Rosenberg i dennes
“østrumspolitik”. Af Sorg over den militære Udvikling i Rusland har han
nu taget sig af Dage.

Chefen for det berømte franske Champagnefirma Moet & Chandon er ved tysk
Krigsret blevet dømt til Døden for at have ophidset Befolkningen til Opsæt
soghed mod Tyskland.

Ogsaa Spanien synes nu at ændre sin Holdning overfor Tysklat~I. Tyskland
havde anmodet Spanien om at maatte købe 5o.ooo Muldyr til Transport i
Bjerglandskaber, men har faaet blankt Afslag.

Situationen omkring Finland er endnu ikke afklaret, men det oplyses, at
der atter føres Forhandlinger i Stockholm. Forhandlerne er denne Gang
Formanden og Generalsekretæren for de samvirkende finske Fagforeninger,
der staar i Forbindelse dels med de svenske Myndigheder og dels med Madame
Kollontay.

Forhandlingerne i Stockholm drejer sig, saavidt man kan forstaa, i første
Række om Finlands Levnedsmiddelforsyninger efter en Vaabenstilstand. Det
forlyder med Bestemthed i Stockholm, at Finland skal have Ladningerne af
fire nærmere bestemte Lejdeskibe. Disse Skibe skulde i første Række med
føre Levnedsmidler og Klæder til Finnerne.

Af Betydning for Bedømmelsen af Finlands Holdning er, at Finland fuld
- fortsættes -
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stændig har standset Retransmission fra Tyskland af Udsendelse til de ty
ske Tropper i det høje Nord.

Tyskland forlanger, at Rumænien skal stille større Mængder Tonnage til Raa
dighed for Transporten af Forsyninger til Krim samt til Borttransport af
beslaglagt Gods og Materiel i Odessa. Dette Forlangende er allerede blevet
fremsat for nogen Tid siden, men Rumænien indtager en fuldkommen afventende
Holdning uden at afgive noget Svar.

Denne Holdning falder i Traad med de nye Meddelelser om, at Rumænien gerne
vilde have Fred med de Allierede.

Førerhovedkvarteret og den tyske Overkommando, der netop i disse Dage dif
ferentieres strengt ud fra hinanden i Omtale, er meget opbragt over Ru
rnænernes Politik, idet den medfører, at den allerede overbelastede, een-
sporede Jernbane til Odessa bliver udnyttet til Bristepunktet og begge
Steder forlanger man nu en Regeringsomdannelse i Bukarest. Der har fore
løbig været forhandlet med General Dimitrescu og Generalmajor Bragumiu om
at overtage Posten i Stadet for Antonescu.

Tyskernes sejrige Tilbagetog i Dnjeprbuen har haft til Følge, at Titusinder
af Rumænere og Bulgarere nu søger hjem. Medens der endnu ikke er truffet
nogen Foranstaltning for at beskæftige Rumænerne, har Bulgarien lovet de
hjemvendte Landsmænd Jord. Spørgsmaalet om at faa Jord til dem vil man lø
se paa den Maade, at man vil hjemsende Folketyskerne for saa at give de
hjemvendte de ledige Gaarde.

Det bulgarske Røde Kors er blevet trukket tilbage fra østfronten.

Den tyske Regering har udsendt en Forordning, der tillader Beslaglæggelse
af Privatpersoners Ejendom i en Udstrækning, man aldrig nogensinde før har
set, maaske med undtagelse af Rusland.

Hvis bomberamte Familier ikke har kunnet naa at faa reddet deres Ejendele
ud af deres ødelagte Huse inden en nærmere angivet kortvarrig Frist, vil
det hele blive beslaglagt af den tyske Stat som dennes retmæssige Ejendom.
Dette vil med andre Ord sige, at Familier, hvis Medlemmer blot bliver let
tere saaret under Bombeangrebene, mister alt, hvad de ejer og har, blot
fordi de skal forbindes og maaske gennemgaa et kortere Hospitalsophold.

Denne Forordning har vagt meget stor Harme i Tyskland,
at den vil danne Indledning til en ny Socialisering.

Slut.

hvor man udtaler,

Der advares indtrængende mod at give Radiofonien Navn og Adresse til
“Hilsener til Slægtninge i Amerika”. Navnene skal udsendes paa Kortbølge,
som ikke kan høres herhjemme, og ind imellem er det Planen at sende tysk
Propaganda

Politikens juridiske Medarbejder, LRS Heltberg, arresteredes i Gaar Aftes
af det tyske Sikkerhedspoliti.

Det tyske Politi foretog Lørdag Morgen en Række Anholdelser paa Randers
egnen, bl.a. den landskendte Indehaver af Hvidsten kgl. priviligerede
Kro, Marius Fu] og hans Søn, Niels Fiil; endvidere Kroejerens 17-aarige
Datter, Gerda Fiil og hans Datter Kirstine Sørensen samt dennes Mand,
Bryggeriarbejder Peter Sørensen. Tilbage i Kroen er derefter kun Fru Gud
run Fiil, der i Randersbladene meddeler, at Hvidsten Kro er lukket indtil
videre.

Endvidere anholdtes Mekaniker Johan Kjær Hansen, Hvidsten, Vognmand An
ders Venning Steensgaard, Raasted, Landmand Jens Stenz, Kondrup, og Dyr
læge Albert Iversen, Spentrup.

Lørdag Formiddag indtraf som kort omtalt en dramatisk Episode paa Højsko
lehjemmet i Randers, hvor mange Hundrede Landmænd var samlet til Møde. Om
Formiddagen havde to Mænd, der navngav sig som Ingeniørerne Andersen og
Jørgensen, København, indlogeret sig paa Hotellet, medbringende fire Kuf
ferter. Ved 11.45-Tiden indfandt en Gestapomand sig paa Hotellet og spurg
te efter Mændene, hvorefter han gik op paa deres Værelse. Det kom til et
heftigt Ordskifte inde paa Værelset, uden at man aner Grunden, men plud
selig kom den ene af Ingeniørerne, Jørgensen, styrtende ud af Værelset
med en Kuffert i Haanden, kastede Kufferten ned ad Hoteltrappen fra 2’
Sals Højde og løb bagefter. Gestapomanden, som forfulgte ham, affyrede to
skarpe Skud efter Flygtningen, dog uden at ramme. Jøregensen forsvandt i
Menneskemylderet paa Gaden uden at blive fanget, medens Andersen blev an
holdt af det tilkaldte tyske Politi. Det viste sig, at den ene Kuffert
var stopfyldt af “Broadway”-Cigaretter, hvorimod Politiet i Randers intet
kender til, hvad der var i de tre andre Kufferter, som Tyskerne beslag-
lagde tilligemed Cigaretterne.

Fabriken “Danar” i Randers, som er taget af Tyskerne, er blevet afspær
ret, og der er opsat store Skilte med Dødningehoveder og me Indskriften
om, at der er udlagt Minefelter.

Kriminalassistent Grunnet erMandag Aften løsladt, men Tirsdag atter an
holdt sammen med sin Hustru. Hans Nerver er efter Anholdelsen ikke gode.
Al Omtale af denne Sag bør ske med yderste Forsigtighed.

Den dræbte Stikker Kronby var direkte ansat i Dagmarhus. Han har tidlige
re været Politibetjent og vandt herostratisk Berømmelse i Politikorpset,
idet han Nytaarsaftén for 3 Aar siden brød ind i et Vinlager i Nærheden
af Radiofonien i Tordenskjoldsgade, hvor han havde Vagt. Her drak han sig
sammen med ën CB’er sanseløst beruset. Han blev dømt og afskediget og
traadte derefter i Tyskernes Tjeneste som dansk Gestapomand sammen med
den efter Linnets Kaffeaffære afskedigede Susstman Ment og enkelte lige
saa veikvalificerede danske Politifolk. Kronby havde flere Menneskeliv
paa Samvittigheden.
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Den tyske Musikdirektør, Max Baltz, Sigridsvej 1, St., Hellerup, der for
leden fik sine Ruder knust, var 10/3 ude for et Bombeattentat, idet en
primitiv, hjemmelavet Bombe eksploderede paa hans Trappegang. Skaden var
ubetydelig og stod ikke i Forhold til Braget. Baltz har boet her
siden 1906, men er forblevet tysk Undersaat. Hans Søn, der er 19
tysk Soldat, og selv har han været indkaldt som Vagtmand. Han er
pist ved Radioen.

\/ Hos Tømmerfirmaet Nicolajsen & Nielsen i Sydhavnsgade i København blev
( der Natten til den 12/3 stukket Ild paa tre Steder. Brandvæsenet slukkede

Ilden; Sabotagevagterne affyrede i Nattens Løb Ca. 40 Skud, uden at det
ændrede Situationen væsentligt.

To Personer forsøgte Natten til den 12/3 at bryde ind i Universitetet
gennem Port A fra Frue Plads. En Natvægter opdagede dem, og de flygtede.

Dagmarhus har overfor det danske Politi erklæret, at man med den sidste
Tids Studenteraktioner har knust den illegale Organisation: Studenternes
Efterretningstjeneste. Det kan være af Interesse at notere, at Studenter-
nes Efterretningstjenestes Blad ikke destomindre udkom regelmæssigt og
med ganske samme Udseende og Tone som sædvanlig. Bladet synes overalt at
være kommet de sædvanlige Modtagere i Hænde til sædvanlig Tid.

En af de djærveste danske Frihedskæmpere, stud. theol. Erik Bunck-Chri
stensen, er afgaaet ved Døden i en af Vestre Fængsels snævre Kældercel
ler. Han blev fanget af Gestapo i en Lejlighed paa Hjørnet af Raadmands
gade og Tagensvej sidste Mandag og haardt saaret af Skud i Maven og Skul
deren. Han paadrog sig Saarshock og en dobbeltsidig Lungebetændelse. Ty
skerne afviste dansk Lægehjælp til ham og lod ham ligge i Kældercellen,
kun tilset af tyske Læger, der ikke lod ham overføre til Sygeafdelingen.
Hans Forældre fik Lov at tage Afsked med ham nede i Cellen. Forsøg paa
Afhøring af ham gav negativt Resultat for Gestapo. Mandag døde han. Han
begraves Torsdag paa Vestre Kirkegaard. Biskop Fuglsang Damgaard taler
over ham - Biskoppen skulde inden længe have ordineret ham som Præst.
Bunck-Christensen vilde oprindelig have været Marineofficer, men sprang
fra og blev Teolog. Den stoute, rolige unge Mand var en glimrende Taler,
en Mand, der havde sine Meningers Mod fuldt ud. Han kunde være blevet Kai
Munks Arvtager i den danske Folkekirke.

Begravelsen overværes af Gestapo. I Omtale af Bundk bør al Henvisning til
hans Arbejde, antagelig ogsaa Udtrykket Frihedskæmper, undgaas af Hensyn
til den Række unge Studenter, som sidder arresteret i samme Sag.

Det. Kgl. Teater blev 12/3 atter truet med Bombeeksplosion, fordi man op
fører “det forbandede Jødestykke Porgy & Bess”

Opmærksomheden henledes paa Kauffmanns Beretnina i sidste Nummer af Frit
Danmark. Eftertryk ønskeligt.

Hjemmelavede Brandbomber anrettede i Aftes nogen ødelæggelse hos Cigar—
handler H. K. Løndorff paa Normasvej.

Arresteret under Forsøg paa illegal Udrejse Natten mellem 12. og 13.
Marts: Kjeld Sjøberg og Jørgen Christensen.

Det tyske Feldpoliti dræbte i Gaar i Moldausgade paa Amager en Desertør.
Da han flygtede over et Brændeskur, skød 20 Mand ham. Man kastede en Sæk
over Liget og lod det ligge i Gaarden til Ejendommen et Par Timer.

Den danske Gestapomand, Bogtrykker Hammeken, forfulgte i Gaar i Rødovre,
hvor han i sin Tid havde sit Nazitrykkeri, en Dansker, mod hven han med
to Pistoler affyrede en Række Skud, dog uden at ramme. Manden flygtede
gennem en Kaffebar, mens den stadigt skydende Hammeken stoppede op inde
i Baren og kom i Krambolage med Gæsterne. Politiet blev tilkaldt, og den
dristige danske Politimand, Overbetjent Duelund, afvæbnede den rasende
Stikker, som affyrede flere Skud, der dog gik i Gulvet. Hammeken prote
sterede vildt og fik Dagmarhus alarmeret, hvorefter han blev “befriet”.
Gestapo afhentede senere Duelund og lod kort efter hele det Udryknings
hold, som havde været i Kaffebaren, afhente til Afhøring. Om egentlig Ar
restationer var der dog ikke Tale.

Hammeken idømtes i sin Tid tre Aars Tugthus for Ildspaasættelse i Synago
gen. Tyskerne befriede ham den 9.April, og han gik i Gestapos Tjeneste,
efter at han var blevet Løjtnant i Frikorpset. Han indlagde sig Fortjene
ste ved i Oktober at fange en Del Jøder og Fiskere. Senere er han gaaet
ind i det særlige Morderkorps, der dræber udpegede danske Statsborgere.
Hammeken maa regnes for en af de farligste Mænd i Dagmarhus. Mordsektio
nen har tidligere overdraget ham “store~Opgaver”.

Han erklærer, at Manden, han forfulgte i Rødovre, var en Sabotør.

For yderligere at fremme Arbejdet paa Befæstningsanlæggene i Vestjylland
har Tyskerne forhøjet den daglige Betaling for Bøndervognene, der kører
Grus og Ral til Arbejdsstederne, fra 50 til 60 Kroner. Man haaber derved
at faa endnu flere Gaardmænd til at stille deres Hestevogne til Raadighed
for dette Arbejde, som Kaj Munk saa voldsomt bebrejdede sine Sognebørn
under sin sidste Prædiken i Vedersø Kirke.

Tyskernes Bestræbelser i denne Retning er imidlertid blevet mødt med Mod-
forholdsregler fra dansk Side. Et usædvanligt stort Antal Heste, som be
nyttedes til den Slags Transport er i den sidste Tid pludselig døde. Der
synes ikke at være Tvivl om, at Hestene er blevet forgivet. En ny Slags
Sabotage.

Situationen i Rumænien tilspidses mere og mere. Tyskerne ha~ opdaget, at
rumænske Tjenestemænd ikke forholder sig saa loyalt over for den nye eu
ropæiske Orden, som Berlin kunde ønske. Ved talrige Lejligheder har man
konstateret, at f.Eks. rumænske Jernbanefolk har forladt deres Poster paa
Tidspunkter, da det var allermest nødvendigt, at Transportvæsenet funge
rede effektivt.

S 1 u t.

i Landet
Aar, er
Nodeko

42 43



INFORMATION 16/3-44. I.

Arrestationen af LRS Heltberg, fra det dygtige Forsvar i flere store Sa
ger for Klageret og Landsret~ vakte i Gaar almindelig Forbløffelse i ju
ridiske Kredse i København. Dagmarhus har ikke givet nogen Antydning af
en Sigtelse.

Derudover knytter Interessen sig i indviede Kredse først og fremmest til
den fornyede Arrestation af Kriminalassistent Grunnet. Man mener, at en
anden Anholdt i den saakaldte Polaksag har afgivet en Tilstaaelse, som er
kompromitterende for Grunnet. Grunnets tidligere Overordnede i Afdelingen
for særlige Anliggender, Odmar, vendte hjem fra Sverige samme Dag, som
Grunnet paany blev arresteret. Der er ingen Tegn til, at Grunnet-Sagen
vil brede sig paa Politigaarden; foreløbig er den af rent udenlandsk Ka
rakter.

En dansk Gestapomand har været ved at gaa samme Vej som Kronby. 13/3 Kl.
16.30 ringede tre Mænd, der alle var bevæbnede, paa hos Fru Dora Frand
sen, Rosenørnsalle 63, St. De gennemsøgte Lejligheden for at finde Søn
nen, Viggo Gerhard Kieme, der er ansat i Dagmarhus. De afbrød Telefonled
ningen. Kieme var ikke hjemme. Der er gennem dansk Politi udsendt følgen
de Signalementer af de tre Mænd: Ca. 25 Aar, markeret Ansigt, middelhøj,
slank, iført brunlig Hat og mørk Overfrakke, Kontortype; 2) Ca. 20—22
Aar, nærmest lille, spinkel, lys Frakke~ 3) Ca. 20-25 Aar, over Middel,
noget kraftig, graameleret Frakke,

Sabotører har Natten til 13/3 sænket et Skib i Marstal Havn, en 134 BRT
Nybygning til Skibsreder Clausen, Svendborg. Skibet skulde afleveres 14/3.
Bundventilerne var aabnede. Det ligger nu paa Bunden af Havnen.

En tysk Soldat har paa Gaden i Tønder 11/3 skamslaaet Snedkersvend Marius
Louis Christensen, der bl.a. fik Næsen skamferet. Feldgendarmeriet afvi
ste Sagen, da den Overfaldne ikke kunde opgive Soldatens Navn...! Samme
Nat knuste berusede Tyskere Ruder i Tønder.

Paa Frederiksplads i Randers er en tysk Lastbil blevet en Del beskadiget
ved en mindre Bombeeksplosion.

Tyskerne har løsladt en Tjenerelev, Niels Petersen, Thisted, som for
svandt 26/12. Han har været en længere Tur i Tyskland og maa, intet for
tælle. Det oplyses, at han har siddet fast som - Vidne! Han~:skulle vidne
i en Sag mod en Kollega, Kaj Justesen, som sigtedes for at ~,i1le købe en
Pistol. Justesen skal i Tyskland have faaet 2 Aars Fængsel.

Gestapo har anholdt Hotelejer Anders Mikkelsen i Skelund ved Hadsund,
fordi han i et privat Selskab har udtalt sig nedsættende om Tyskerne. En
civil dansk Person, hvis Navn endnu ikke kendes, har meddelt dette til
Værnemagten.

To berusede Tyske Søfolk overfaldt 13/3 om Aftenen forbipasserende paa
Stortorv i Aarhus. De mishandlede to sagesløse Personer groft. Feldgen
darmeriet fik Søheltene udleveret.

I København har to berusede tyske Søfolk Natten til 14/3 stjaalet en Bud
cykle tilhørende Nationaltidende. De blev fanget af danske Politi og af
leveret i Kastellet.

- fortsættes -
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Følgende er anholdt i Kastrup, sigtet for Hjælp til illegal Udrejse: Fru
Laura Zanie Knudsen, gift m. Opsynsmanden paa Saltholm, hendes l6-aarige
Datter Stella og hendes 27—aarige Søn, Fisker Svend Aage Knudsen, samt
Landmand Georg Peter Zimling fra Holmegaarden paa Saltholm.

Kommunelærer Peder Ulrich Lilletorp, Finsensv. 8, Fr.berg, menes Anholdt
af Gestapo.

De to i Rapport fra Randers omtalte Ingeniører fra Højskolehotellet havde
indskrevet sig som Aage Zinkler Gjørdrik-Andersen, Nr. Søgade 33, IV,
Kbhvn (anholdt) og Rudolf Sørensen, Kongevej 165, Holte (flygtet).

T a g e A n d e r s e n, Politibetjent Nr. 1184, tjenestegørende paa
Station 3, Bopæl: Bremensgade 15, I.tv., er en meget farlig Nand, som bør
være kendt i videst muligt Omfang. Han er Stikker for Tyskerne, og han
har sin Gang hos Schalburgkorpset i Frimurerlogen paa Blegdamsvej, hvor
han af Kolleger er set gaa ind. Han angiver overfor yngre Kolleger at væ
re engelskvenlig, hvorefter han angiver dem. Han har været Nazist i lange
Tider og tilsluttet Partiet.

I tyske Kredse paa Balkan hersker der for Tiden nogen Uro, idet en Del
tyske Agenter i Rumænien er sporløst forsvundet. Ethvert Efterforsknings
arbejde, som Tyskerne har sat i Gang, har hidtil været resultatløst, og
Begivenheden tages som et yderligere Tegn paa Gæringen i Balkanlandene.
Tyskerne har samtidig opdaget, at Rumænernes Holdning overfor engelske A—
genter, som er blevet sendt ned med Faldskærm, er anderledes end den, man
udviser overfor Tyskerne. 3 engelske Faldskærmsagenter, som blev sendt
ned over Rumænien ved Nytaarstid, har nemlig faaet diplomatiske Rettighe
der af den rumænske Regering, saaledes at de har undgaaet Internering.
Dette stemmer naturligvis ikke Tyskerne blidere overfor Tilfældet med de
res egne forsvundne Agenter.

Den russiske Diplomat, Starneschev, er udset til Posten som Udenrigskom—
missær for Sammenslutningen af Sovjetrepublikker under den nye udenrigs
politiske Orden, som Stalin har indført. Udnævnelsen vækker betydelig Op
mærksomhed i Betragtning af, at Starneschev tidligere har været Diplomat
baade i Rumænien og Bulgarien, og er Ekspert i Balkanspørgsmaal.

Det meddeles, at den russiske Regerings Svar paa Finlands Forslag har væ
ret et Afslag paa at modificere Betingelserne. Man venter, at Krisen om
kring Finland vil være paa sit højeste i Løbet af 4—5 Dage, idet der fra
russisk Side skal være stillet en Frist til Antagelse af Vaabenstilstands
betingelserne.

I den nærmeste Fremtid bliver der udsendt ~ Mill. Billeder af den tyske
Gestapochef og Indenrigsminister, Himmler. Billedet skal ophænges alle de
Steder, hvor Hitlers Billede allerede hænger, og det skal behandles med
den samme Ærefrygt, som tidligere alene er blevet Førerens Billede til
Del. Man regner dette for at være Forløberen for Udnævnelsen af Himmler
til Hitlers Stedfortræder og Efterfølger.

Situationen paa Balkan skaber betydelig Ængstelse i Berlin. Det meddeles,
at samtlige Forsikringsselskaber nu har nægtet at tegne Forsikringerpaa
Transporter til Balkan længere end til Stationen Zemling ved Be,igrad.

- fortsættes -

En Dom ved Retten i Salzburg oplyser, at Partiembedsmænd opnaar betydelig
større Levnedsmiddelrationer i vore Dages Tyskland. Den 36-aarige Adolf
Mitter var anklaget for at have udgivet sig for “Stützpunktleiter” over
for det stedlige Rationeringskontor, og som saadan fik han extra Ratione
ringskort udleveret til 80 andre Partifolk. Extrarationen spiste hans Fa
milie op.

Tabet af Kherson betyder en svær Hindring for Tyskerne i at sende Materi
el og Proviant til den indesluttede Garnison paa Krim. Angrebet paa Kon
vojen, hvor der iflg. Hærberetningen “ingen Tab var paa tysk Side”, men
hvor Tabene opgjordes til en Hurtigbaad og to Forsyningsskibe, vil nu med
langt større Kraft kunne gennemføres fra Flaade og Luftstøttepunktet
Kherson.

I tyske Kredse venter man, at der meget snart bliver indledet en Offensiv
mod Krim, formet som en Knibtangsbevægelse fra Kaukasus og fra Perekop
Tangen.

Man nærer iøvrigt meget stor Betænkelighed ved Udviklingen paa Sydfronten,
hvor der “faktisk ikke er noget Stop eller Hindring mere. Store Afdelin
ger afsnøres af de hastigt fremtrængende Russere. Det meddeles, at de ty
ske Tropper savner Panserafdelinger, Artilleri, Luftværnsartilleri samt
mange Steder endog Ammunition. Dette skyldes i første Række daarlige For
bindelseslinjer med Baglandet, men ogsaa de heftige Luftangreb mod de ty
ske Ammunitionsproduktionscentrer.

For at lette Myndighedernes Arbejde, er det bestemt, at man i Tyskland
kan faa indført Personer som døde efter Luftangreb i de officielle Proto
koller ved et Udsagn fra en Læge eller en troværdig Person. Der har været
meget store Betænkeligheder ved at gennemføre denne Forordning, idet man
frygtede, at det vilde give Anledning til, at Folk flygtede efter at have
erklæret sig for “døde”. Berlins Politi mener, at der allerede fra Berlin
er flygtet 30.000 saadanne “Døde” bort for nu at leve i bedste Velgaaende
andre Steder paa falske Papirer idet de unddrager sig deres Pligter over
for Fol kefæl 1 esskabet.

4
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Uddrag af en københavnsk Politirapoort: Kl. Ca. 22oo har Jernbaneposterne
hørt ret livlig Skydning fra Ingeniøtkasernen; Posterne skønnede, at der
holdtes Fest paa Kasernen

2 Underofficer kom Lørdag 11/3 i Klammeri med Civilpersoner i Haderslev.
De paastod, at to Mænd havde spyttet efter dem. Den ene Civile blev slaaet
ned, hvorefter en tililende Mand slog den ene tyske Underofficer ned.
Mængden fjernede den bevistløse Mand (Danskeren) og Tyskerne har ikke kun
net finde ham. Politiet har nægtet at afhøre Byens Læger om, hvorvidt de
har behandlet en saaret Mand, og en tysk Undersøgelse har været negativ.

2 hejmmelavede Bomber eksploderede 11/3 i 2 Butiker i Rønne - hos Købmand
Henning Jensen i Nørregade og Dorothe Espersen paa Lilletorv. Der skete en
Del Skade. I Skive knustet 13/3 en Rude hos Skræddermester Nielsen, Ting-
gade 17. Haner tyskvenlig og har Smugkro for tyske Soldater.

Fabrikant Folmer Hansen, Horsens har modtaget en Krans og et Brev med et
Dødningehoved og Inskriptionen: Ned med Stalin og Bolsjevismen. Leve Na
zismen. Til hans Fabrik sendtes samtidig et Brev med et Dødningehoved og
Indskriften: Væk med de syge Har De røde Hunde eller engelsk Syge? Ud med
Rakket. Væk med Stalin, op med Nazismen. Med SS for Sejren~

13/3 slyngedes en Sten gennem Glasruden ~til en Bygning, tilhørende Orga
nisation Todt i Holstebro. Den ramte en Mand i Hovedet, saa han fik en
Bule.

Fredericiapolitiet har 13/3 anholdt Smedesvend Harald Emil Andersen, der
paa en Kaffebar truede Folk med en lille Pistol, han skulde sælge for en
tysk Soldat. Han maatte have, hvad han fik over bo Kr. for den.

Politiet i Viborg anholdt 14/3 ved Midnatstid en sansebøst beruset Marine
vægter fra Skive, Agner Lykke Sørensen. Han standsede Folk paa Gaden og af
krævede dem Legitimations~ort. Stod de ikke stille straks, truede han med
at skyde. Han erklærede i Forhøret, at de højeste tyske Myndigheder havde
givet ham Ordre til at afkræve alle, som færdedes indenfor Spærreomraadet
ved Havnen.Legitimationskort og eventuelt anholde Folk. Man gjorde ham op
rnærksom paa, at der ikke findes nogen Havn i Viborg, men han fastholdt, at
de højeste tyske Myndeigheder havde udstedt en saadan Ordre.,
Skønt Manden jo meget vel kan have Ret, blev han sat i Deten~ionen.

Den tyskvenlige Malermester Dufour, Aaboulevarden 18, København, har bedt
om Politiets Assistance, da han føler sig truet.

En tysk Soldat slog den 14/3 ved Midnatstid en Københavner, Alfred Frede
rik Hansen, ned med Pistolkolbe paa Nørrevold.

En Overbetjent, der gør tjeneste i den dansk-tysle Ordenskommando - Tje
nesten er fra dansk Side tvungen - er Natten til 14/3 to Gange telefonisk
blevet truet paa Livet.

Afvæbning af Sabotagevagterne paa østre Gasværk omtales i Dagspressen. Man
venter i indviede Kredse, at det forbløffende store Tal paa bundne og af
væbnede Vagter vil medføre Reaktion fra tysk Side, muligvis å laAAbenraa
sagen.

- fortsættes -
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INFORMATION 17/3.1944. II.
INFORMATION 18.3.1944

I Forbindelse med Aktionen mod Studenternes Efterretningstjeneste har Ge
stapo i en Lejlighed i Borups Alle 214 hos Poul Christensen, Fr.borggade
3], der er arresteret, beslaglagt bo Sider af et nyt Oplag af Bogen “Den
usynlige Front”.

En Landmand paa Aalborgegnen er blevet arresteret efter Angivelse af en
Dansker. Han havde, da en Kreaturbil passerede en Afdeling tyske Soldater,
set en af Køerne forrette et Ærinde i Hovedet paa Soldaterne og dertil be
mærket: “Tænk, at Kreaturer har saa megen Forstand”.

De Vognmænd tjener nu 7oo Kr. om Dagen ved Kørsel for Værnemagten (Grus).
For hver kørt 7 km faar de Kvittering for b. Chaufførerne faar lo% af den
ulovlige Fortjeneste og holder 6oo Kr. om Ugen. Gummisliddet er meget stort,
Men naar Gummiet springer, udfærdiges der Erklæringer om, at Vognmanden
kører Tørv eller Brunkul. Tyskerne holder deres egne Vogne tilbage for at
spare Benzin og benytter næsten udelukkende danske Generatorvogne.

Byraadet i Frederikshavn har faaet Ordre til at indrette et Bordel for de~
russiske Tropper i Byen. Der er ankommet 7 russiske og franske Piger til
den 8oo Mand store Styrke.

Arbejderne paa B. & W. strejkede 15/3 som Protestmod, at en Bombemælding
blev hemmeligholdt af Ledelsen. De kræver et Faretillæg paa 40 øre i Timen.
Tyskerne har paa Orlogsværftet (Howaltswerke) forhøjet Lønningerne med 75%
og dette volder B. & W. store Vanskeligheder.

I Forbindelse med den tidligere omtalte Aktion mod Legetøjsflyvemaskiner
kan nævnes, at Legetojsfabrikant Sigumfeldt, København, har tilbragt 16
Dage i Vestre uden at blive afhørt. I hans Virksomhed beslaglagde Tyskerne
Ca. lo.ooo Legetøjsflyvemaskiner af tysk og allieret Model. Kun danske Fly
vemaskiner fik Lov at blive tilbage.

Slut.

)< Torsdag Aften ved 21-Tiden blev der kastet en formentlig hjemmelavet brabd
bombe ind i Kælderen i Chefredaktør Poul Graaes Villa,Grøndalsvej l3,Frb.
Fruen og Børnene var alene hjeme,og de saa hverken Gerningsmændene eller
hørte noget til dem.Fruen skubbede Bomben ud i Haven,og Brandvæsenet fik
hurtigt Ilden slukket.Pigeværelset led nogen Skade.
Kort efter blev der kastet en lignende Brandbombe ind til Assistent,Frk.
Astrid Due,Finsensvej loB,St.Hun turde ikke kaste Bomben ud,og da Sprøj
terne ankom var Bomben brændt ned gennem Gulvet.Størstedelen af Møblerne
i Værelset blev ødelagt.Man har intet Spor i nogen af Sagerne.

Natten mellem Torsdag og Fredag forsøgte Revolvermænd at trænge ind paa
Terrænet ved Statsbanernes Centraiværksteder.Vagtfolkene skød,og under en
Skudveksling trak Angriberne sig tilbage.Ingen blev saaret.Ogsaa i Valby
mente Vagterne paa et par Fabrikker at have haft mystisk Besøg,men intet
skete.

Forskellige Steder i Byen anbragtes i Gaar Løbesedler fra de illegale Bla
de med Opfordring til at læse om nærmere angivne Sager i Bladene.”Læs Sand
heden her “ hed det i Løbesedlerne.

Fire unge Mennesker blev om Aftenen den 25.Marts anholdt paa østre Elektri
citets Grund.Opdagelsespolitiet behandleT Sagen.

En af Randers Bys mest kendte Forretningsfolk,Juniorchefen i det Landskend
te Jernfiniia S.S.Sørensen A/S,har nedlagt sit Hverv som tysk Konsul i Ran
ders.Motiveringen er ukendt,men det forlyder,at Horther Sørensens Venner
bebrejdede ham,at han fremdeles var tysk Konsul.

Ved godt 21-Tiden 15/3 expboderede en Bombe i Grand Hotels Køkken i Hobro.
En Køkkenpige blev alvorligt forskaaret ag Glassplinter,og maatte bringes
paa Sygehuset.Hotellets Ruder og i omliggende Huse sprængtes.Der er deref
ter blevet erklæret Spærretid i Hobro fra Kl.2o til 5 for Resten af Marts
Maaned.
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De tyske Troppers Kvalitet i Jylland lader meget tilbage at ønske.Paa Hel
dengedenktag holdtes store Parader,hvor virkelig l.Klasses Tropper blev
vist frem med Musik i Spidsen og stram Parademarsch.Men de udgør kun Ca.
2o% af den samlede Belægning i Jylland.De polske og russiske~Lejetropper
er meget upaalidelige.Naar de er paa Vagt,er deres Vaaben ta~get fra dem,
bl.a.fordi de sælger løs af dem og alt muligt andet til Befolkningen.De er
kun gaaet med Tyskerne for at faa Mad.Overfald fra Lejetroppernes Side paa
Danskere og Slagsmaal imellem dem indbyrdes,og mellem dem og Tyskerne hø
rer til Dagens Orden.De er klumpet sammen i Barakker,der ligger fjernt fra
de tyske Kommandanturer,der som Regel ligger op ad en eller anden Kirke.
Lejesoldaternes Drukkenskab er rent utrolig.For Tobak tiltusker de sig
Haarsprit,som de blander med Saltvand og drikker,hvorefter de bliver alvor
ligt syge og faar Bersærkergang.De gaar i Fiskernes Hyttefade og stjæler
den raa Fisk,som de spiser raa.

Sent Torsdag Eftermiddag erfarede man i veborienterede diplomatiske Kredse
i København,at Kong Gustav havde interveneret i den finske Vaabentilstands
krise.Først senere paa Aftenen bekræftedes dette af den svenske Radio,der
oplyste,at ogsaa den svenske Regering havde rettet en indtrængende Anmod
ning til Finland om at slutte Fred.
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INFORMATION 22/3-1944
—2—

Kong Gustav har sendt Marskal Mannerhein et Budskab,hvori Kongen oplyser,
at det fra svensk Side var lykkedes at faa ændret de russiske Vaabenstil
standsbetingelser paa to meget væsentlige Punkter.

l)Sovjetrusland forlanger ikke længere,at Finland skal afstaa Petsamo
2)Sovjet insisterer af Hensyn til Finlands tidligere Vaabenbroderskab

med Tyskland ikke længere paa,at Finland selv skal foretage en In
ternering af de tyske Soldater.Derimod vil man anse det for givet,
at Finland umiddelbart efter en Vaabenstilstand vil drage sine Trop
per bort fra det Territorium,der er besat af General Dietl~ Tropper.
(Meget tyder paa,at dette allerede er ved at foregaa,idet der for Ti
den er omfattende Troppebevægelser i Nordfinland.)

I sit Budskab til Marskal Mannerheim meddelte Kong Gustav,at dette var de
absolut bedste Betingelser,der kunde opnaas for Finland,og Kongen raadede
Finland paa det indstændigste til at antage dem.
Den tyske Gesandt i Helsingfors,v.BlUcher,udfolder en meget kraftig Aktivi
tet i disse Dage og presser meget stærkt paa hos Udenrigsminister Ramsay
for at faa denne til at udsende en Erklæring,hvori Finland giver Tyskland
Forsikring om,at det har afbrudt alle Forhandlinger med Rusland.Finland er
uden Tvivl ude for et meget stærkt Tryk i disse Dage.Dem norske Regering i
London har meddelt,at Finland ikke maa kunne paaregne Deltagelse i det Nor
diske Arbejde efter Krigen,hvis det ikke slutter Fred nu,og I~merika,hvor
Roosevelt allerede har fremsat en Advarsel ,paatænker at bryde den diploma
tiske Forbindelse med Finland,en Forbindelse,som Finland under hele Krigen
har tillagt den allerstørste Betydning.
Det er heller ikke uden Interesse,at den amerikanske Presse i ledende Ar
tikler har søgt at faa Rusland til at modificere sine Betingelser paa net
op de to Punkter,hvorom der tales ovenstaaende. “New York Herald Tribune”
skrev,at man ikke kunde yde Finland daarligere Betingelser end efter Vin
terkrigen med Hensyn til dets Territorium og Integritet.
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S L U T.

I Kasino i Aarhus anholdtes forleden S.S.Sturmbannmann Allan Jørgensen og
Marinevægter Preben Jørgensen af det tyske Feltpoliti. De to Herrer havde
overfaldet en tysk Offocer og en Tolk ved Gastapo.

Hotelejer Anders Peter Mikkelsen, der den ll.Marts blev anholdt for for
nærmelige Udtalelser om Værnemagten er blevet løsladt uden at have været
afhørt og med den Besked, “at det nærmest var en Fejltagelse”.

Den l6.Marts var der Strejke hos B. & W., fordi man havde tilbageholdt en
Meddelelse om Telefonbombe, saa Arbejderne ikke fik det at vide.

17.Marts var der en Fantasibombe paa Radiohuset.

I Assens er Motoren til Fyns Stenværk sprængt i Luften. Værket leverer Sten
til Entreprenører, der arbejder for Værnernagten.

Paa Fortovet foran Manufakturhandler Henning Bahnson, Magasin du Nord, Kø
gevej 7o, Taastrup, eksploderede Lørdag Aften en Bombe. Kun et Hul i en Vin
duesrude. Bahnson er nazistisk indstillet.

Rødvig Havn er for Tiden temmelig usikker. Den har jævnlig Besøg af civile
Gestapofol k.

Restauratør Christensen “Orient-Bar”, er aktiv Nazist og Ven med den beryg
tede Milton Petersen, “Axelborg-Bodega”.

Ove Høegh, Søn af Lakridsfabrikant Høegh, er lige vendt hjem efter et 2-
aarigt Eventyr som Frikorpsmand. Han er tidligere KU’er, men ekskluderet
p.Gr. af Gadespetakler, er stadig Nazist og nu midt i Sæsonen indmeldt paa
Købmandsskol en.

En Vandreudstilling “Unser Heer”, der for Tiden føres rundt i Tyskland,
synes at være et af Englændernes fornæmste Maal for Bomberne. Ikke mindre
end 5 Gange er den blevet delvis ødelagt ved Luftangrebene, sidst i Augs
burg og Wien.

Tyskernes Forsøg paa at danne ny Regering i Rumænien synes at falde uhel
digt ud. Man har henvendt sig til Dimitrescu, som har talt med en række
Personligheder, men faaet Afslag. Det mest sensationelle kom~ier fra den
nuvlrende Trafikminister Constantinscu, som Tyskerne ansaa ~r den mest
tyskervenlige efter Dimitrescu selv. Han har uden ringeste Begrundelse
meddelt, at han ikke vilde medvirke ved Dannelsen af en ny og mere tysk
lydig Regering.

Der er givet Ordre til, at Tyske Officerer i besatte Lande ikke længere
maa afgive skriftlige for disse Lande ubehagelige Ordrer længere. Grunden
er, at Officerer som tidligere har afgivet saadanne Ordrer, har faaet deres
Navna opført paa Lister i London over Personer, som senere skal straffes
for folkeretsstridige Overgreb.

Tyskerne er nu ved at indlede en Forsoningspolitik overfor •Arbejderne i
Protektorater og Generalgouvernementet. Der vil nu ske en Ændring paa 3
vigtige Punkter: 1) Udlevering af gratis Arbejdstøj uden Kuponer. 2) Vejen
til Arbejdsstedet medregnes i Arbejdstiden. 3) Arbejderne skal hver Dag i
Arbejdsstedets Kantine have gratis varm Mad uden at afgive Ernæringsmærker.

- fortsættes -
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INFORMATION 22/3-1944 INFORMATION 23/3. 1944.

Nyordningen skyldes ønsket om at faa udført det mest mulige Arbejde nu,
hvor store Dele af Rustningsindustrien p.Gr.a. Luftangrebene maa henlægges
til disse Egne.

Kun den ene af de 3 Banelinjer fra Rumænien ud til Sydfronten er nu brug-
bar, de 2 andre er ødelagt ved Russernes Luftangreb. Dette giver meget st
ore Vanskeligheder for de tyske Troppers Tilbagemarsch, og der er paa alle
Veje mod Rumænien meget stærk Panik. Tyskerne klager over, at de rumænske
Myndigheder ikke har Kontrol over Befolkningen, hvorfor Tyskerne maa gøre
Brug af Skydevaaben for at bane sig Tilbagevej. Russerne staar nu kun 35o
km fra Oliefelterne ved Ploesti.

I de store tyske Byer klæber Befolkningen Strimler med Skridtsteder op paa
Husmurene, idet ved et Tilfælde et Hus med et saadant Skriftsted var for-
blevet uskadt under et Luftangreb. Myndighederne vil gribe meget kraftigt
ind overfor dette HUvæsenhi.

Slut.

Paa Grundlag af Oplysninger, fremsat i uvederhæftig Form i Fædrelandet,
hvis Kilde er Politikommissær Sillemann, skred Gestapo i Gaar ind overfor
Søpolitiet i København. Man besatte Hovedkvarteret paa Grønlandske Han
dels Plads i Gaar Formiddag og beslaglagde efter en Husundersøgelse alle
Søpolitiets Baade. Politiet nedlagde derefter Arbejdet i Havnen. Der for
handles, men der er ikke meget Haab om, at Baadene genudleveres. Aktionen
er saa meget mere bemærkelsesværdig, som Gestapo og det tyske Ordenspoli
ti netop i denne Tid forsøget en Tilnærmelse til dansk Politi ved direkte
Forhandling med Politidirektør Stamm og Dahl Jensen, som har været kaldt
til Dagmarhus. Tyskerne vil have en Forsikring om, at Politiet vil staa
Skulder ved Skulder med det tyske Politi i Tilfælde af Uroligheder under
en Invasion. En saadan Forsikring faar man næppe Politiet har henvist
til, at den Befuldmægtigede maa drøfte Spørgsmaalet med Dr. Best, man har
benyttet Lejligheden til at spørge, hvorfor Politiet ikke kan faa svære
Vaaben, naar Schalburgkorpset dog kan faa. Tyskerne stiller sig velvilli
ge, men hævder, at den danske Hærs Vaaben ikke mere eksisterer her i Lan
det. Politiet har samtidig gjort opmærksom paa, at det under ingen Om
stændigheder vil have noget at gøre med Schalburgkorpset paa Grund af
dets Opførsel og Sammensætning. Fra tysk Side hævder man, at Korpset har
militære Opgaver her i Landet. Det kan kun forstaas saaledes, at man vil
sætte det i den danske Hærs Uniformer imod en Invasionshær, hvorimod man
ønsker, at Politiet skal opretholde RoeR bag en eventuel Front.

Sagen om Attentatforsøget mod LRS Hjermind er nu endt som Farce, idet Ty
skerne højtideligt har takket H., fordi han har været med til at fange en
desperat Desertør Man forklarer, at han sikkert har villet laane Penge
af H. Han vil nu blive straffet ved Krigsret - i Leipzig~ De Politifolk,
som anholdt “Desertøren”, bemærkede, spredt paa Nikolaj Plads, en halv
Snes Gestapofolk, som de kendte af Udseende. Før en Udrykningsafdeling
havde besat Pladsen, turde man derfor ikke føre den anholdte bort. Ty
skerne henvendte sig paa Politigaarden, uden at der var sket nogen dansk
Henvendelse om Sagen. De kendte paa det Tidspunkt “Desertøren”s Navn, d.

~v.s. det tilfældige Navn, hans Papirer viste. Gestapofolkenes Tilstedevæ
relse paa Pladsen under Mordforsøget forklares fra tysk Side med, at man
havde sporet Desertøren til Pladsen, men ikke var klar over hvilket Hus
han var gaaet ind i

Tyskerne har dræbt Fisker Ejnar Larsen, Hundested, ombord i Kutter Brit
ta, der for Tiden fisker fra Esbjerg. Kutteren lagde sig l8/~ efter Ordre
paa Siden af en tysk Forpostbaad, da det er forbudt at sejle ind til Es
bjerg efter Mørkets Frembrud. Pludselig affyredes et Skud, og Larsen saa
redes dødeligt i Hovedet. Med 2 tyske Soldater ombord gik Britta i Havn,
men Larsens Liv stod ikke til at redde.

Den 22/3 anrettedes ved Sabotagebrand i Hesselbergs Maskinsnedkeri i
Næstved en Del Skade paa Inventar til tyske Barakker.

En tysk Soldat har truet Manufakturhandler Herbert Nielsen, Bruunsgade,
Aarhus, paa Livet, fordi han nægtede at tage en solgt Flaske Parfume til
bage.

Schalburgfolkene paa A.F.Kriegersvej, skyder stadigvæk hver Aften. Natten
til d. 22. havde de for første Gang i lange Tider en virkelig Grund, idet
der blev skudt paa Vagtposterne. Ingen ramtes, saavidt man ved.
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II INFORMATION 25/3. 1944 I

Der advares indtrængende mod at give vigtige Oplysninger i indenlandsk
Post. Tyskerne er begyndt at tage Stikprøver af Posten, bl.a. om Bord paa
Storebæltsfærgen, hvor det kan gøres, uden at Brevene forsinkes. De luk
kes meget klodset igen, enten med Lim eller ved Papirstrimler, saaledes
at alle kan se, at Brevene har været aabnet. Man interesserer sig tilsy
neladende mest for mystisk udseende Breve, bl.a. for Breve uden Afsender
adresse bagpaa.

Paa Ranum Statsseminarium har Gestapo anholdt Eleverne: H.P.Petersen,
Aalborg, Enggaard, Thisted og Bisgaard, Aalborg, og forgæves eftersøgt
en Elev ved Navn Woldby. Som Protest har Forstander Schmidt lukket Semi
nariet, sendt Eleverne hjem og meddelt, at han ikke agter at genaabne,
før Arbejdsfreden er ham sikret.

Overbetjent Duelund er løsladt, men Gestapo har klaget over ham til Rigs
politiet. Det er utilstedeligt, at han har anholdt Mordbrænderen Hamme
ken, fordi han skød løs paa Folk i en Kaffebar. Thi Hammekentilhører Ge
stapo.

Hvis de Sabotører, som Angreb Arresten i Aalborg, havde ventet een Time
med at bryde ind, havde de kun mødt to tyske Vagtposter og ikke ti.

Sagen imod Arkitekt Svend Jørgensen, Ringsted, griber om sig og har med
ført ialt 12 Arrestationer i Byen. Kun to af de Anholdte sidder endnu,
Snedker Christoffersen og Assistent S.E.Jørgensen; de er ført til Køben
havn.

“Niels Juel” er blevet ramt af en engelsk Bombe under Luftangreb paa
Kiel. Den skal nu for 2’ Gang være sunket. Ogsaa “Peder Skrani” er stærkt
beskadiget.

Fru Overlæge Næraa, Hjørring, er flygtet fra Gestapo efter to Mdr.’s Op
hold i Arresten i Aalborg. Hun undveg fra en Lysklinik, hvor hun fik Be
handling sammen med den arresterede Koncertsangerinde Elsa la France, som
ikke slap bort. Fru Næraa flygtede gennem Vinduet til et Toilet, og Ty
skerne er uden Spor.

Souschefen for Sikkerhedspolitiet i Aalborg, Overbtj. Hakon Lauritzen har
i 2 Uger været forsvundet sammen med sin Hustru. Ogsaa den kendte Gymnast
Chr. Mølbach, Aalborg, er nu forsvundet. Han eftersøges af Gestapo.

S i u t.

Den berygtede Kørerlærer Olsen lod sig forleden hylde paa sin Fødselsdag.
Da det ikke var lykkedes ham at faa Gæster til at komme paa normal Vis,
indbød han i Dansk Kørerlærerunions Navn til et Aarsmøde med paafølgende
Middag i Ingeniørhuset.

Gestapo har løsladt Fru Læge Geissler, der i Aalborg sad som Gidsel for
sin Mand, der er forsvundet. Efter tre Ugers Ophold i Arresten har Fru
Geissler faaet Lov til at vende hjem til sine fire Børn.

Gestapo har anholdt Direktør Schnedler Sørensen. Holck Winterfeldtsalle
11. Det kom under Anholdelsen til Konflikt med dansk Politi, som Direktø
ren havde tilkaldt, fordi Danskerne nægtede at bryde Villaens Dør op for
Tyskerne. De danske Betjente blev truet med Anholdelse.

To unge Danske blev for kort Tid siden anholdt i Stockholm, sigtet for
at have stjaalet en Bil fra den tyske Legation. De vilde køre til Malmø
i den. Den ene af dem er nu idømt 3 Maaneders Fængsel - betinget -, og
han er straks sat paa fri Fod. Den anden sidder endnu, idet Sigtelsen i-
mod ham ogsaa omfatter Spionage.

Tre Gestapomænd henvendte sig i Gaar til Folketingsmand Ole Bjørn Kraft,
som tilkaldte det danske Politi, før han aabnede sin Entredør. De tre
Mænd erklærede, at de ønskede at afhøre Kraft, der erklærede sig villig,
hvis det danske Politi maatte overvære Afhøringen. Det nægtede Tyskerne.
Efter yderligere Forhandling gik Kraft ind paa at lade sig afhøre uden
dansk Bistand, men nu ønskede Tyskerne pludselig ikke nogen Afhøring. De
gik igen uden at give nærmere Forklaring.

Den unge Nord, som i Aftes blev saaret i Halsen, var meget aktiv KU’er.

I Anledning af Attentatet paa Sigurd Thomsen, er samtlige københavnske
Bladredaktioner fremtidig under civil og uniformeretPolitis Beskyttelse,
og Folk, som passerer Bladbygninger, risikerer Visitation. Dette er For
klaringen paa Arrestationen af fire Mand i Pilestræde i Aftes - Arresta
tioner, som intet har med Anslag mod Berlingske Tidende at gøre. Der fo
religger en Misforstaaelse, som forhaabentlig snart bliver opklaret.

I Frederiksberg Svømmehal er arresteret en ung Mand, Dæknavn~”Mads”. Han
sigtes for Vaabentyveri og illegal Virksomhed iøvrigt.

(Strengt fortroligt: Manden er nylig ankommet fra Sverige. Han har været
temmelig aabenmundet forskellige Steder, og der maa regnes med, at han
taler over sig.)

Der er nogen Mulighed for Benaadning af Ove Toft Hansen, Børge Jørgensen
og Willy Mørch Jensen fra Bogense, der er dødsdømt ved Krigsretten i 0-
dense.

Det henstilles indtrængende, at Planer om Oprettelsen af en Koncentra
tionsiejr ved Padborg til Anbringelse af de i Tyskland internerede Kommu
nister etc. ikke gøres til Genstand for Omtale under nogen Form, da det
kan skade de nyttige Planers Gennemførelse.

- fortsættes -
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Tyskerne har 22/3. paa Politigaarden arresteret en Politimand ved Navn
Jørgensen, kaldet Per Ovesen (Olesen?). Anholdelsen menes at staa i For
bindelse med Thormod Larsen-Sagen fra Helsingør.

I Odsherred har Tyskerne konfiskeret 78 Tdr. Land til Anlæg af en Flyve
plads. Det meste af Jorden er taget fra Ejendommen Vestergaarden. Arbej
det ventes paabegyndt snarest.

Det tyske Politi har i Holbæk arresteret den 2O-aarige Leif Andersen og
de~t jævnaldrende Svend Aage Nielsen. De sigtes for at have villet købe
Pistoler af tyske Soldater.

Det “Dansk Sabotageværn”-Møde, som den 2. Marts blev aflyst, fordi der
kun var solgt 65 Biletter til Aarhushallen, afholdtes 24/3. i Haandvær—
kerforeningens store Sal. Krenchel talte i Stedet for Aksel Høyer. Til
slutningen var minimal.

Under Leg med en ilanddreven Genstand paa Størrelse med en Flaske er en
2l-aarig Arbejder Anker Søborg blevet livsfarligt saaret paa Stranden Syd
for Blokhus. En Kammerat, den 27-aarige Jens Andersen, som vilde advare
Søborg blev ogsaa haardt saaret ved Eksplosionen.

Under en ekstraordinær Forestilling for den tyske Værnemagt i Biografen
i Fjerritslev Tirsdag Aften opstod der Ild i Operatørrummet. Biografeje
ren og en Medhjælper blev en Del forbrændt. Tyskerne, saa saa Flammerne
paa det hvide Lærred, flygtede i Panik. Brandaarsagen er ukendt. Der ske
te saa megen Skade, at det vil vare længe, før der igen kan vises Film.

De tyske Divisioner i Danmark er i øjeblikket fordelt med een spredt over
Sjælland, Fyn og Sønderjylland og 6 i det øvrige Jylland.

Befæstningsanlægene langs den jydske Vestkyst er, efter mange Sagkyndiges
Opfattelse, i bogstaveligste Forstand bygget paa Sand. De vil næppe kunne
staa for Skydning med større Kaliber Skyts.

De russiske Hjælpetropper i Jylland er flyttet fra Thistedegnen op til
Skagen-Tversted-Aalbæk. I Aalbæk køber de i hver af Byens 2 Bagerbutiker
for Kr. 130,00 Konditorkager om Dagen.

Landsbyen Vandel er nu evakueret, fordi Tyskerne skal bygge Flyveplads.
Det ser ikke ud til, at Landsbyen skal nedrives. Man vil benytte Husene
til Administration. Det ser saa rart civilt ud. Det samme er sket i Rand
bøl. Arbejderne paa Flyvepladsen kommer i Biler helt fra Aarhusegnen i
Nord og fra Børkop i Syd. Nogle af dem starter Kl. 4 Morgen og er hjemme
Kl. 23. Ugeløn mellem 135 og 140 Kr.

Pansertropperne i Viborg har under øvelse anrettet ikke ubetydelig Skade
i Haver etc, i Omegnen af Byen.

Ved Hirtshals er udlagt en ny Slags Miner, der stikker op over Jorden. De
ligner Flasker. Saavidt man ved, er de ikke benyttet før noget Sted.

- fortsættes -

Paa den jyske Side af Lillebæltsbroen er Brovejen nu mineret.

Gestapo har arresteret Ove Kaj Munch, Ratsachsvej 1, Bestyrer af Radio-
forretningen Istedgade 87, og af sin forsvundne Broder Carls Forretning,
Stjerneradio i Istedgade. Først efter en halv Snes Dages Forløb fik dan
ske Myndigheder Nys om denne Arrestation. Ove Munch var arresteret i 2
Maaneder i Efteraaret. Han sigtes for Forbindelse med Frie Danske.

Den berygtede Nazist, Nationalsocialistens tidligere Redaktør, Erling
Hallas, er faldet paa østfrontens nordlige Afsnit (Leningrad) sammen med
en Række andre Frikorpsfolk, deriblandt Manthey Wagner junior.

Gestapo har i Middelfart anholdt Fodermester Johannes Ejner Larsen og Bud
Harry Edvard Jensen. De sigtes for at have fotograferet ved Lillebælts
broen.

Fisker Ejnar Hansen, Raageleje er anholdt, sigtet for illegal Virksomhed.

Den unge Mand, som blev anholdt paa Hotel Leidersdorff i Hillerød efter
et Bryllupsselskab, var Tegner Erik Blegvad, Borgmester Jensens Alle 8,
Kbh.

I Nyborg er anholdt Ekspeditrice Edith Caja Conradsen, som sigtes for
Medvirken til Uddeling af illegale Blade.

I Aabenraa er anholdt Huskarl Joseph Lis paa Ansgar Klinikken, og i Ha
derslev Genovefa Slobodziuk og Josef Wojtozak.

Hos Fru Jermin, Tretommervej 43, Aarhus har Gestapo forgæves forsøgt at
anholde Overlæge Næraa, Hjørring, antagelig grundet hans Hustrus Flugt
fra Aalborg.

Otto Hjalmar Viggo Rasmussen, Graasten er anholdt og ført til Vestre.

I Holbæk er anholdt Kontorist Johan Ole Klein, sigtet for illegal Virk
somhed. Han er født i Norge.

Der er opstillet en meget kraftig Projektør paa Saltholm.

Særmelding London Radio 24/3.: Hilsen til Christian, Holger/Poul, Olaf
og Gustaf”.

Blytgen Petersen talte 24/3. om Frit Danmarks Offentliggørelse af Mini
ster Mohrs rystende Indberetninger fra Berlin omdanske Arbejderes Død
efter Tortur i tyske Opdragelseslejre. Det er en dansk Pligt at gøre Ar
bejderne bekendt med de Forhold, der venter dem i Tyskland - med alle til
Raadighed staaende Midler.

Ca. 1 Million Jøder gaar nu deres Undergang i Møde i Ungarn.

Vekselerer Ewald, Langelinje, Odense, oplyser i Anledning af, at han i
bl.a. Studenternes Efterretningst.jeneste har været nævnt som Stikker, at
han ikke erMedlem af nogen politisk Forening. Han meldte sig for fire

- fortsættes -
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VI INFORMATION 27. Marts 1944.

Aar siden ud af det konservative Folkeparti og hævder, at han ikke har
været Medlem af eller støttet noget andet politisk Parti eller Fraktion.
Manden tør ikke forlade sit Hus, som er under Politibeskyttelse - end ik
ke gaa ud i sin egen Have. Hvis der er gjort ham Uret, bør Meddelelsen
dementeres, og han selv beroliges. Han tror, han skal skydes.

Hvis den tyske Censur sætter et rødt Blyantskryds paa et Telegram, skal
det bringes fremtrædende og smukt i alle danske Blade.

Presseataché Schrøder har standset Forsendelsen af svenske Aviser til de
københavnske Dagbladsredaktører, som Hævn, fordi de svenske Aviser har
refereret fortrolige Samtaler mellem ham og Udenrigsministeriets Presse
bureau om de tvungne Artikler i den danske Presse. Det er nu næppe Redak
tørerne, som har udsendt de Referater Herr Schrøder burde efterhaanden
være klar over, at hvor han færdes, har Væggene øren.

Slægten Dan har protesteret imod, at Navnet bruges som Signatur under ty—.
ske Artikler i danske Aviser. Tyskerne har afvist Klagen og erklæret, at
Forfatteren har brugt denne Signatur i mange Aar.

Tyskerne har forlangt, at de københavnske Biografer og Teatre ogsaa skal
avertere i Fædrelandet.

Et tysk Krav om, at Bladene skal Dr. Christensens antisemitiske Bog “Det
tredje Ting” er afvist. Antagelig xxxx udsendes nu Anmeldelser, som skal
offentliggøres.

Slut

Der udspilles i disse Nætter makabre Scener paa Bispebjerg Kirkegaard,
hvor Tyskerne aabner de store, tyske Fællesgrave for at fjerne Officers
kister, der overføres til Vestre Kirkegaard. Naar Gravearbejdet er forbi,
staar Rækker af de meniges Kister utildækkede.

I de sidste Dage er Troppetog efter Troppetog rullet sydpaa fra Jylland.
Tyskerne sender Tropperne til Balkan. I de sidste 8 Dage er fra Esbjerg
ekspederet 40 Militærtog sydpaa, fra Varde og Ribe et lignende Antal. Der
har ikke længe været saa faa tyske Tropper i Jylland som i øjeblikket. I
Stedet for de afsendte Troppekontingenter, er der kommet nye, men færre
Tropper, hovedsagelig Rekrutter fra Hamborg og østomraaderne.

Bevtofte Flyveplads skal udvides, saa den i Længde bliver 20 Kilometer.

Da Politiet i Thisted 24/3 havde anholdt 3 berusede danske Arbejdere,
indfandt en dansk Entreprenør sig paa Politistationen sammen med en tysk
Løjtnant og en Feldweben. Entreprenøren brugte de groveste Ord mod Poli
tiet og sluttede med at true alle tilstedeværende m~d tysk Koncentra
tionslejr. Der vil nu blive rejst Sag imod ham for Fornærmelse imod Em
bedsmand i Funktion.

Da Postvæsenet forleden afleverede en ua~fhentet Poste-restante Pakke til
Afsenderadressen, viste det sig, at den indeholdt en dansk Militærpistol,
Model 1910 og 2 engelske Tromlepistoler “1923”; indeni Pakken laa en Be
sked: 19l0’eren skal vi have igen, da vi har “laant” den af Politiet. M.
Pakken var afsendt fra Svend Eriksen, Skattergade 26, Svendborg - laant
Navn - og sendt til Sagfører Brix Andersen, Poste—restante, Fruens Bøge.
Sagen meldt til Politiet.

Arrestationen af de 4 Mænd i Pilestræde har intet som helst med Berling
ske Tidende at gøre og skyldes udelukkende en altfor udpræget Nervøsitet
i Bladhuset i Pilestræde. Man bør se sig for, hvem man anmelder.

Paa Kappendrup St. paa Bogensebanen er 2 danske Banevogne med Høballer
til Værnemagten brændt 22/3.

Nymarks Maskinsnedkeri ved Aarhus nedbrænte Natten til 24/3. Ilden skyl
des Sabotage.

Fra en tysk Afdeling i Præstebo i Vendsyssel er stjaalet 2 ~faskinpisto
ler, 4 Lyspistoler og 10 Ladninger grønt Lys til Lyspistolerne.

Under en tysk Militærmanøvre mellem Ikast og Hammerum beskød Soldaterne
et dansk Godstog. Det lykkedes dem at ramme Lokomotivets Førerhus med 3
Skud, men de fik ikke Ram paa Lokomotivføreren.

En lille Bombe slog 22/3 Døren ind til Kolonialforretningen Bentzonsgade
41, Frederiksberg. Ejeren er S.A. Mand.

22/3 34 er der røvet 4 Pistoler fra Sabotagevagterne paa Transformator—
stationen paa Hjørnet af Lyngbyvej og ørnegaardsvej i Gentofte.

Org. Todt’s Vagter paa Hellerupgaard i Hellerup er ligesaa nervøse som
Schalburgfolkene. 23/3 beskød de en Vægter, der førte Tilsyn med Villaen
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Calisensvej 21, Ejer Enkefru Neubert. Han undslap med Kuglerne fløjtende
om ørene, men 2 Skud trængte ind i Huset uden at saare nogen. Ligeledes
2 Skudhuller i Nabovillaens Vinduer. Det er oplyst, at Vagtposterne er
belgiske Nazister, lige ankommet fra Rusland og vant til at skyde for et
godt Ord.

En civilklædt, bevæbnet Mand uddelte 22/3 tysk Propagandemateriake paa
Vesterport Station. Han forsvandt før Politiet naaede frem.

En tysk Soldat tog 22/3 sin Jakke af i Restaurant Skandia og nægtede at
tage den paa igen. Han blev anholdt af Politivagten fra Gernersgade.

En civilklædt tysk Marinekaptajn blev 22/3 stukket ned i Hovedvagtsgade
og alvorligt saaret. Til alt Held for Københavns Kommunekasse er der Vid
ner paa, at Overfaldsmanden var tysk Marinesoldat, der brugte sin Bajo
net.

Arbejdet hos B&W er nu genoptaget. Arbejderne har genvalgt Tillidsmænde
ne.

2 falske Politibetj. og 1 falsk CB’er forsøgte 22/3 at komme ind paa Ma
skinfabriken Madsen & Beidil, Ryesgade. De blev afvist og forsvandt i
Bil.

Tyskerne har arresteret Læge Carstensen, Esbjerg, og sigtet han for at
have samlet ind til Flygtninges Familier. Da han gjorde opmærksom paa, at
en saadan Indsamling er lovlig her i Landet, blev han atter løsladt.

Man har fra dansk Side gentaget Anmodningen om at faa udleveret “Desertø
ren”, som vilde skyde LRS Hjermind. Anmodningen er ikke blevet imødekom
me t.

Grunnetsagen menes fuldt opklaret, og Grunnet, som er meget nedbrudt,
ventes udleveret til et Hospitalsophold.

Efter Omtalen i “Fædrelandet” at dømme, synes man fra den Kant at have
stor Sympati for den saarede Poul Nord. “Fædrelandet” erklærer iøvrigt,
at ingen kan nære Tvivl om, med hvilke Følelser, det ser paa de politi
ske Attentater, specielt paa det imod Sigurd Thomsen.

Den Tvivl er der vist egentlig heller ikke mange, som har næret.

“Fædrelandet indeholder i disse Dage hver Dag 6 - 10 nye Dødsannoncer for
Frikorpsfolk, som er faldet ved Leningrad i Januar/Februar.

5 i u t.

Der er forskellige Steder i Danmark fundet nedkastet Flyveblade med dansk
Oversættelse af Udenrigsminister Edens Tale om den danske Hjemmefront.

Gestapo har Natten til Søndag taget Lodsbaaden fra Helsingør med 10 dan
ske Flygtninge. 2 Lodser blev arresteret sammen med Flygtningene.

Søndag Eftermiddag kom det i Næstved til en blodig lidkamp mellem Vogn
mand Osvald Petersen og nogle tyske Soldater. Det begyndte med et Skænde
ri mellem Vognmanden og 3 Soldater. Han trak sin Revolver og skød paa
dem, og da de besvarede Ilden, trak han sig tilbage til sit Hus, der blev
omringet af en Snes tyske Soldater. Kampen varede ca. ~ Time. Saa blev
Petersen farligt saaret og i Ambulancen kørt til Amtssygehuset. 3 Solda
ter blev lettere saaret. Mens Nattevagten gik Runde, forsvandt Petersen
trods sine Saar og er siden ikke fundet.

Antallet af Indflyvninger har været usædvanligt stort i Nordjylland i de
sidste Dage. Der var i Lørdags Alarmtilstand 3 Gange~i Aalborg. En tysk
Flyvemaskine blev skudt brændende ned ved Sdr. Tranders, sydøst f. Aal
borg. Besætningen, 4 Mand, omkom. En anden tysk Maskine blev skudt ned
mellem Aalborg og Hadsund. Besætningens Skæbne ukendt. Ved Drastrup, SV
f. Aalborg, styrtede endnu en tysk Maskine ned. Den Maskine, der faldt
ned Tranders, blev angrebet af en engels~k Moskitomaskine, der fra stor
Højde styrtede sig ned over den og skød Halen af.

22 af Arrestanterne i Aalborg Arrest er efter det mislykkede Forsøg paa
Befrielse ført bort, enkelte til Horserød, Resten til Vestre Fængsel. Bl.
disse er samtlige implicerede fra Sagen fra Aars undtagen Kaptajn Gjes
sing.

Som et Led i de tyske Befæstningsanlæg paa Lolland skal der nu oprettes
Flyveplads ved Landsbyen Vindeby paa Nordvestlolland.

Red.sekretær Grandt, Vestlollandsk Avis, er blevet overflyttet til Horse
rød.

Drabet paaElektriker Heinrich Fischer, Frøslev, sættes i direkte Forbin
delse med Drabet paa Fiskehandler Sørensen, Slagelse. Elektrikeren var
nylig løsladt efter at have afsonet en Straf for Bedrageri.

Som meddelt i svensk Radio har revoiverbevæbnede Mænd fjerne’t Filmen “Den
store Skygge” fra Palladiums Operatørrum. Det lykkedes at fremskaffe end
nu en Kopi, saa de tyske Forestillinger kunde fortsættes efter en Afbry
delse.

Det konservative Byraadsmedlem Holger Petersen, Vordingborg, fik Natten
til 24/3 Hoveddøren slaaet ind ved Bombeexplosion. Ingen større Skade
skete.

Den i Nordjylland berygtede Marinevægter, Agner Lykke Sørensen, Skive,
som fornylig i beruset Tilstand vilde bevogte Havnen i Viborg (~), har
nu igen været paa Spil. I Skive foranstaltede han Tumulter i en Omnibus
og truede mange Mennesker med Pistol. Han er arresteret. En tysk Marine
vægter, Poul Stoltze, København, har paa samme heltemodige Vis truet en

- fortsættes -
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Mand paa Livet. Politiet tog sig af Stoltze.

Ved Søfartsmonumentet paa Langelinie er to CB’ere blevet holdt op af Re
volvermænd, som erobrede den enes Stav. Den anden havde ingen.

De frie Danske havde Natten til 24/3 klæbet Plakater op over det meste af
København med Oplysninger om Indholdet af sidste Nummer. (Udsendt Korre
spondents Skildring af det ødelagte Berlin).

Tyskerne beslaglagde forleden Vandrehjemmet i Køge - hvert Aar Overnat
ningssted for Ca. 5.000 Unge. Det lykkedes at faa Vandrehjenimet tilbage
mod at give Tyskerne et Træhus, som tilhører D.S.IJ. i Køge i Stedet for.

Efter den ulovlige Strejke hos B & W har Arbejderne faaet en Bøde paa
50.000 Kr. eller 80 Kr. pr. Mand. Den er ikke blevet betalt.

De danske Præster er instrueret om, at Parolen om, at gode Danskere ikke
kan optræde i den tyskkontrollerede Radio, ikke gælder dem, idet de ikke
censureres. Det er jo faktisk gennem Prædikener lykkedes dem at sige et
og andet - jævnfør Oplæsningen af Biskoppernes Hyrdebrev. Ogsaa paa anden
Vid er det vel tænkeligt, at et Sandhedens Ord kan siges, f.Eks. i Skue
spil - det er næppe let at trække helt rene Linier her.

De københavnske Dagblade er i den senere Tid blevet tvunget til at tage
flere og flere tyske Annoncer. Sidst er der dukket Annoncer fra Jylland
om Værnemagtskørsel op i Bladene. Er det virkelig helt nødvendigt?

Særmelding fra London: Hilsen til Gerda, Niels, Ingrid, Svend, Stig og
Hugo.

Ny Særmelding: Hilsen til Peter, Knud, Ernst, Kaj og Klara.

Christmas Møller erklærede i en Radiotale 26/3.: Vi Danske i Storbritan
nien har for Tiden stor Glæde af at have Minister Henrik Kaufmann paa Be
søg. Han har fortalt godt Nyt om Danmarks Stilling i United States >og om
hele det fortræffelige Arbejde, han og hans Stab udfører for vort Fædre
land. Hjemmefronten, den afgørende Hjenimefront, kan føle sig tryg med
Hensyn til Udefronten. Der er i øjeblikket en vis Stilhed før Stormen.

Christmas Møller kom derefter ind paa en Sammenligning mellem Danmark og
Ungarn og udtalte: Udenrigsminister Hull sagde ordret i Fredags i Anled
ning af Begivenhederne i Ungarn og Hitlers Overfald paa dette Land og
Hitlers Indsættelse af en Regering mod Folkets Vilje her som i saa mange
andre Lande: “Kun ved fast Modstand overfor den forhadte Overfaldsmagt
kan Ungarn, den første af Aksens Vasalstater, som mærker den nazistiske
Piskesnert, haabe at genvinde de frie Nationers Agtelse og Venskab og de
monstrere sin Ret til Uafhængighed”. Det er klar og ren Tale om, hvad man
venter, og det er en Tale, som ogsaa har Bud til andre. Jeg haaber ikke
at nogen vil misforstaa mig, naar jeg siger, at det er Sabotagesituatio
nen for l~ Aar siden om igen. Vi husker, hvorledes den britiske Luftmini
ster kaldte paa Sabotagen, og dengang da først og fremmest fra Transport-
folk. Og jeg fortalte hjem, at denne Appel ogsaa - hvad man iøvrigt maat
te høre - havde Adresse til os. Jeg ved godt, at mange ikke forstod det
og misbilligede det dengang. Men tror De ikke, jeg har Ret, naar jeg gen-

- fortsættes -
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nem de senere Maaneder mange Gange har sagt, at det er Hjemmefrontens Sa
botage, som har gjort Danmark den største Gavn, at vi simpelthen ikke
kunde være den foruden, og at den maa fortsættes og øges. Paa samme Maade
her. Den amerikanske Udenrigsministers Ord er direkte sagt til Ungarn,
men de gælder alle undertrykte Folk. Og deres enkle, klare Tale er: “Tro
ikke, at De kan faa Friheden forærende, forstaa, at De maa selv kæmpe for
den. Tro ikke, at andre Nationer alene kan gøre Arbejdet for Dem, for
staa, at De maa selv yde en væsentlig Indsats. De maa alle være med i det
store Befrielsesværk, som gaar over Jorden. Vi er stolte over, vi Danske
ude, at kunne sige, at Danmark gennem Sabotagen og hele det underjordiske
Arbejde er med saa godt som Folket i noget Land, og vi ved, at vi med
fuld Ret har kunnet sige, at naar Kaldet, naar Stilheden før Stormen er
ophørt, kommer til os, som det i Fredags kom til det ungarske Folk, saa
vil det danske Folk ikke blot lyde, men af fuldt Sind følge Kaldet.

Der advares mod Ernst Yhr, Nørrebrogade 1, en Grossist, der som den ene
ste i sin Slægt er rygende tyskvenlig. Han forærer Bekendte Hitlerstatu—
etter og tjener tykt paa Handel med Værnemagten.

Efter at Frits Clausen totalt er gaaet ud af Sagaen for at hellige sig
Heltebedrifter ved Fronten, ledes Stumperne af Nazipartiet af et Fører
raad, der har været uenigt fra den første Dag. Nu er Striden endt med,
at Brødrene Bryld sammen med Aage Thomsen, kaldet tykke Thom, er blevet
ekskluderet for moralsk Defektivitet. Samme Skæbne har ramt den berygte
de S.A. Fører de Flon, som skriver Radiokommentarer.

Mordet paa Sigurd Thomsen kan tænkes at have Forbindelse med den illegale
Henrettelse af Stikkeren Due Petersen fra Nordwerk. Sigurd Thomsen omtal
te i sin Tid Due Petersen meget skarpt i Forbindelse med Attentatet paa
Steincke i Rigsdagen og regnedes siden den Tid for en af hans Fjender.
Det er muligt, at Due Petersens Venner har villet hævne Drabet netop paa
Thomsen.

Den i Hovedvagtsgade nedstukne tyske Marineofficer, Rudolf, hævdes at væ
re død af sine Saar.

I Aarhus har Tyskerne beslaglagt Biografen “Regina” til Wehrmachtskino.
Den bliver aaben for danske Forestillinger Onsdag og Torsdag.

Der advares imod Preniierløjtnant Schæfer, 2. Artilleriafdeli’ng. Han kom
mer paa Dagmarhus. Det samme gælder Journalist Schmidt, tidligere Lol—
landsposten. Schæfers Navn maa af særlige Grunde ikke nævnes i den ille
gale Presse.

Der foregaar i denne Tid mærkelige Begivenheder i Ligkistesnedkeriet
Müller i Allegade, hvor et usædvanligt stort Antal Ligkister ekspederes.
Tyskerne er Kunder, men hvor Kisterne bliver af, er endnu uopkiaret.

- Slut
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Det var Overretssagfører Krenchel, der den 27/3 express rejste til Norge.

Man regner med, at Attentatet mod Kinopalæet er Schalburgtage, en Fort
sættelse af Attentaterne imod Filmindustrien og en Art Hævn for Røveriet
af den tyske Film fra Palladium.

Hvor hensynsløst Gestapo gaar til Værks ved Anholdelser, fremgaar af føl
gende lille autentiske Historie: 29/3 ved Midnat anmeldte Soc.-Demokraten
til Politiet, at et af Bladets Bude var forsvundet undervejs til den ty
ske Censur med Overskrifterne paa Skand. Telegrambureaus Aftenmeldinger.
Først næste Dag blev det opklaret, at den unge Mand, Tage Aaris Nielsen,
var blevet arresteret paa Gaden og ført til Dagmarhus. I hans Lomme havde
Tyskerne fundet et illegalt Skrift. Nielsen har tidligere arbejdet i
Tyskland og er flygtet fra en en de berygtede Opdragelseslejre for danske
Arbejdere. Forud for Anholdelsen havde Nielsen modtaget Truselsbreve fra
en Schalburgmand.

To “Danskere” i den tyske Marine, Karl Leo Pokony og Adolf Petersen fra
Horsens, overfaldt 28/3 i Spidsen for en hel Afdeling tyske Soldater en
ung Mand paa Gaden i Horsens. Den paagældende, Frits Hansen, blev først
slaaet i Ansigtet og derefter overfaldet inde i en Gaard. Her slog Poko
fly ham med en Bajonet i Hovedet, og hele. Banden gennempryglede ham. Der
efter gik Pokony og Petersen i Spidsen for de tyske Soldater løs paa de
Mennesker, som havde samlet sig. Den ene af de Marinefrivillige stak Let
matros Harald Erling Ugge i Ryggen med en Bajonet, og et Bud blev slaaet
i Hovedet med en Bajonet.

De to Marinefrivillige har tidligere været omtalt. Det vil erindres, at
Politimesteren har fralagt sig Ansvaret for Ro og Orden i Byen, saalænge
de to Marinefrivillige er hjemme paa Orlov.

Tysk Politi har 29/3 gennemsøgt Folkeregistret i Silkeborg. De lokaledan
ske Myndigheder “mente ikke, man kunde formene Tyskerne Adgang”.

Berusede tyske Soldater mishandlede Tirsdag Aften en Togbetjent i Her
ning, Jørgen Jensen, som de uden Grund overfaldt. Da to civilklædte dan
ske Politimænd kom til Hjælp og prøvede at telefonere efter Assistance,
fløj Tyskerne paa dem. Den ene af dem blev slaaet bevidstløs; Betjentene
blev truet med Pistoler. Tyskerne har lovet at finde de skyl~Iige.

Værnemagten har indklaget en Reservepolitibetjent i Ringkøbing, fordi han
har anholdt en beruset Vognmand, der kører for Værnemagten. Man frabeder
sig, at dansk Politi generer Wehrmachtsgefolge. Politibetjenten beskyldes
for at have betegnet enten Vognmanden eller en tysk Oberfeldwebel, som
han soldede sammen med, som Proletarer.

Tjenestekarl Egon Damgaard Petersen fra Bjert ved Vinderup er blevet an
holdt, fordi han har sendt et anonymt Bombetruselsbrev til Muslingekoge
net i Vinderup. Han har tilstaaet.

To bevæbnede Mænd hentede 29/3 en Sabotagevagts Pistol med Ammunition i
Firmaet Frits Neubert paa Finsensvej. 20 Minutter senere hentede de en
Pistol og Ammunition i Firmaet Transmotor, der ligger ved Siden af.

- fortsættes -
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En beruset SS-Mand Mogens Hagstrøm fra Rønne har under Orlov gjort sig
bemærket ved at true Folk med Pistol. Han er anholdt 28/3, men maatte af
leveres til Værnemagten.

Murersvend Thorvald Nymark fra Næstved har siddet arresteret i nogle Dage
hos Tyskerne. Han sigtes for at have bombarderet tyske Soldater med Æg..

Gestapo har foretaget Husundersøgelse hos Kunstmaler Skovgaard, Rosenvæn
gets Hovedvej 27, og arresteret en Mand, der kom for at købe et Billede.

Gestapo har foretaget Husundersøgelse hos Kammerjunkerinde Fru von Schol
ten, Slagelsesgade 9. Fruen er svensk Statsborger. Den til Tyskland bort—
slæbte Formand for Sønderjysk Ungdom, Kommunelærer Johannes Fosmark, var
Fru von Scholtens Nabo.

De fire Mænd, der ved en Fejltagelse blev anholdt i Pilestræde udenfor
Berlingske Tidende, er nu løsladt. Mod den ene af dem rejses Sag for u
lovligt Forhold med Hensyn til Vaaben; de andre var helt sagesløse.

Fantasibomberne paa B & W “eksploderer” stadigvæk, selvom man har anholdt
nogle unge Lærlinge, der skal have telefoneret om Bomber. Der er næsten
daglig Arbejdsnedlæggelser.

Riffelsyndikatets Vagtposter skød 28/3 som rasende mod nogle Skygger u
denfor Pladsen. Samme Aften kanonerede Organisation Todt-Vagterne i Kamp
mannsgade. Ogsaa paa østre Gasværk skydes der næsten hver Aften livligt.

I Forbindelse med Opbringelsen af Lodsbaaden fra Helsingør er følgende
arresteret: Lodsmedhjælper Oluf Hansen, Mads Holmsvej 258, Bogtrykker
Arthur Schober, Kongensgade 78, Henrik Henriksen, Kongensgade 20. Til
Horserød er indbragt: Kystbetjent Alfred Nielsen, Guldblommevej 19, Ka
strup, Kystbetjent Harry Andersen, Stationsvej 33, Anders Andersen, Gl.
Strandvej 79, Humlebæk.

Normalbehovet af Kalorier for en arbejdende Mand er Ca. 22.800 ugentlig.
I den tyske Koncentrationslejr for Danske i StUdthof ydes Ca. 14.300 pr.
Mand. For “Langzeitarbeitende” kan der gives et Tillæg paa godt 4.000 Ka
lorier ugentlig

XXXXXXXXXXXX Ud for Christianshavns Kommuneskole foregik Torsdag nogle
dramatiske Optrin, da Eleverne forlod Skolen. I 4. Mellem gaar en Pige,
der skal have vist Interesse for Schalburg-Korpset, og hun paastaar at
være blevet generet af nogle Kammerater i denne Anledning. Torsdag For
middag skal hun have sagt til dem: “Bare vent, til I skal hjem Kl. 14,
saa vanker der Klø.” Da Eleverne forlod Skolen ved 14-Tiden, stod en Snes
civile Mænd to og to paa det modsatte Fortov, og de overfaldt Pigens Kam
merater, af hvilke to maatte føres i Ambulance til Sundby Hospital. Det
er den l7-aarige Kaj Hansen, Amager Boulevard 118. og den 16-aarige Kjeld
Petersen, Dalføret 18. Begge havde Kvæstelser i Hovedet. Andre slap med
Næseblok. Medens Haandgemænget var paa sit højeste, tilkaldtes Politiet,
og den dansk-tyske Udrykningskommando ankom. En Snes Anholdte førtes til
Politigaarden. Heraf var de 4 Schalburgfolk, der afleveredes til Korpsets
Ledelse, medens de øvrige, som er Elever paa Skolen blev afhørt. Ud paa

- fortsættes -

Aftenen blev de sat paa fri Fod. Forklaringerne om Slagsmaalet er stærkt
modstridende. Alle Parter benægter dog, at der skulde være blevet skudt.

Paa Raadhuspladsen kom det Torsdag til Episoder ved 15-Tiden mellem For
bipasserende og Mænd iført danske graa Militærkapper. Det kom ikke til
Haandgribeligheder, og Opløbet blev hurtigt spredt af Politiet.

Indenfor Træhandelen er man i øjeblikket i en meget pinlig Klemme. Værne-
magten har forlangt meget store Mængder Brædder stillet til Raadighed af
vore meget knebne Lagre, og Spørgsmaalet er nu, og man skal lade dem faa
dem frivilligt og dermed anerkende, at man tror, at man faar Træet tilba
ge — det har man nemlig stort set faaet hidtil - eller om man skal nægte
at gaa frivillig med og lade Værnemagten beslaglægge Træet. Det sidste,
mener mange, vil have den yderligere Følge, at Tyskerne derved vil faa
mere Træ hos os, end de ellers vilde faa, og at det saa samtidig vilde
blive praktisk talt umuligt at faa mere Træ hjem fra Sverige, hvilket er
skæbnesvangert for vort Boligbyggeri. Stemningen indenfor Træhandelen er
afgjort for at sige Nej, og saa lade Tyskerne beslaglægge.

Motorskibet “Bonn” fra Oslo er Tirsdag ud for Langelands Sydspids løbet
paa en magnetisk Mine. Skibet blev læk, og Lasten blev sat under Vand.
Skibet var lastet med Havre og gik fra I~iel til Oslo. Skibet blev slæbt
ind til Nakskov Havn.

Særmelding: Hilsen til Anders, Kaj, Gerda, Julius, Marie, Frits, Ebba og
Knud.

Fritz Clausen, der har begaaet tre Voldtægtsforsøg paa Sygeplejersken
Minsk, er nu paa Drankerhjem i WUrtzburg efter i nogen Tid at have siddet
arresteret.

Else Knipschildt, der atter er løsladt, synes af ukendte Grunde at skulle
arresteres, hver Gang Apolloteatret har Premiere. Sidste Gang, den unge
Danserinde blev hentet af Gestapo, var umiddelbart før forrige Premiere.
Hun er gift med Kaptajn Pontoppidan, som er i Sverige.

En tysk Traktor er blevet beskadiget ved Bombeeksplosion paa Hillerød Ba
negaards Terræn 28/3.

Der advares indtrængende imod at engagere ukendte Kogersker’og Lejetjene
re, Serveringsdamer etc. Tyskerne er begyndt at sende Stikkere ud til
private Selskaber og Fester. De refererer Taler og Udtalelser efter bed
ste Evne og skænker næste Dag Dagmarhus Eksemplarer af Festsange etc.
Dette det nyeste Udslag af den saakaldte Sindelagsspionage er forsøgt o
verfor meget højtstaaende Personer.

Tyske Entreprenører synes at kunne køre i Bil, som det passer dem. Man
har iagttaget samme Nummerplade paa flere forskellige Slags Vogne, kørt
af den Slags Folk. Eksempler: N 1629 og A 18548.

Beretningen om de skoidhede Lavementer, der anvendes som Tortur, hævdes
iflg. Rapport fra Hospitalet at være rigtig. Da der ligger megen Vægt
paa, at den Slags opklares til Bunds, anmodes man om at bede Læger eller

- fortsættes -
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andre, der har Mulighed derfor, foretage en grundig Undersøgelse. Det er 31/3 Kl. 21.30 eksploderede en Bombe i den tyske Ca. 3.000 Tons store
uheldigt, om den Slags Skildringer unødigt skræmmer Folk, hvis det kun I Fragtdaniper “Minna Cords”, som ligger til Reparation hos B & W ved Refs
drejer sig om løse Rygter. Det kan være galt nok endda. haleøen. Bomben frembragte et Hul i Skibets Yderklædning og foraarsagede

en mindre Ildiøs. Ingen Mennesker kom noget til. Man mener, at det er
Pastor Dahl i Horsens sigtes for “aandelig illegal Virksomhed.” Skibets eget Mandskab, som har lagt Bomben for at forhale Skibets Afrej

se.
I Horserødlejren sidder for Tiden 460 Personer, deraf 30 Kvinder.

Der er nu Klarhed over Heltberg-Sagen. LRS Heltberg er arresteret fordi
I Forbindelse med Opbringelsen af ~ 1 ~ han har forvaltet sin Broder, Dir. Heltbergs Pengemidler. Broderen var

ti . tidligere Leder af en af Gdynialinierne og gift med en polsk Dame, som
er flygtet til Sverige. Broderen sigtes for at have været indblandet i
Sagen om polsk Efterretningstjeneste. Tyskerne mener, at LRS Heltberg ik
ke har kunnet undgaa at opdage, at Broderen brugte Penge til andet end
sin Forretning.

Schalburgkorpset marcherede Lørdag Formiddag gennem Københavns Gader, fi
re Kompagnier og Musikkorps. Paa Fortovene gik civilklædte Nazister, som
paa det brutaleste overfaldt Folk, som vendte Ryggen til, smilede haan
ligt eller kom med Tilraab. Bag de marcherende gik 4 Maskinpistolskytter,
som i Bredgade nervøst sigtede paa aabentstaaende Vinduer og paa Folk paa
Altanerne, akkurat som Tyskerne gjorde i Dagene efter 29.August. Flere
Steder blev Tilskuerne mishandlet saa groft, at Ambulancer maatte tilkal
des. Paa Østerbrogade kørte en Overgang 2 Ambulancer og 3 Politibiler i
Hælene paa det marcherende Korps, som Københavnerne tydeligt viste deres
Væmmelse ved. Paa Trianglen kom det til nye Sammenstød, tildels ogsaa med
Politiet, der ikke destomindre maatte spærre af for at beskytte Schal
burgkorpset og undgaa Blodsudgydelser. Politiet var bevæbnet med Maskin
pistoler. Ogsaa den dansk-tyske Udrykningskolonne fra Gernersgade var i
Aktion. Det lykkedes at redde Schalburgfolkene indenfor Frimurerlogens
beskyttende Mure. Der var i flere Timer Afspærring ved Trianglen for at
undgäa Episoder. Korpset skulde til København dels for at demonstrere sin
Existens, dels fordi man skulde sende en større Afdeling til Begravelsen
af det dræbte nazistiske Ægtepar ved Korsør.

Det kniber stadigvæk for Bladene at skelne mellem Begreberne Attentater
og Sabotage, skønt Anvendelsen af Udtrykkene giver Læserne tydelige Fin
gerpeg om, fra hvelken Kant Vinden blæser. Man har endog set Meddelelser
om, at Sabotagen var blusset op igen. Det kan ikke forlanges2, at Bladene
skriver Schalburgtage om Attentaterne paa Biografer og Cafeer, men man
kan i hvert Fald undgaa at bruge Ordet Sabotage, der i Læser~nes Øren har
en ganske speciel Klang. Iøvrigt er det muligt, at Sabotagen inden længe
“blusser op” igen, men man kan være forvisset om, at det saa bliver andet
end Vinstuer og Biografer, det gaar ud over.

Lederen af de tyske Sabotagevagter paa Kastrup Flyveplads, Degenkolv,
har i sin Lejlighed, Henuavej 9, haft Besøg af revolverbevæbnede Mænd,
som i Mangels af ham selv tog et Fotografi, saa de er sikre paa at kunne
kende ham igen. Degenkolv tilhører den tyske Folkegruppe, d.v.s. 5’ Ko
lonne.

I Aalborg sidder der nu 6 Mand i hver Celle i den tyske Afdeling.

- fortsættes -
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Tyskerne har beslaglagt Matrikelkortene over Tikøb Sogn. Aarsagen er end
nu ukendt, men man kan roligt frygte det værste.

Lauge Koch har været hos Dr. Best for at tale Søminemester Viktor Peter
sens Sag; Petersen var med Koch paa østgrønland, og hans Sag staar meget
alvorligt.

Hvor lidt visse Folk følger med i, hvad der foregaar her i Landet, frem
gaar af Magasinet for i Søndags. I en Artikel om Robert Louis Stevensons

~R”~14r~ Jekyll and Mr. Hyde” skriver Magasinet: I 1939 bragte Magasinet Ro
manen i Nyoversættelse ved Agge von Kohl. Det klinger i 1944 mærkeligt i
Betragtning af, at Kohl er IErkenazist og Udgiver af tyske Bøger.

De 3 Lejre i Protektoratet for General Vlassovs Arme, der herhjemme har
Interesse, fordi Dele af den ligger i Nordjylland, er ophævet nu. Man har
opgivet at faa paalidelige Soldater ud af Russerne, og i Stedet for skal
de nu som russiske xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx Arbejdsbatailloner ind i Organi
sation Todt. Vlassovs Generalstabschef, Valinski, har anmodet Tyskerne
om atter at betragte ham som Krigsfange.

Politiassistens Clemens Petersen, Odense Herred, er forsvundet sammen
med sin Hustru og har i Hjemmet maattet efterlade to smaa Børn.

Dommen i IEresretssagen mellem Nationaltidendes Medarbejderforening og
Henning Kehler foreligger nu og medfører antagelig Herr Kehiers Eksklu
sion af Journalistforbundet. Sagen har Interesse i videre Kredse, fordi
det her drejer sig om den første gentlige “Undersøgelsessag” af den Art,
som man vil kunne opleve mange af efter Krigen. Kehler havde beskyldt Ha
kon Stangerup for 26 forskellige Forbrydelser eller uheldige Ting. I alle
26 Tilfælde blev Beskyldningerne mortificeret. Blandt de 26 Punkter er
en Række Beskyldninger af national Art, og dette Afsnit af Dommen kan
først offentliggøres efter Krigen. Kun Dommerne og Parterne har dette Af
snit af Dommen, men i et forkortet Udtryk, hedder det, at alle disse Be
skyldninger ogsaa er mortificeret. For Stangerup har Sagen altsaa betydet
en Oprejsning. Tilbage for hans Vedkommende er kun den omtalte Artikel i
Nordisk Revy, der gengives i sin Helhed i Dommen, idet det siges, at løs-
revne Citater giver et uheldigt Indtryk af Artiklen. De øvrige Rygter om
Stangerup viser sig at være sat i Omløb af Henning Kehler, hvis egne Me
riter er afsløret under Sagen.

IEresrettens Kendelse er afsagt af Højesteretssagfører Bondo Svane, Jour
nalistforbundets Formand, Gunnar Nielsen, Chefredaktør Grunnet, Redaktør
Ernst Christiansen og den nu arresterede Landsretssagfører Svend Helt-
berg.

Dommen fortjener Udbredelse, fordi den kan tjene som et Eksempel paa,
hvorledes man efter Krigen ad Lovens Vej vil kunne gaa frem overfor Folk,
hvis Holdning under Besættelsen bør nærmere undersøges. Det vil dog være
sjældent, at det gaar som her - at den Part, som har rejst Beskyldninger
ne, kompromitteres for Tid og Evighed.

En Svoger til den arresterede Grosserer Holger Andreasen, Johan Giersing,
er blevet arresteret af Gestapo.

- fortsættes -

Efter Notitsen om Premierløjtnant Schæffer er indløbet saa mange Rappor
ter, der viser Mandens almindelige Berygtelse, at Henstillingen om at
undgaa at omtale ham tilbagekaldes som unyttig

Justitsministeriet har meddelt Fællesrepræsentationen for Danmarks Bio
grafteatre, at det tyske Riges Befuldmægtigede overfor Udenrigsministe
net har stillet Krav om, at alle danske Biografteatre, bortset fra Pre
miereteatrene, der har Særordning, fra og medl. April skal opføre mindst
to tyske Film om Maaneden, heraf een Film mindst tre Dage, iberegnet Søn
dag, og een Film mindst fire Hverdage. Man kan nøjes med een tysk Film,
men saa skal den spilles mindst een Uge. Det er ogsaa tilladt at spille
begge Film i tre Dage, en Søndag iberegnet Man skal ikke tage Films af
Programmet for tyske Films, men skyder man en Periode over, skal man ind
hente det forsømte bagefter. Biografteatre, der undlader at rette sig ef
ter disse Bestemmelser, vil faa direkte med de tyske Myndigheder at be
stille.

Til Orientering tjener yderligere, at de i København bombede Biograftea
tre ikke er Premiereteatre, der ifølge allerede gældende Aftale skal
spille et vist Antal tyske Films. Man opnaar ved Attentaterne bl.a. det,
at Folk, hvis de vil i Biografen, bliver nødt til at søge Biografer, der
skal spille tyske Films. Attentaterne ka.n have tjent til at vise Biograf-
ejerne, hvad man risikerer, hvis man som Kinopalæet og Platan vil spille
danske Films for længe ad Gangen.

Politiet henstiller til alle, whom it may concern: Røverier af Vaaben,
Stave, Uniformsgenstande etc, maa bringes til Ophør med alle Midler. Man
er klar over, at det er tilfældige Bander, som er paa Færde, men hvor or
ganiserede Grupper hører om den Slags, bør der skrides ind. Dels er det
af Værdi, at Politiet er bevæbnet, og dels kan man af letforstaaelige
Grunde ikke finde sig i det, og grundige Undersøgelser af disse Sager kan
hvirvle Støv op om vigtigere Ting. Disse lidet indbringende Røverier kom
mer paa tværs af andre og vigtigere Ting og bør fordømmes.

Har nogen Kontakt med en forvildet Gruppe i Nordsjælland, som sigtes for
at have affyret Skudene i Tunnelen i Birkerød, bør man skride ind med
Haardhed. De paagældende skal tidligere have opført sig temmelig uheldigt.

Hjemmefrontens Radio, der sender paa 49,7 Meter, er for
herhjemme. Man bør slaa et Slag for den.

1 i dt~ aflyttet

- Slut-
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Til Læserne.

Af tekniske Grunde maa Informationen i Paaskedagene udsendes uregelmæs
sigt. Fra og med Onsdag efter Paaske vil Udsendelserne atter foregaa nor
mal t.

I Fredags anholdtes 2 Skoleelever, den l5-aarige Harry Simonsen og den
15-aarige Poul Jensen, begge Fredericia, af det tyske Sikkerhedspoliti
fra Kolding. De sigtedes for at have raabt “Dumme Svin” efter nogle tyske
Underofficerer. Begge Skoleeleverne blev løsladt et Par Dage efter.

Nogle unge Mennesker, forsynet med Knipler og Knojern trængte Fredag Af
ten ind i en Bygning i Horsens, hvor nogle Marinefrivillige logerer. De
eftersøgte forgæves disse, der opholdt sig i en af Ejendommens Lejlighe
der.

Marinevægter Erik Christiansen ved det tyske Marinebeklædningsdepot i
Mørksgade blev Lørdag Aften overfaldet af fire Personer, iført grønne ty
ske Uniformer. De havde paa Tysk forespurgt ham, hvor det tyske Beklæd
ningsdepot laa. Under Samtalen var en af dem gaaet bag ham og havde med
en Knippel tildelt ham et Slag i Hovedet. Det lykkedes ham dog at komme
fra dem, hvorpaa de forsvandt i Løb. Under Flugten skød de uden at ramme
ham.

Et Par uniformerede Betjente - efter alt at dømme falske - henvendte sig
forleden Dag til en Dame paa Jagtvejen. Hun er ansat i en Institution,
der i den senere Tid har haft en Del Leveringer til den tyske Værnemagt.
De spurgte hende om forskellige Forhold vedr. Institutionen, bl.a. om,
hvem der var Direktør.

Fredag Aften Kl. 19.25 forsøgte det tyske Sikkerhedspoliti at trænge ind
hos Arkitekt Bredsdorff, Sortedamsdossering 89, 1. Da Indehaveren af Lej
ligheden ikke lukkede op, trak Sikkerhedspolitiet sig tilbage, idet man
udtalte, at man vilde komme igen den næste Dags Eftermiddag.

Fredag var der Bombeopringninger bl.a. til VØLUND og STIEREKASSEN. Lørdag
Aften til SOCIAL-DEMOKRATEN, der evakueredes en halv Time, medens Politi
et undersøgte Bygningen. Ved Hjælp af det nye Telefon-Aflytningssystem
afslørede Politiet, hvem der havde ringet op. Det var et 16-aarigt Bud,
der tidligere havde været ved Bladet. Han anholdtes og tilsI~od. Han til
stod ogsaa at have stjaalet Bly paa Bladet. To af hans jævnaldrende Kam
merater, hvoraf den ene har været Bud paa Bladet er anholdt som Medskyl
d i ge.

Kastrup Lufthavn er ved at blive forvandlet fra Øvelsesflyveplads til
saakaldt “Einsatzhafen”, altsaa Krigsflyveplads. Langs hele Periferien er
opstillet Flyvebomber af Størrelserne 250, 500 og 1000 kg. Paa Avedøre
Flyveplads er bygget nogle Bygninger, hvor Bayrische Motorenwerke har Re—:
parationsværksteder, medens Heinkel er ved at overtage Orlogsværftets
Flyvemaskinværksted til Montage af Maskiner.

Mandag Kl. 18.15 indfandt to revolverbevæbnede Schalburgmænd sig i B.T.—
Restauranten, hvor •de “arresterede” Pianisten. Han blev puttet i en Bil
og kørt ud til Frimurerlogen paa Blegdamsvej. Her fik han en meget alvor
lig Advarsel for under Schalburgkorpsets March gennem Byen Lørdag at have
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fremsat nedsættende Bemærkninger om Korpset. Derpaa slap han - meget til
sin egen Forundring.

I Aalborg er det Tyskerne umuligt at finde et Minefelt, der er udlagt i
Nærheden af Frederikshavn, da den Afdeling, som udlagde Minerne, er rejst
fra Stedet.

Der er i de sidste Par Døgn foretaget et stort Antal Anholdelser Landet
over - tilsyneladende i nogen Grad med indbyrdes Forbindelse. Blandt de
anholdte befinder sig Kaptajn Skjoidgaer (kendt fra det danske Frivillig-
korps i Finland), Stamhusbesidder Wickfeldt (hvis Hustru arresteredes for
et Par Maaneder siden), LRS Federspiel (der havde Kontorfællesskab med
Rothenborg) og Direktør Jessen-Schmidt.

Forstanderinden paa Sorø Husholdningsskole, Frk. Vestergaard, har modta
get nogle Truselsbreve med ganske grundløse Beskyldninger. Aarsagen her
til er en Forveksling mellem “Sorø Husholdningsskole” og Husholdningsse
minariet “Ankerhus”, hvor der i 1939 fandt en Opbrænding af Andersen-
Nexø’s Bøger Sted. I Ankerhus’ Aarsberetning for 1939 gav Forstanderin
den, Fru Lauridsen, en Forklaring herpaa og begrundede Begivenheden med
Andersen-Nexø’s Holdning under Vinterkrigen i Finland. Forstandérinden
paa Sorø Husholdningsskole, Frk. Vestergaard, har aldrig udtalt sig om
politiske Forhold og har altid indtaget en korrekt dansk Holdning, hvor
for alle frie Blade anmodes om godhedsfuldt at ville optage denne Berig
tigelse.

Særmelding i den danske Udsendelse fra London: Hilsen til Elisabeth, Ot
to, Jacob, Stefan, Olaf, Ingrid og Hans.

S 1 u t.

Information,Paasken 1944

Den kommanderende tyske General og Admiral i Danmark har meddelt de danske
Myndigheder,at den danske Vestkyst er spærret med Miner 3 S~iil ud fra
Lister Dyb til Hanstholm.Det er farligt for Fartøjer at komme Kysten nær
mere end disse tre Søniil.Indsejlingerne til Limfjorden og Graadyb ene und
tagne.Fiskeriet er advaret.Med Hensyn til Indløb til Havnene Torsminde og
Hvide Sande er fra tysk Side udstedt særlige Anvisninger.

Justitsministeriet havde før Paaske set sig nødsaget til at underrette
Tyskerne om,at det er Skik i Danmark at flage paa hel Stang Paaskedag,i
Aar altsaa den 9.April.Tyskerne har intet haft at indvende herimod,men alle
Demonstrationer er krævet slaaet ned af dansk Politi.Kan Politiet ikke
klare Opgaven,vil Tyskerne selv slaa til.

Der er fra dansk Side rettet en kraftig Protest imod Schalburgkorpsets
Optræden,som man betegner som ren Provokation.Udenrigsministeriet har pro
testreret hos Dr.Best,mens Departementschef Eivind Larsen har været hos
Politigeneral Pancke.Man fremhæver i Protesten,at Schalburgkorpset i en
foruroligende Grad har tilsidesat ethvert Hensyn til det danske Politi.
Anledningen er dels Episoderne under Schalburgkorpsets Besøg i København
ind under Paaske,dels nogle helt utrolige Optrin i Korsør.Som Eksempler
paa,hvad de i Korpset inrullerede tidligere straffede Forbrydere Tillader
sig,skal nævnes:
Da Schalbi(rgkorpset passerede Trianglen,henvendte tre civile Nazister sig
til Reservepolitibetjent Venningstedt,som havde Post i Krydset,og spurgte
ham i en uforskammet Tone,omhan ikke skulde hilse Fanen,d.v.s.det Danne
brogsflag,som blev baaret i Spidsen for Optoget ved Siden afden sorte SS
Fane.Venningstedt bad dem passere Gaden.De tilkaldte de seks Maskinpistol
skytter,som dækkede Optogets bagerste Del,og mens tre af dem sigtede paa
Politimanden,slog de tre civile løs paa ham og flængede hans Mund op.
lkriiddelbart efter kom dansk Politi til Stede for at beskytte Schalburgfol
kene.
I Bredgade skød Scalburgfolkene paa nogle Vinduespudsere,der ikke holdt op
med at pudse,og en af dem slog en Vinduespudser ned med Geværkolbe.
Under March til Banegaarden i Vestersøhuskvarteret skød Schalburgerne med
Pistoler for at standse en Sporvogn.Man paastod,at der var skudt inde fra
Sporvognen.Alle Passagerer blev arresteret,slæbt ind i en Restauration og
under Udveksling af slibrige Vittigheder kropsvisiteret.Man fandt intet.
Da dansk Politi vilde blande sig i Optrinet skød SchalburgfoJkene paa Po
litibilen.
I Korsør blev en Afdeling Schalburgfolk tilbage,da dansk Politi fra Køben
havn rejste tilbage efter at have beskyttet Nazisterne under Begravelsen
af det dræbte Stikker-IEgtepar,Aldrig saasnart var Politifolkene ude af
Byen,før Schalburgfolk besatte Hovedgaderne.Man holdt bl.a.Folk,som kom
ud fra en Biograf,op med Pistoler,og da der blev mukket,lød Ordren:Bare
op med Grabberne,nu er det os,der bestemmer.Politiet i Korsør indhentede
Forholdsordre i København,men fik fra den øverste Ledelse det Svar,at man
ikke kunde blande sig ind i Sagen med den lille Styrke,der var tilbage.Og
Assista~ice kunde ikke sendes.Resultatet er,at alle Politifolk i Korsør i
Dag skammer sig over deres Uniform.

En af Værnemagtens Biler blev Lørdag ødelagt ved Bombeeksplosion i Ny Øs
tergade.

Den tyske Garnison i Ribe er blevet erstattet af mongolske Tropper.

76 77



—2— -3-

Efter Stikkermordet ved Slagelse gaar Gestapo helt grasat i Byen.Der har
været Husundersøge’se hos Sorø Amtstidende med negativt Resultat.Borgmes
ter Melgaard og Politiassistent Thygesen har forladt Byen efter at have
modtaget Truselsbreve.Dr.Best har indkiaget Nordvestsjællands Socialdemo
krat,fordi Bladet ikke vilde optage Dødsannoncen for de dræbte Stikkere.
Han har fået det Svar,at det er normalt,at Socialdemokratiske Blade ikke
optager Dødsannoncer fra andre Partier.

Branden paa Lillebæltsbroen skyldtes Fosfor,der blev hældt gennem Toilet
terne i Toget.

Den tyske Koncentrationslejr i Frøslev ved Padborg er under Opførelse.

H C Andersen-fortolkeren Jakob Texiere ligger meget syg i Stockholm.Hans
1o2 aarige Moder lever skjult i København.

Det henstilles til Bladene at bidrage der til,at uheldige Elementer,som
slaar Plat paa det patriotiske arbejde skille ud.Som Eksempel kan nævnes
Eva Kanstrup,kaldet Stubben,Ole Lohmann og Erik Sauer,som siden August har
levet af Profitmageri i Forbindelse med Jødetransporter,Vaabenhandler etc.
De har modtaget Penge mod imaginære Modydelser.De har foretaget private
Husundersøgelser og har udsendt Advarsler mod Personer,som har afvist Sam
arbejde med Dem.Triumviratet har senest været paa Midtsjælland,bl.a.i Næst
ved og i Ringsted,hvor 12 Personer blev arresteret Dagen efter en af deres
Visitter.Lohmann og Eva Kanstrup hævdes at have anvendt en halv Snes Tusind
paa Restaurationer i Perioden 29.August-Nytaar.Sauer er en anden Type,men
holder sig til de andre af private Grunde.Han har uforskyldt siddet fæng—
slet,mistænkt for Deltagelse i illegalt Arbejde.
Signalementer:Eva Kanstrup,normalt affarvet,nu meget mørk.Ca 16o cm.Spinkel
drengeagtig,Gaminansigt.Tidligere Elev hos Ric Nissen.Ole Lohmann:Ca l8o cm
slank,mellemblond,lidt stirrende øjne.Meget velopdragen og velklædt.Muligt
Mustache.Erik Sauer:Ca l7o cm,kraftig bygget.Lyst krøllet Haar,blaa øjne.
Muligt Mustache.Dæknavne kendes for tiden ikke.

Man kan i den kommende Tid vente kraftige Nazi-Provokationer.Saaledes vil
czekiske Nazister blive anvendt her i Landet.Side om Side med Schalburg
folk.Der advares mod Kolissioner.Eksempelvis kan nævnes,at en Organisation
Todt Mand i Gaar - d.v.s.Fredag-Eftermiddag løb amok paa Sølvtorvet,hvor
han hævdede at være blevet overfaldet af fire Mand.Han brugte to pistoler
og truede alle og enhver.Politiets indgriben afværgede Episoder,der vilde
have ført til Arrestationer.

Den unge Isenkramkommis,som i en forretning i Esbjerg købte en Pistol ,som
en tysk Soldat tilbød ham,blev som omtalt arresteret af Gestapofolk som
Soldaten selv tilkaldte.Kommissen har nu faaet 1 1/2 Aars Fængsel ved tysk
Krigsret.

Fru Gudrun Buemann,Torpegaard paa Fyn,er arresteret af Gestapo.I København
er Hans Jørgensen(Henning Berbum)arresteret.

Særmelding:Hilsen til Mogens,Valdemar,Preben,Inger,Finn og Adam.

Berlingske Tidende har afskediget Magister Henning Kehier paa graat Papir.
Afskedigelsen blev vedtaget paa et Bestyrelsesmøde.Flertallet af Berlingske
Tidendes Redaktionsmedlemmer har ikke hilst paa Kehler,siden Æresretsken
delsen i Stangerupsagen blev kendt.Kun Redaktør Egebjerg,bag hvem stod den

økonomiske Medarbejder,Redaktør Kaarsen,søgte at redde Kehler,Sven Aage
Lund var,som altid,stemt for et Komprimis.

Gestapo har paa Folkeristret i København eftersøgt en Mand,der er registre
ret under Navnet Poul Erik Jacobsen,født i Rødvig,Bopæl Nattergalevej 72.

“Spærreomraadet” for Brevduer omfatter foruden Jylland følgende øer:Læsø,
Anholt,Hesselø,Sejrø,Samsø,Endelave,IEbelø,Barsø,Aarø og Als-altsaa øerne
i Kattegat og Lillebælt.De Duer,som evakueres fra Jylland,skal holdes in
despærret i de nye Dueslag.

Horsenspræsten Pastor Dahl er ført til Horserød.I Anledning af de urigtige
tyske Arklæringer til Bladene oplæste Pastor Krohn ved Gudstjenesten 2/4
følgende:Paa Grund af Forholdene kan menigheden ikke nu komme i Forbindel
se med sin Sognepræst,men vi er alle fuldt overbeviste om,at hver øre,der
er kommet i Kirkens Bazar,ogsaa er kornet Sognets Fattige til Gode,hvilket
da ogsaa fremgaar af Regnskaber.Derfor staar da ogsaa Menigheden
fuldstændig uforstaae~de overfor de i ovennævnte Erklæring omtalte Forhold,
men med fortrøstning ser vi alle i Klostersognets Menighed frem til den
Dag,da vor Sognepræst igen kan forkynde Evangeliet fra denne Prædikestol
og frit kan færdés iblandt os,saa vi af hans egen Mund kan faa det forkla
ret,som nu er saa ubegribeligt.Vor Tillid til Pastor Dahl er ved det skete
ikke blevet rokket,thi vi er overbevist om,at han i sin Tale og sin Færd
har fulgt sit danske Hjerte og sin krisene Samvittighed,og som god luthersk
Præst har-gjort Martin Luthers Ord til sine:Det er hverken raadeligt eller
ufarligt at handle imod sin Samvittighed.Derfor ved vi ogsaa,at han som
god dansk Mand med oprejst Pande har taget Konsekvensen af sine Ord og
Handlinger.

Den tyske Værnemagt i Horsens har efter Ordre fra København skaffet Tallet
paa Politifunktionærer i Horsens.

Om den i svensk Radio kort omtalte Razzia paa Hotel. “Randers” i Søndags
kan oplyses:Tyskerne ryddede de søndagstrafikerede Gader i Firkanten om
Hotellet og opstillede Maskingeværer.Tysk Militær med Vaaben i Skudstil
ung stod i Portene i Karreen,og der var Soldater i Gaardene og paa Gaderne
Tyskerne ledte paa Hotellet efter Falskærmsfolk.Husundersøgelsen varede et
par Timer og gav intet Resultat.Man anholdt Portier Sloth og en Hotelkarl
og foretog resultatløs Husundersøgelse i Portierens Hjem.Aftenen forud
havde Tyskerne arresteret en sagesløs Mand,fordi han i en Tipie havde staaet
i en Port overfor Ortskommandanturen.Han ventede paa sin Kærèste.Dansk Po
liti afviste Medvirken.Manden er løsladt.

To tyske Maskiner er tørnet sammen i Luften over Langaa.Fem dræbtes,tre
reddede sig i Faldskærm.De to fik Kvæstelser.

Det vakte almindelig Jubel i København,da en engelsk Recognosceringsmaskine
Langfredag Formiddag legede Kispus med Tyskerne paa den blaa Himmel over
Byen.I den store Køjdes Kuldegrader trak Maskinen en hvid Taagestribe af
Rimkrystaller efter sig,og Tyskernes Antiluftskytsgranater dannede ved
Eksplosionen smaa Vattotter udenom Flyvemaskinen.Man konstaterede at Tys
kerne dkød elendigt.Undertiden sad skuddene flere Kilometer bag Maskinen,
som ikke nogetøjeblik var i Farezonen.Der blev givet Alarmtilstandssignal,
cia Maskinen forlod Luftrummet over København.Om visse andre Resultater af
Tyskernes Skydning vidner Dagbiadenes Referater.Som bekendt blev en Mand
dræbt af en nedfaldende Granat.
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Sekretæren ved Nordisk Institut i København,Jacob Askjær,er arresteret af
Gestapo af ukendt Grund.

Handelsbanken i Aarhus blev ødelagt ved Schalburgtage,ikke Sabotage.Dette
er Resultatet af den danske Politiundersøgelse.Bomben var anbragt,saa den
kun kunde anrette Skade hos Randrup,der er ved at blive upopulær i Nazi
kredse,og i Handelsbanken.Derimod var den tyske Telefoncentral i Kælderen
ikke truet,hvad selv et Barn har kunnet se.

Den udsendte Notits vedrørende Sorø Husmoderskole bedes efter Familiens
Henstilling alligevel ikke offentliggjort.Den maa betragtes som privat
Information.

Det er i Paasken konstateret,at Nazisterne har forsøgt at brænde Akademisk
Skyttekorps Lejr paa Høje Sandbjerg af.Forsøget er udført i Tiden 26 Marts
- 3o Marts.Ilden er død ud af Mangel paa Næring.Politiet leder efter Ger
ningsmændene sarmie sted,som man søger Gerningsmændene til Brandstiftelsen
i Studenterhytten i Sjælsø og Attentaterne mod Roklubberne - d.v.s.paa
Blegdamsvej,hos Schalburgkorpset.Man burde spørge Popp Madsen i Justits
ministeriet on den Sag.

Det danske Politi fik fornylig overdraget Frimurerlogen i Aarhus til ind
rettelse af Reservepoliti-Kasernen.Da senge etc.var stillet op,meddelte
Tyskerne at de beslaglagde Bygningen.

En tysktalender Person har 18/3 ved Toftlund røvet et Lommeuhr fra en Dreng
Sagen har været omtalt,men Ordet tysktalende savnedes i Aviserne.Den skyl
dige er en tysk Soldat,Carl Johannes Ditlefsen,som er deserteret fra Flens
borg.Han blev 3o/3 fanget af Tyskerne efter at en tysk Kvinde i Porplet ved
Toftlund havde angivet ham.

Forevisningen af en MUnchhausen-Film for tyske Soldater i Gram —enten var
det en Ufa-Krigsfilm eller ogsaa den kendte Hans Albers-Film om den rig
tige MUnchausen -blev 26/3 afbrudt af almindelig Graad.Det var dog Taaregas
og ikke Anger,som~ fremkaldte den.

Schalburgkorpset har i Jylland forsøgt at hverve Tropper ved at udgive sig
for dansk Politi ,der anmoder om Indtegningsbeviset,som de beholder.Politiet
har modtaget anmeldelse fra en Smedemester i Kloster ved Ringkøbing.Hans
Soldaterpapirer er blevet afhentet og har været i Aalborg.Han har to Gange
faaet Mødeordre,men blev klar over,at det var i fremmed Tjeneste,han Skulde.
De falske Politifolk har nu truet ham med,at han vil blive sat fast.Der ad
vares intrængende mod disse Personer - naturligvis indkaldes der ikke i øje
blikket Soldater til dansk Tjeneste.

Udenfor Krenchels Entredør lagde en Spøgefugl forleden en Pakke,mærket med
en Seddel ,hvorpaa der stod:Springer om et Minut.Pakken viste sig at inde
holde Avispapir.

Grosserer Røper-Petersen har i mange Eksemplarer udsendt et brev,stilet til
De frie Danske,i haab om,at det af ukendte veje maa komme Bladet i Hænde.
Han rykker ud i Anledning af,at han er nævnt i Sagen om Kehier og mødet i
National Studenteraktion.Røper-Petersen hævder,at han efter Invitation har
været til et Møde ,hvor Frits Clausen var tilstede.Da han gik,sagde han
til den,der havde inviteret ham:Nu behøver jeg ikke at gaa i det Kgl. -

jeg har lige set Jacob von Thybo.At han ogsaa var til Mødet i National —

Studenteraktion,indr~imes,men han hævder,at han gik før Mødet var forbi,
og at han aldrig har givet Bidrag eller været til Møde der senere.Han er
klærer videre,at han intet har gjort for at faa forretninger med Tyskerne,
og gør opmærksom paa,at han efter 29 August sad arresteret hos Tyskerne.

Kautionsforsikringsanstalterne tegner ikke mere Kautionsforsikringer for
danske Politifolk.Man frygter for deres Fremtidsskæbne.

Der dannes nu Fagforeninger i Sverig som Underafdelinger af De samvirkende
Fagforbund.

Overbetjent Duelund,Søndre Birk,er efter sin dristige Arrestation af Mord
brænderen Hammeken fra Dagmarhus sat under Observation af Gestapofolk.Man
regner med et snarligt Attentatforsøg imod ham.Det er dog muligt,at andre
sørger for,at Hr~ Hammeken forinden faar andet i Hovedet end Hævnplaner.

Et tysk ønske om at spærre alle Telefonautomater i Byerne for at hindre
Telefonsabotage mod Virksomheder er ikke blevet ført ud i Livet.

Tyskerne har ladet de danske Myndigheder forstaa,at de i Tilfælde af Inva
sion agter at rekvirere ca looo private Biler i København af de ca 4ooo
Køreklare.För at sikre sig rekvirerer Luftværnet inden længe et lille Tu
sind Vogne,som straks faar CB-Nummerplader,selv om Firmaerne faar lov at
beholde dem indtil videre.

12.April skal der atter føres Forhandlinger om dansk-tysk Politisamarbejde.

En Reservebetjent fra Frederiksberg,Kyllin ,sidder for Tiden arresteret
for Røveri af 2o.ooo Kr.Han har givet Rollen som hjemvendt Finlandsfrivil
lig uden nogensinde at have været i Finland.Bl.a.har han holdt Foredrag og
vist en laant Film,som han paastod selv at have optaget.

Det har vakt forbitrelse i Politiet,at Politidirektør Stamm har erklæret,
at de Politifolk,som holder Vagt udenfor Politistationerne,paa Forhaand
er “afskrevet”.Nazjattentatet mod Odense Politistation fornylig har vist,
at det er rigtigt.

Det er blevet indskærpet de Kaffebarer,som har Grammofon-og Radiomusik,at
Forbudet mod “Sange på engelsk eller amerikansk Sprog”ogsaa gælder Gengi
velsen af Radiomusik og Grammofonplader.Naar Restaurationsorkestre nu spil
ler en engelske Melodier,maa Refrænsangeren nøjes med at nynne.

Slut.

PS:Notitsen om Eva Kanstrup m.fl.er ikke tænkt offentliggjort i noget Blad.
Den tjener til Eksempel og Advarsel .Der kan nævnes enkelte andre,men mindre
grelle.I Artikler bør der ikke nævnes Navne-det er ikke Gestapo,vi ønkser
at orientere.

Til Red.og andre vedlægges Cirkulære fra Stockholm.Skulde nogen ikke kende
Postgangen,kan de sende til NNs eller Inf.~.sædvanlige Adresse med Mrkt.
S 3,og det skal blive videreekspederet..Af hensyn til Ustillingen er man
interesseret i alle illegale danske Bøger.Send dem med.Ustillingen maa
selvsagt gerne omtales.
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p~ Tyskerne har begaaet et nyt “Kaj-Munk-Mord” som Hævn for Drabet paa Stik
kerægteparret Fischer ved Korsør. Paaskedag myrdede de, som omtalt i
svensk Radio, og - efter langvarige Forhandlinger - muligvis i Dag ogsaa
i Dagbladene herhjemme, Adjunkt Jens Albert Ibsen, Slagelse. Adjunkten,
der blev 44 Aar gammel, var Socialdemokrat. Han blev cand.mag. i 1925 og
har været Lærer ved Rønde Kursus og Horsens Statsskole, inden han i 1930
kom til Slagelse højere Almenskole. Han har udgivet John Lockes Almen
Ideer og nogle Oversættelser. Mens Drabet kan ventes skildret nogenlunde
udførligt i Dagspressen, vil man givet lede forgæves efter den konkrete
Oplysning, at Ibsen blev hentet i en gul Bil af to tysktalende Personer,
som skød ham i Vognen og kastede Liget ud paa Landevejen.

Alt tyder paa, at det var den berygtede “Abteilung III” fra Dagmarhus,
som atter havde sine Folk i Arbejde.

Tyskerne eksperimenterer paa Bornholm stadigvæk med fjernstyrede Raket
Bombemaskiner, det meget omtalte nye Vaaben. Mens man tidligere kun har
set Raktebomberne som smaa Modeller, eksperimenteres der nu med store
Flyvemaskiner. Under et af Forsøgene skete der i Lørdags et Uheld. En u
bemandet Flyvemaskine kom susende i lav Højde og gik i Jorden 15 Meter
fra Stamperogaarden, som ejes af Gdr. Harald Nielsen. Den pløjede en dyb
Fure i Luften, sprang til Vejrs igen og eksploderede saa oppe i Luften
med et Drøn, som hørtes 10 Kilometer bort. Sprængstykkerne spredtes ind
til 500 m bort. Gaarden blev ramt flere Steder, saaledes blev en gammel
Udbygning næsten væltet, og der gik Ild i den nærmeste Længe. Taget og
en Del af Loftet brændte. Først et Par Timer efter Eksplosionen kom Ty
skerne til Stede. Desværre var Maskinen totalt splintret.

I de udførlige tyske Meldinger om Nedskydninger af allierede Flyvemaski
ner paa dansk Territorium i Paasken savnede man Oplysninger om, hvad
Luftkampene kostede Tyskerne af Jagermaskiner. Eksempelvis kan nævnes, at
der under en Luftkamp over Lolland ganske vist gik en flyvende Fæstning
tabt - men den tog tre tyske Jagere med sig. De manglede i Opgørelsen. I
Betragtning af, at der i Paasken alene fra Lørdag til Mandag Nat sendtes
8000 allierede Flyvemaskiner ind over Tyskland, maa Nedskydningstallene
kaldes ubetydelige.

Tyskerne har meddelt, at de vil beslaglægge tre store Turisthoteller paa
Nordbornholm. Man ved endnu ikke, hvad det bliver for tre. D~ skal bruges
til Flyverskole.

Læge Frits Clausen har været paa Paaskeorlov fra Drankerhjemmet i WUrts
burg, hvor han tilbringer den meste Tid af sin glorværdige Krigerkarrie
re. 8 Politibetjente var kommanderet til Bovrup for at passe paa ham. I-
øvrigt er Bovrup i Alarmtilstand, fordi der fra Stikkere i København er
meldt Fare for Partikontoret.

Det er de danske Myndigheders Hensigt at anvende den Koncentrationslejr,
der nu bygges i Frøslev ved Grænsen, til de Ca. 1000 internerede ikke-
jødiske Danskere. Naar Tysklandsarbejdere, Frikorpsfolk etc. vender hjem,
skal alle uønskede sorteres fra og anbringes i Lejren til nærmere Prøvel
se.

Der landsættes af og til Vaaben i denne Tid. Det maa henstilles til Ci
vilbefolkningen at forholde sig passiv, hvis man iagttager disse Inva

— fortsættes
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sionsforberedelser. Nysgerrighed og for megen Snak var Skyld i, at Ty
skerne fornylig tog et Lager paa en fynsk Gaard (Ejeren er flygtet; om
talt i svensk Radio). Og en Spejderdrengs rent ud forbryderiske Geskæf
tighed kostede 6/4 Frihedsfronten en Del gode Vaaben. Drengen fandt i
Rosholm Skov ved Hornslet nogle nylig landede Maskingeværer etc. I Stedet
for at holde sin Mund, gik han til Politiet, der var nødt til at alarme
re det tyske Sikkerhedspoliti. Hele Vaabenlageret blev hentet af disse.

Tyskerne har nu, foruden Minefelterne, anbragt 4 kg Trotyl paa hver Etage
i den tyske Afdeling i Vestre Fængsel. Det betyder, at hele Fængslets In
dre kan pustes ud med et Tryk paa en Knap. Det kan i givet Fald blive Se
kunder om at gøre, naar Fangerne skal reddes. Tyskerne arbejder stadig
paa at faa hele Fængslet, der i saa Fald omdannes til en veritabel Fæst
ning.

I København har de tyske Myndigheder i Paasken truet med at genindføre
Spærretid. De hævdede, at dansk Politi havde afvist at hjælpe tyske Sol
dater, som var i Vanskeligheder. Da Sagen blev undersøgt, viste det sig
at være rent Vrøvl.

2 tyske Stikkere i Sønderborg har faaet tysk militær Vagtpost placeret
udenfor deres Hjem. En praktisk Foranstaltning, saa man kan se, hvor de
bor.

Man ha r i Paasken fjernet en Mængde tyske Plakater fra københavnske
Plankeværker. De fortalte tyske Soldater om Strejkerne i Berlin.

Uddrag af københavnsk Politirapport: Patruljen fra Gernersgade kaldt til
Raadhuspladsen, hvor en Dansker beskyldte et civilklædt Medlem af den ty
ske Værnemagt for at have stjaalet nogle Flasker. Danskeren blev an -

holdt

I en Lejlighed i Kompagnistræde maatte dansk Politi den 2.April redde en
Kvinde, der tidligere har indladt sig med tyske Soldater. Hun var blevet
overfaldet af to Obergefreitere, der satte hende Pistolen for Tindingen
for at opnaa Samleje.

Samme Dag maatte man rykke ud til et S-Tog, hvor tre tyske Soldater var
kommet i indbyrdes Slagsmaal. Vist blæser det

Schalburgfolk og Frikorpsfolk har haft en gæv Orlov i København i Paa
sken. I en halv Snes Tilfælde har den blandede Udrykningskommando maattet
gribe ind overfor den Slags Folk, naar de morede sig med at slaa tilfæl
deige forbipasserende, Mænd og Kvinder i Flæng, i Jorden, eller med at
skyde efter Folks Vinduer. Rekorden blev slaaet, da Schalburgfolk Lang-
fredag skød til Maals efter Rigshospitalets Vinduer og placerede et Par
Fuldtræffere i Sygestuen i Afdeling H I, ligesom de gennemhullede en Sy
geplejerskes Kappe en Centimeter over hendes Hovedbund. Ogsaa gennem Fre
deriksberg Hospitals Vinduer blev der skudt. Paa Geels Bakke standsede
en Illebilfuld berusede Schalburgfolk en Vognmand og tvang ham med Pisto
lerne til at udlevere de Cigaretter, han havde paa sig. Paa Østerbro slog
en SS-RottenfUhrer Nielsen flere Mennesker i Jorden lige udenfor Politi
stationen, og et andet Sted overfaldt en UnterscharfUhrer Palle Jørgensen
flere Mennesker, hvorefter han truede med at skyde paa Politiet. 3/4. har
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to Schalburgfolk terroriseret Nyhavn med Pistol i Haanden, og Langfredag
kanldet to andre løs i Hindegade og Store Kongensgade, dog uden at saare
nogen.

I Roskilde trængte to tyske Patrul jer ind til Realskolens Aarsfest i Paa
sken, skønt det var et privat Skolebal. De “ransagede” Lokalet. Da man
b ad den sidste Patrulje og klappede, da den trak sig tilbage, slæbte
den en ung Mand uddi Gaarden og sparkede ham ukendelig.

I Hillerød forsøgte en Schalburgmand, Ernst Viggo Larsen, at stikke en
Pølsemand med Bajonet. Han var beruset.

I Aarhus skød en l7-aarig Marinevægter, som har arbejdet i Aarhus, sig
selv i et Anfald af Anger.

Schalburgfolk stormede Langfredag Professor Harals Bohrs Arbejdsværelser
i Instituttet for teoretisk Fysik. De skød Laasen ud med Maskinpistolsal
ver of anrettede en Del anden Ødelæggelse. Lidt senere overfaldt de x ud
for Retsniedicinsk Institut to patruljerende Politibetjente. De paastod,
at der var blevet skudt paa Frimurerlogen, og at Skuddene var affyret in
de fra Instituttet, som var mennesketomt.

Samme Aften knuste Schalburgerne Ruderne i Restaurant Mayfair paa Strøget
og knuste med Skud to Vinduer i Sct. Pederstræde.

I Skallerup paa Fyn afbrændte Sabotører i Paasken en stor Garage med 4
Biler, som Ejeren, Vognmand Ejner Jørgensen, anvendte til Transport af
Arbejdere til og fra Beldringe Flyveplads.

I Anledning af dette Flyvepladsarbejde, skal hele Egnen nu evakueres.
skerne sysler desuden med Planer om at evakuere Del af østmøen.

I Kalvehave ødelagde en Sabotagebombe en Bil i Mekaniker Gothard Chri
stensens Værksted, hvor tyske Biler repareres. Mekanikerens Bil røg i
Luften.

Ty-

I Aalborg har Sabotører den 3/4. anrettet større Skade paa et tysk Mari
nedepot og desuden stukket 2 Olietanke paa Aalborg Værft i Brand.

Tyskerne ønsker nu overalt i Landet Oplysninger om de lokale Politistyr
kers Antal - antagelig for at vide, hvormeget Mandskab man skal stille op
imod disse Styrker. Desuden ønsker man i Nordjylland Oplysni~nger om Syge
huse, Læger, og Lægers Bopæle.

En Grønthandber i Esbjerg der har været interneret som Kommunist og har
en Søn, som er eftersøgt, blev forleden opsøgt af en Mand, der tilbød ham
en Maskinpistol. Han afviste og anmeldte Sagen til dansk Politi, som op
dagede, at Manden var Sønderjyde og ansat som Provokatør under Gestapo.

Inspire’ret af Søpolitiets tidligere Chef, Sillemann, har Tyskerne indle
det en ny Aktion mod Søpolitiet. Den førte til Ransagning i Søpolitiets
Lokaler og til Anholdelse af Overbetjent Schriber og Politibetjent Nor
mand Dahl.

Som allerede meddelt, bl.a. i Bladet “Dannebroge”, har Krenchel en Pjece
omStikkerorgani≤ationen “Dansk Folkeværn” i Arbejde. Den skal ud i
500.000 Eksemplarer til alle Husstande.
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To tyske Soldater blev Langfredag saaret i Studiestræde, da de nægtede at
udlevere deres Pistoler til to Danskere. Den ene fik et Skud i Hoften,
den anden i Foden.

Fru Petersen, østerdalsgade 7 II, har i nogen Tid haft en Kontrovers med
sin Husassistent. Husassistentens Svoger er Frikorpsmand, og da han kom
hjem paa Paaskeorlov, trængte han ind til Fru Petersen for at ordne Sa
gen - med Pistol i Haand. Naboer tilkaldte Politiet, som kom i Tide.

- Slut-

Den 20 aarige Volontør Niels Stenderup, Tordenskjoldsgade 17, København,
er ved tysk Krigsret blevet dømt til Døden. Han blev anholdt l3.Februar,
sigtet for Overfald paa en Tysker. Ligesom de tre dødsdømte fra Bogense
afventer han Henrettelsen uden at have faaet Oplysning om, hvorvidt der
vil blive søgt om Benaadning eller ikke.

De saakaldte Banditter i tilegnede tyske Uniformer, som afhentede og myr
dede Lektor Jens Albert Sørensen Ibsen fra Slagelse, talte Højtysk. Ibsen
var Tysklærer, og det fremgaar af Børnenes Vidneudsagn, at han ikke fat
tede Mistanke til de tre Mænds Nationalitet. Det hedder i Politirappor
ten, at Mændene talte “Højtysk uden Akcent”.

Forskellige Steder i Sønderjylland har Tyskerne paa Politikontorerne hen
tet Oplysninger om Motorkøretøjer. De har derefter besøgt de forskellige
Ejere og meddelt en Del af dem, at de kunde regne med, at Bilerne i nær
Fremtid vilde blive beslaglagt af den tyske Værnemagt. Enkelte Steder har
Tyskerne opkøbt Biler udenom alle gældende Regler. Efter Forhandlinger i
København er disse Handeler blevet standset. Det var, som altid, naar
den Slags afsløres, lokale Misforstaaelser.

I Anledning af de omtalte tyske Trusler om at genindføre Spærretiden i
København, er der fra tysk Side givet Pojitidirektør Stamm en Undskyld
ning med Bemærkning om, at Klagerne var baseret paa Oplysninger, som har
vist sig at være forkerte.

I Isbaren Frederiksberggade 20, København, blev Gæsterne 8/4 “visiteret”
af SS-Mand Erik Holmgreen og Radiotekniker Jørgen Christian Simonsen,
SStrandvejen 322. Den blandede Udrykningspatrouille arresterede Holm-
gren, mens dansk Politi tog sig af Hr Simonsen. I xx Cafe Niclasson ved
Vandkunsten blev en tysk Soldat samme Aften arresteret, fordi han bombar
derede Gæsterne med Askebægre. Paa A F Drewsensvej skød Schalburgere ind
i en Lejlighed i Nr 5 uden at saare nogen. I Bellmanskælderen maatte man
hælde en tysk Soldat ud, fordi han i Beruselse generede Gæster. Paa Tri
anglen maatte man fjerne tyske Soldater fra en Sporvogn. De vilde ikke
betale og vilde heller ikke stige af. I Rosenvængets Sidealle Nr 8 var
der dansk-tysk Fest. Den endte med Skydning, men, saavidt vides, blev be
klageligvis ingen saaret.

Den 9.April bortførte Tyskere ved højlys Dag - Klokken 9~ - ~en Dreng, Søn
af Foged, Nordre Fasanvej 234 III. Han er l7.Aar. Han blev k~rt bort i
en Droske, men sat af paa Hjørnet af Raadniandsgade og Tagensvej, antage
lig fordi det var en forkert Dreng, man havde faaet fat i. Han fik Paalæg
om intet at sige-og har respekteret det.

9.April flaaede Frikorpsfolk, der truede med at bruge Vaaben, KU-Embiemer
af tre unge Mænd paa Amagertorv. Politivagten fra Gernersgade anholdt
Frikorpsfolkene. Pa~ Raadhuspladsen slog en Mand med KU-Eniblem en sages
løs Mand i Jorden. Det viste sig, at KU—eren var - Schalburgmand~ Ger
nersgadevagten anholdt ogsaa ham. 7 Frikorpsfolk gik om Aftenen amok paa
Strøget og kastede sig over en Mand, som de paastod “nedstirrede” dem.
Da to danske Politimænd kom til, affyrede en af Frikorpsfolkene sin Pi—
stol, saa Kuglen fløj over deres Hoveder. Gernersgadevagten fik fat i
fire af dem. Udfor det tyske Rejsebureau xx i Østergade, som bevogtes
Nat og Dag, blev Vagtposterne, to CB-Betjente, 9.April om Aftenen over
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faldet og slaaet ned af to tyske Marinesoldater, som derefter flygtede.
To unge Mænd, der ved Solnedgangstid prøvede at sænke Flagene udenfor Pa
lacehotellet paa halv, blev anholdt af dansk Politi.

lO.April overfaldt en Schalburgmand i Hovedbanegaardens Hal en Mand, der
havde betegnet ham som det, han er: Landsforræder. Da der dannedes Opløb,
lykkedes det Manden at slippe væk. Paa Strøget og paa Englandsvej nær A
magerbrogade kom det i Aftenens Løb til Sammenstød mellem Schalburgere
og Civile. Paa Englandsvej blev der skudt, men ingen saaredes.

9.April greb Tyskerne ind overfor Flagning paa halv Stang fra fem Ejen
domme i Sæby. Det viste sig, at de paagældende flagede for en Sabotage-
vagt, som er død af Kulosforgiftning, og som den Dag blev begravet~

Schalburgmand Ejvind Sørensen, der ligger til “Uddannelse” i Høveltelej—
ren, har været paa Paaskeorlov i Aarhus. lO.April overfaldt det søde Barn
paa Banegaardspladsen i Aarhus sammen med to tyske Marinesoldater tilfæl
dige Forbipasserende og Rejsende, antagelig for at supplere sin Uddannel
se. Feidgendarmeriet anholdt ham. Formentlig skal han have Egeløvet med
Sværd.

Som i sin Tid meddelt anholder Tyskerne saarede Flyvere, uanset deres
Tilstand. I Tønder fjernede man eksempelvis tre haardtsaarede fra Sygehu
set og sinkede Operationer i flere Timer. Et endnu grovere Tilfælde fo
religger fra Horsens, hvor den eneste Overlevende fra en britisk Maskine,
der faldt ned ved Aale i Søndags, blev “fanget”, mens han laa døende paa
Operationsbordet. Det drejede sig om en ung Australier, der fik Bækken-
partiet knust ved Nødlandingen. Han faldt ned i en Skov og fandtes først
tre Timer efter. I en lille Gummipose fandt man en Seddel, paa hvilken
han havde skrevet en sidste Hilsen hjem. Den sluttede med Ordene: “Smer
terne er ikke til at udholde. Farvel”. Han levede imidlertid endnu, og
man førte ham til Kommunehospitalet i Horsens. Her paabegyndte Lægerne
en vanskelig Operation. Den overværedes af en tysk Læge og lededes af 0-
verlæge Sølling. Før den var afsluttet kom en tysk Patrulje, der med Magt
gennemtvang Udlevering af den døende Flyver. De behandlede Sygeplejersker
og Patienter, som vilde lægge Blomster paa den døendes Baare, brutalt,
men kunde dog ikke forhindre, at Australieren fik en Buket rød-hvide Nel
liker i Haanden. Hans Fingre lukkede sig om den i Dødskampen.

En firemotorers amerikansk Bombemaskine fik Tirsdag Motorskade ved Born
holm og nødlandede paa en Mark-med Understellet trukket op i Flyvemaskin
kroppen for at forkorte Landingsdistancen. Forinden havde man kastet den
sidste Bombelast i Havet udfor Gudhjem. Landingen gik glat. 7-8 Mand for
lod Maskinen og har siden været forsvundet.

Det henstilles til Bladene ikke at omtale Folk som Stikkere eller at
bringe sorte Lister. Aarsagen er den sidste Tids enkelte Fejltagelser.
I Stedet anmodes man om at tilstille Raadet eller Information Oplysnin
gerne ad sædvanlige Kanaler. De vil da blive gjort til Genstand for nøje
Undersøgelse, og Udhængning vil ske af denne Vej. Man haaber derved at
kunne undgaa Fejltagelser. I visse Tilfælde virker selv korrekte Medde
lelser uheldigt, idet det ikke altid er rigtigt at advare Stikkere om,
at de er afsløret. Oplysninger ad denne Vej vil muligvis derfor af og til
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være ledsaget Henstilling om at undgaa Omtale, da andre Midler skal brin
ges i Anvendelse. Disse Synspunkter har Raadets Billigelse.

Arkitekt Torkild Chr Hemmingsen, Sundholmsvej 53, København, er anholdt,
sigtet for Sabotage.

Anholdelser i Odense: Agent Karl Henriksen, Jomsborgsvej 14, Klare Buch-
art Hansen, Bryggervangen 24, Smed Svend Jørgensen, Turesensgade 7, Dr.
med Sv Skovsbøll, Skuespilleren Svend Aage Andersen og Dyrlæge Ove Bjer
ge Jørgensen, Aarslev.

Pas paa, hvad de-siger i Sporvognene. Som allerede meddelt er der pr.l3/3
ansat 40 Schalburgfolk som Sæsonkonduktører ved de københavnske Sporveje.
De lytter

Da amerikanske Flyvemaskiner Søndag passerede Storebælt, hejste de tyske
Skibe i Bæltet dansk Flag

i tidligere omtalte Pjece af Krenchel “Dansk Folkeværn” siges det, at
“nu gælder det vort Lands Fremtid. Vær med til at bygge videre paa Dan
marks tusindaarige Historie, saaledes at vi, uanset Stormagtskrigens Re
sultat, kan sikre et frit og uafhængigt 1Janmark for kommende Slægter”.

Bemærkningen “uanset Stormagtskrigens Resultat” er pudsig i Betragtning
af, at Dansk Folkeværn blev stiftet i Dagmarhus under tysk militær Be
skyttelse og Gestapo--Visitation af alle Deltagere.

Pjecen maa vies en vis Opmærksomhed, da den antyder, at “hvis vi ikke
selv forstaar, at der nu er Brug for en dansk Regering og Folkerepresen
tation til at varetage Danmarks Interesser, kan det blive svært i Frem
tiden at overbevise andre om Nødvendigheden heraf”

Det ser ud til, at Sædelighedsforbryderen Krenchel vil danne Regering -

naa, det Tilhold han har, omfatter ogsaa kun Badeanstalter og Nødtørfts
huse. I Rigsdagen maa han godt vise sig.

Som Folkeværnets første Opgave nævnes “at støtte en national dansk Rege
ring”, og man bekender sig til “et ærligt Folkestyre, ledet af redelige
og uafhængige danske Mænd med Evne og Vilje til at hævde Danmarks natio
nale Selvstændighed at sikre Danmark en værdig Plads i~Samarbejde
med Europas øvrige Folk”

At alt dette og mere til kan opnaas for 4 (fire) Kroner om Aaret, er rø
rende billigt.

Pjecen vil blive udsendt under Mottoet “Træd modigt frem, hver Kvinde og
Mand, og kæmp for Hjem og Land”.

Før Kampen skal man dog altsaa være villig til at lade sig visitere af
Gestapo, og de Oplysninger, man indsamler i Kampen mod de landsskadelige
Kræfter, afleveres- - mod passende Ducør - i Dagmarhus.

L5-Nazjsten Frede Jordan har, efter næsten et halvt Aars Forløb, tvunget
Ritzaus Bureau til at udsende et Dementi af en Meddelelse om, at han,
Jordan, skulde have været blandet ind i en tysk Sort Børs Affære af gro
veste Art. Ritzau udsender Jordans perfidt affattede Brev og meddeler
kort og godt, at den Mand, som var anholdt i Sagen, blev løsladt ikke
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